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Otvoritev tretjega Hitlerjevega carstva 

Konec avtonomije nemških držav 
Napadalne čete na pohodu 

Potsdamski duh 
Z bliskovito naglico je nacionalno socialistična 

vlada v Nemčiji raztegnila svojo oblast na državo, 
ne brigajoč se za ustavne svoboščine posameznih 
sestavnih dežel, niti za proteste odstavljenih ali 
kratkomalo ob stran potisnjenih samostojnih vlad 
in deželnih zborov. Kakor furija je završel po dr-
žavi vihar, ki je brez odpora podrl ustavno zgradbo 
weimarske Nemčije ter se veselo poigral z zasta-
vami novega režima, ki so ponosno zaplapolale 
nad bivšimi hramovi avtonomije nemških dežel. 
Ko se bo sestal državni parlament v potsdamski 
cerkvi k pogrebnim obredom nemške demokracije, 
se bo Evropa šele komaj zavedla, da je izza 14 let, 
ki so pretekla od romantičnega zasedanja v Wei-
marju, v palači, pred katero stojita na straži Go-
Ihe in Schiller, nenadoma zopet vstal stari obraz, 
stara maska Friderika Velikega, ki smo mislili, 
da je za vedno izginila v dimu in krvi svetovne 
vojne. 

VVeimarski duh s svojo poetično romantiko 
mlade, zmagovite demokracije se je razblinil v 
brutalnih sunkih potsdamskega duha, ki brije sem 
dol iz pruske mrzle sivine. Kako zanimiva je ven-
dar ta pot, ki začenja v weimarskem narodnem 
gledališču iu ki se skozi garnizijsko cerkev steka 
v »dolgi hlev«, kjer so svoje dni pruski kralji oseb-
no eksercirali svoje vojake in kjer bodo hitlerjevci 
vežbali predstavnike narodne volje, izvoljene v 
burji 5. marca! Ako imajo simboli sploh kakšno 
vrednost v zgodovini, potem jih imajo v zgodovini 
povojne Nemčije. 

Potsdamski duh, duh oholih pruskih genera-
lov, duh osornih junkerjev, duh vase zaljubljenih 
in v lastno nadnaravno misijo verujočih plemeni-
tašev, duh tiranov g podjarmljujočimi gesli, je 
umoril prenežno cvetje, ki je pognalo v Weimarju 
v senci velikih lirikov pod smehljajočim predsed-
stvom Eberta, kovačevega sina, in Rauscherja in 
Rflgterja, dveh poetov, ki sta bila najbližja sotiud-
nika prvega predsednika weimarske Nemčije. Te 
sedaj ni več. Sedaj je nastopil Potsdam. 

In kako je nastopili Dne 5. marca, torej na 
dan volitev, je državna vlada definitiVno prevzela 
vso oblast v avtonomni Prusiji, pruski ministrski 
predsednik pa je bežal preko meje. Istega večera 
je strmoglavljena avtonomna vlada v Hamburgu. 
Naslednjega dne je Hitlerjev plaz zasul samo-
upravo ostalih dveh hansaških mest Bremena in 
Liibeeka. Proti večeru 6. marca so zavihrale Hitler-
jeve zastave nad držav, palačo v Hessenu, 7. marec 
je smrtni dan avtonomije badenske države. Rano 
zjutraj 8. marca prevzame v imenu državnega no-
tranjega ministra von Jagow vso oblast v Wiirtem-
bergu. 9. marca zaplapolajo zobčasti križci po vsem 
Saksonskem in ljudstvo čita proglas državnega ko-
misarja von Killingena, s katerim se ukinjajo avto-
nomne svoboščine bivšega saksonskega kraljestva. 
Sinoči je padla avtonomna trdnjavica Schaumburg-
Lippe. 

Ostala je še Bavarska. Vsa zgodovina Bavar-
ske govori za to, da bo niveliziranje nacional so-
cialistov zadelo tukaj na odpor, ob katerem se bo 
razbilo. 1000 let se je gens Bajuvarorum bila za 
svojo državnost in jo tudi v najhujših preizkušnjah 
obdržala. Vsa Evropa je gledala, kaj bo storil ba-
varski lev, ko se bodo prikazali odposlanci iz Ber-
lina. Toda nič se ni zgodilo! Niti zarjovel ni, niti 
zagodrnjal ni bavarski lev, ko je danes general 
Ritter von Epp kot vrhovni državni komisar za-
hteval, da se mu izroči vsa nadoblast nad policijo 
in preda vsa odgovornost za vzdrževanje javnega 
miru in reda v državi Bavarski v imenu berlin-
skega notranjega ministra. 

Ako se mora človek čuditi, da Hitler ni zadel 
na noben odpor pri komunistih in socialdemo-
kratih, da je gladko, brez težav pomedel z avto-
nomnimi pravicami severnih in južnih nemških 
dežel, se mora zdeti neverjetno, da je kapitulirala 
tudi Bavarska. Kajti z Bavarsko je padla zadnja 
trdnjava, ako se sme sploh govoriti o trdnjavah 
pri deželah, ki se udajajo z razvitimi prapori, in 
z nogo na bavarskem levu je Hitler neomejeni 
gospodar Nemčije, katero lahko brez skrbi pre-
oblikuje nazaj v podobo, ki odgovarja starim pots-
damskini idealom sile in oblasti. 

V osmem stoletju so bavarski knezi svobodno 
gospodarili nad Bajuvari, ki so s preseljevanjem 
narodov prišli v to deželo. Daleč čez alpske gre-
bene v dolino Drave med Slovence je segala njihova 
oblast in sanjavost ter mehkota slovenske duše 
prihaja morebiti od teh davnih vplivov. L. 1180. 
so nad Bavarsko zagospodarili Wittelsbachi ter 
si osvojili porensko pfalco, ki je ostala do danes 
integralen del te države. Do 1. 1805., ko so bavar-
ski knezi v presburškem miru dobili kraljevsko 
srono, so se v neprestanih bojih bili in umirali 
m svojo neodvisnost, se vezali s Francozi proti 
Prusom, z Avstrijci proti Prusom, s Prusi proti 
Francozom in po slavnih zmagah ter po katastro-
falnih porazih dosegli, da se jim je 1. 1808. dala 
ustava enotne samostojne države. Po dunajskem 
kongresu si je Bavarska 1. 1818 dala novo parla-
mentarno ustavo, zaživela redno življenje urejene 
Jržave, ki se je pod impulzom Ludvika 1. posvetila 
za dobo dveh desetletij najintenzivnejšemu kultur-
nemu življenju. 

Po revoluciji 1848 ao M začeli novi boji u 

neodvisnost proti oblastiželjni Prusiji. L. 1850. se 
je ustvarila zgodovinska »zveza štirih kraljev« (Ba-
varska, Hanover, Saksonska, Wiirtembe>g), ki je 
skušala nadvladati naraščajoči vpliv Prusije v 
dobi nemške carinske zveze. Kakšno briljantno 
vlogo je vendar igral na zasedanju nemških kne-
zov v Frankfurtu 1. 1863. bavarski kralj Maks, ko 
je izgledalo, da bo Bavarska v veliki državni zvezi, 
v kateri bi se nahajala tudi Avstrija, prevzela vo-
dilno mesto v Nemčiji I 

Ne smemo pozabiti, s kakšnimi državnimi pri-
vilegiji je Bavarska 1. 1870. pristala na vstop v 
Bismarckovo Nemčijo in s kakšnimi garancijami 
si je zabarikadirala v zakonu od 21. januarja 1871 

svoje državne svoboščine. Obdržala je svoje zuna-
nje zastopstvo, svojo lastno vojsko, svojo poštno in 
železniško upravo, da ne govorimo o lastnem šol-
stvu, sodstvu in financah. Bavarska je pošiljala 
svojega veleposlanika v Berlin, v Pariz, v London, 
in v Monakovem so bili akreditirani predstavniki 
inozemskih držav. 

8. novembra 1918 je bila proglašena repu-
blika, ki si je dala 12. avgusta 1919 novo ustavo, 
ki ljubosumno čuva državnost Bavarske. Samo voj-
ska je prešla v skupno državno vodstvo. Povojna 
doba pozna več poskusov, da bi se Bavarska od-
cepila od Prusov. Kapov puč marca 1920 spada 
sem. Ravno tako tudi spor med državnim komisar-

jem von Kahrom in komandantom bavarske vojske 
generalom von Lassovom septembra 1923. Tudi 
Hitlerjevi poskusi, zanetiti nacionalistični požar 
1. 1922. in s pomočjo generala von Ludendorffa 
1. 1923., so izzvali ognjevit odpor Bavarcev in se-
paratistične pokrete. 

In konec te slavne zgodovine, ki sega tisoč let 
nazaj do preseljevanja narodov, ki je udarila pečat 
kulturne in narodne samobitnosti deželi Wittels-
bachov, naj bi bila »mirna invazija« potsdamskega 
duha, katerega predstavlja general von Epp v 
spremstvu dveh vodij hitlerjeve politične stranke. 
Evropa še vedno čaka, da zarjove bavarski lev. 
Da zarjove vsaj, preden umre kot levi 

Oboroženi hitlerci sejejo teror 
po vsej nemški državi Pobiionic 

Berlin, 10. marca. Tg. Z imenovanjem vrhov-
nega državnega komisarja za Bavarsko so nacio-
nalsocialisti dobili vso policijsko oblast na ozem-
lju nemške države pod svojo kontrolo. Ker je z 
naredbo notranjega ministra Hitlerjeva organizaci-
ja napadalnih čet sprejeta kot pomožna policijska 
formacija, postaja jasno, da bo s tem tudi ona 
prevzela vrhovno komando v nemški državni po-
liciji. Napadalne čete so dobile popolnoma proste 
roke in z današnjim dnem so že začele izvajati 
svojo diktaturo, ki je do pičice slična diktaturi 
ialističnih miličnikov v Italiji. 

„$turmabteitung" v akciji 
Iz vse nemške države poročajo o organiziranih 

napadih napadalnih čet (Sturmabteilung), kjer na-
stopajo celo s strojnicami in z ročnimi granatami. 
Tako so v Wurzenn na Saksonskem nasilno za-
vzeli rotovž, zaprli vse odbornike, nato s strojnimi 
puškami in z bombami napadli dom strokovne 
organizacije. Prišlo je do prelivanja krvi in do 
številnih aretacij. Na isti način so zasedli strokov-
ni dom v Bautzenu, ter socialistično tiskarno v 
Lobau in narodni dom, kakor tudi socialistično 
Volkszeitung v Meissenu. 

Bombe, ročne granate . . . 

Iz Triera poročajo, da se je v poznih večernih 
urah izvršil bombni naskok na rojstno hišo Karla 
Marksa. V Hindenburgu so napadle napadalne če-
te linančno direkcijo, preteple finančne uradnike 
in izsilile 35 obremenilnih aktov. V Koblentzu je 
močna skupina z ročnimi granatami oboroženih 
nacionalsoc<alistov naskočila rotovž, udrla v urad-

prostore župana in pretepla nekaj uradnikov. 
Župan v Rose dalu je bil od oboroženih čet pri-
siljen, da sam razobesi Hitlersko zastavo na rotovž. 

Vandalsha pustošen a 

Najhujša nasilstva in uprav vandalska pusto-
šenja so bila izvršena danes zjutraj v velikem 

; osrednjem domu strokovnih organizacij v Berlinu. 
Napadalne čete so dom naskočile od vseh strani, 
melale ročne granate, razdrle vrata, razbile vsa 
okna iv> veliko pohištva pometale na ulico. Slike 
od Eberta, Lobeja in Bebelna, ter mnogo soh je 
bilo uničenih. Delavska tajništvo je popolnoma 
opustošeno in blagajne so šiloma odprte in izro-
pane. Arhiv je deloma uničen, deloma ukraden. 

Streljanje delavcev 

Iz Bohuma poročajo, da so napadalne čete 
streljale na delavstvo in ubile dva delavca. Neki 
finlgi delavec je bil r.<apaden v svojem stanovanju 
in kratkomalo ustreljen. Stanovanje glavnega 
urednika dr. Hadererja je bilo tudi napadeno, a 
k sreči ni bil nikdo ranjen. Socialistični predsednik 
vlade v Dessau je bil od neznanih banditov na-
paden in težko ranjen. Iz Zvveibriickena poročajo, 
da so uničeni vsi spomeniki Eberta Erzbergerja in 
Rathenova. 

„Vua z Židi! 
V Magdeburgu so udri! oboroženi Hitlerjevci 

v židovsko gostilno in so brez usmiljenja pretepli 
vse goste. Osem oseb je bilo težko ranjenih. V 
Meissenu so oboroženi Hitlerjevci šiloma napadli 
in zasedli strokovni dom, ter poslopje tamošnje 
Volkszeitung. Napadalci so streljali, toda k sreči 
nikdo ni bil ranjen. 

V Essenu, Duisburgu, Hambornu in drugih 
mestih v Porenju so oboroženi Hitlerjevci nasko-
čili trgovine, konsume h", razne prodajalne, jih 
opus^ŠIli in šiloma zaprli. Polkovnili Lange, pred-
sednik društva nemških pacifistov, je bil od nacio-
nalistov s silo odveden in zaprt. Dom Karla Lieb-
knechta so zasedli nacionalisti in ga prekrstili v 
dom Horsta. 

Plenienie trpovn 

Sinoči so oborožene Hitlerjeve tolpe napadle 
nekaj večjih berlK-.kih trgovin in prodajaln in 
vpile: ven z Židi in izsilile, da so se trgovine za-
prle. V mestnem relu Karlstadt so bile opustoSene 
trgovine. V Neukolnu so demonstranti udrli v trgo-
vine z židovskimi napisi in jih opustošile. V Bran-
denburgu in v Kasselu so se istotako izvršili obo-
roženi napadi na trgovine. V Kofou so večje sku-
pine oboroženih Hitierjancev napadle voditelja 
porenikih socialistov Sollmanna, ga odpeljale v 
avtomobilu in ga težko ranile. 

Adolf Hitler 

Že spor s Francijo 
Strassburg, 10. marca. ž. Včeraj popoldne so 

popolnoma opremljeni napadalni o<ld. proti pred-
pisom versaillskc pogodbe o demilitarizaciji Po-

; renja, zcsedli vojašnico v Kelilu neposredno na 
i obali Rena. Nato jo bila vpostavljena zveza z osta-
I liini l»adenskimi mesti. Radi tega so bile takoj 
i poostreno varnostne mere na francosko - nemški 

meji. 
Uradni »Petit Parisien« piše, da lio radi tega 

najbrže ukinjen režim o svobodnem kretanju na 
francosko - nemški meji, radi česar bo več tisoč 
nemških državljanov, kj so zaposleni v alzaških 
tovarnah, ostalo brez dela. 

pustošenje . . . 

Aretacije . . . 

Berlin, 10. marca. Vsa javna poslopja v Chem-
nitzu so zasedle hitlerjevske napadalne čete in 
člani jeklenih čelad. — V okrožju Zwickauu je 
oblast aretirala okoli 200 oseb, med njimi voditelja 
Reichsbannerja. — Policija je aretirala komunistič-

| nega poslanca Sibermanna. — V Plaunu so hitler-
i jevci proglasih obsedno stanje v komunističnem 
j okraju mesta in zaplenili mnogo orožja. — V Niirn-
; bergu je danes narodno-socialistični mestni ko-
j misar odstavil dosedanjega župana dr. Luppeja. 
; Centrum je poslal Hindenburgu protestno brzojav-

ko, ker je 200 uniformiranih narodnih socialistov 
napadlo zaključeno zborovanje centruma, katero 
je imel šleski voditelj centruma Uliitzki v Glei-
witzu. 

Vratislava, 10. marca. tg. Danes dopoldne je 
pet mož uniformiranih v kroju SA prUlo v stano-
vanje intendanta združenih gledališč v Vratislavi. 
Bennaya. Odvedli so intendanta v avtomobilu v 
bližnji gozd, kjer so ga pretepali z gumijevkami in 
pasjimi biči. Slučajno je prišel mimo policijski 
stražnik, ki je potem spravil potolfenega Bernava 
domov. Dogodek je povzročil v vsem meistu naj-
večje vznemirjenje. 

. . . ustrelit'n 
VChemnitzu je bil napaden bivši župan Ge-

org Landgras in ustreljer.s. V Braunschweigu so 
Hitlerjanci z granatami naskočili socialistično ti-
skarno Volksfreunda in jo popolnoma opustošili. 
Pri tej priliki je bil ustreljen reporter Seile. V 
Zschoppau na Saksonskem so Hitlerjevci obstrelje-
vali avtobus in dva potnika ubili. V Linbachu so 
oborožene tolpe ustrelile socialističnega stavca iv» 
pobegnile. 

Kam s komunisti 7 
Frankfurt, 10. marca. tg. Državni notranji mi-

nister dT. Frick je izjavil v nekem govoru, da ko-
munisti pri otvoritvi novega državnega zbora ne 
bodo več sodelovali, temveč bodo vršili narodno-
gospodarsko zelo važna dela v koncentracijskih 
taboriščih. Od 5. marca dalje ne bo več nobenega 
strahu separatizma z zlorabljanjem monarhistične 
ideje. 

„Berliner Tageblatt" prepovedan 

Berlin, 10. marca. tg. »Berliner Tageblatt« in 
porenski list centruma »Kolnische Volkszeitung« 
sta prepovedana za tri dni. 

99 Finis Bavariae" 
Monakovo, 10. marca. General v. Epp je kot 

državni komisar uradno prevzel svoje mesto. Vsa 
javna poslopja v Monakovem so zasedle nacijonal-
no socijalistične napadalne čete. Zasedanje dežel-
nega zbora je zaradi teh dogodkov odgodeno na 
nedoločen čas. 

General Epp je imenoval nacionalno sociali-
stičnega poslanca Wagnerja za notranjega mini-
stra, poslanca Francka za pravosodnega ministra, 
poslanca Sieberta za finančnega ministra in po-
glavarja hitlerjeviskih flapadalnih čet Himmlerja za 
policijskega ravnatelja v Monakovem. 

Novo ministrstvo 

V komisanski vladi na Bavarskem sta razen 
generala v Eppa še stotnik Roelim, šef general-
nega štaba hitlerjevskih napadalnih čet, in nacijo-
nalno socijalistični poslanec Fsser. V hitlerjevskih 
krogih vidijo v imenovanju državnega komisarja 
na Bavarskem revanfio za leta 1923. izjalovljeni 
hitlerjevski puč. Zastopnikom listov je general Fpp 
izjavil, da bo njegove misije konec z imenovanjem 
redne vlade na Bavarskem. V Monakovem je po-
noči vladal mir. Ministrstva stražijo hitlerjevske 
čete. 

V Augsburgu so rasistične čete skupno z je-
klenimi čeladami in policijo priredile snoči haklja-
do. Nacijonalno socijalistični poslanec Wahl je 
imel z balkona mestne hiše govor, v katerem je 
napovedal, da bo general Epp ugonobil marksi-
zem ina Bavarskem. Z mestne hiše vihrajo kljukaste 
in cesarske zastave, zraven njih pa zastave v ba-
varskih barvah. Tudi v Nurnbergu so razobesili z 
mestne hiše hitlerievsko zastavo • kljukastim 
križem. 

l ;se deželne vlade spremenfene 

Berlin, 10 marca tg. V vseh nemških deželah 
so sedaj deželne vlade izpremenjene tako, da 
imajo v njih narodni socialisti odločilen vpliv. 
Nekalere dežele so še obdržale normalne vlade, 
v najvažnejših so postavljeni državni komisarji. 
Tako vlada danes narodni socializem, kakor v Pru-
siji. tako tudi na Bavarskem, Badenskem in Wtir-
temberškem. Danes popoldne je zapovedal general 
Epp policijsko parado in pri tem izjavil, da mora 
biti sedaj zagotovljeno edinstveno državno vodstvo 
v vseh deželah. 

Vse policijske direkcije na Bavarskem so bile 
pozvane, da takoj odvedejo v varnostni zapor vse 
komunistične funkcionarje in tudi vse vodilne 
člane ustavotvornega Reichsbannerja. Nihče se ne 
sme upirati, če se na javnih poslopjih razobesijo 
narodno-soclalistične zastave. Povsod tam. kjer so 
določene dvojne policijske straže, mora biti eder. 
izmed stražnikov pripadnik SA oddelkov. 

Državni kabinet namerava v pooblastilnen 
zakonu, katerega hoče predložili državnemu zboru 
in s katerim se spreminja ustava, sam sebi dat 
pooblastilo, da od god i volitve v deželne zbore. 
Jasno je torej, da hočejo razpustiti deželne zbore 
na Bavarskem, Badenskem, \V0rtemborgu in Sak-
sonskem, ne da bi se razpisale nove volitve. Sak. 
sonska vlada jo danes pod pritiskom razmer od-
stopila in je državni komisar prevzel vso vladno 
oblast. Ravno tako je odstopila badenska vlada 
ter se bo tam sestavila pod vodstvom narodnih 
socialistov nova vlada. 



Avstrija o borbi protf 

Krščanski sociatci za stanovsko! Dr. Jevtičev govor v senatu 
državo 

Dunaj, 10. marca. (Od »Slovenčevega« poseb-
nega poročevalca.) Napetost postaja vedno hujša, 
odkar je prišlo do odkritega spora med odstopiv-
šim podpredsednikom dr. Stralferjem in zveznim 
kanclerjem dr. Dolifussom glede sklicanja parla-
menta. Vlada je zavzela stališče, da je sklicanje 
nemogoče, ker so vsi predsedniki odstopili in se-
daj ni nikogar, ki naj državni zbor skliče, Tudi 
razpust parlamenta je nemogoč, ker zvezni pred-
sednik republike Miklas nima nikogar v državnem 
zboru, komur bi mogel dostaviti dekret o razpu-
stitvi. Ta spor bi ostal čisto na pravnih tleh, če 
bi ne bilo marksisto-komunistične hujskarije, ki 
kričijo po vsem svojem tisku o diktaturi in o držav-
nem udaru. 

Čudni zavezniki: 
komunisti in nacionalisti 

Značilno je pri tem, da so našli zveste zavez-
nike v vsencmcih in v nacionalističnih vrstah. Med-
tem, ko Hitler v Nemčiji naravnost požira komu-
nizem in meče komuniste preko meje, so avstrijski 
komunisti — vedno je treba poudariti, da je av-
strijski marksizem istoveten s komunisti — podali 
roke hitlerjevim prijateljem, samo da oborijo se-
danjo vlado in spravijo obubožano Avstrijo v pre-
pad državljanske vojne. 

^Fronta proti nasitstva" 

Značilno je tudi, da ravno nacionalisti in ko-
munisti, ki »o do sedaj, če \ zamemo Italijo, Nem-
čijo in Rusijo, ustoličevali diktatorske režime, ki 
bistveno odgovarjajo njihovim ideologijam, sedaj 
roko v roki naskakujejo dr. Dollfussa in mu očita-
lo, da ima dikt3tor.=kc namene, ko je vendar bilo 
uradno sporočeno, da Dolliussova vlada ne name-
rava niti diktature niti državnega udara in bo 
rajši demisijonirala, kakor pa da bi kršila ustavo 
avstrijske republike. 

Kaf pravijo listi 

Mnenje, ki ga izraža dunajski tisk, jc še vedno 
»azdvojeno in ako izvzamemo komunistično gla-
silo »Arbcitcrzcitung«, nikakor nc divja v toliki 
meri proti dr Dollfussovi vladi, kot bi nekateri listi 
(tukaj berem tudi ljubljanske liste) v inozemstvu 
radi pokazali. Krščansko socialna stranka se je iz-
razila za vlado. Kmetska zveza izjavlja, da jc do 
sedaj vse v redu in da novih prisilnih odredb ne 
bo. Marksisti so izdali poziv na narod, da naj bra-
ni republiko. Vsenemci so izdali drugega, v ka-
terem sc pritožujejo, da bi vlada rada odrezala 
avstrijske Nemce od svojih rajhovskih bratov. Tudi 
Starhembcrg je v sporu s štajerskimi hajmverovci, 
ki so sc proglasili za solidarne s Hitlerjem. Vladni 
tisk pa jc potegnil diskreten zastor med Avstrijo 
in Nemčijo. Novi avstrijski poslanik von Tauschnitz 
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je dobil izrecno nalogo, da posreduje med Dunajem 
in Berlinom, da nc pride radi Hitlerjevega nacio-
nalnega imperializma do odprtega spora. 

^Slovencev" poročevalec reče 
informacije 

Ker le zelo malo pronikne v javnost glede na-
daljnjih namer vlade, sem se danes v imenu »Slo-
venca« javil na zveznem predsedstvu in vprašal na 
merodajnem mestu, kakšen program hoče vlada 
izvršiti s pomočjo člena 4« vojnogospodarskega za-
kona, ki ji daje pravico do prisilnih naredb. V 
zveznem predsedstvu kategorično izjavljajo, da ne 
more biti govora o kakšnem fašizmu ali diktaturi. 
Kdor kaj takšnega razširja, govori neresnico. Vla-
da smatra, da spričo dejanskih nevarnosti, ki pre-
tijo državi tako od hitlcrjevih agentov kakor od ko-
munistov, sedanji parlament ne more vršiti svoje 
naloge. Zato bo vlada sedanjo priliko izrabila in 

; nadaljevala in nujno izvršila ustavno reformo, ki 
jo je začel vsenemški zvezni kancler Schober, ki 
stremi za tem, da se izključno 

polit. parlament spremeni 
v stanovski parlament 

ker samo na ta način bo mogoče zajeziti hitlerjevo 

in komunistično poplavo. Ako bodo v parlamentu 
govorili in dajali zakone razni stanovi, odgovarjajoč 
socialni in gospodarski strukturi države, potem je 
izključeno, da bi prevladal politično strankarski i 
duh, bodisi da prihaja od radikalnega hipernacio- j 
nalizma hitlcrjevega kova ali pa od marksističnega , 
komunizma. Ta načrt ima vlada, nič več in nič I 
man). 

Ne zavlačevati! 

Vprašanje je seveda, če bo dr. Dollfuss v zme- , 
di, ki se okrog njega ustvarja, tej nalogi tudi kos, 
kajti neobhodno potrebno jc, da svoj program brez 
zavlačevanja izvede, ker bi sicer njegova stranka 
ne mogla dolgo časa opravičevati pred ljudstvom 
režima prisilnih naredb, ako bi sc ničesar nc sto-
rilo, da se parlamentarno življenje, sveže in zdra-
vo, obnovi. Očitka, da dr. Dollfuss stremi za 
»oblastjo za vsako ceno«, bi njegova stranka nc 
mogla prenesti. To vc dr. Dollfuss in to ve tudi 
stranka, zato jc očito, da se nc bo kršila ustava s 
čakanjem. Prisilne naredbe namreč ostanejo ustav-
ne, dokler so prisilne. Zavlačevanje pa njih ustav-
nost Ic slabi. 

Izgredi dijašiva 

Dunaj. 10. marca. AA. Nn visoki tehnični Soli 
so bili hudi izgredi hitlerjevskega dijašiva. Na-
padli so v velikem številu kiosk socialističnih di-
jakov pred poslopjem tehnike in ga popolnoma I 
razdejali. 

Posledice japonskih zmag na azijski celini 

Zveza vseh azijskih narodov pod 
vodstvom Japonske - iapn^emluh\uh! 

Belgrad, tO. marca 1. Na danainj i seji se-
nata je bilo po izvršenih formalnosti sporo-
čeno, da so senator Dimitri je llifanovič in to-
variši predložili senatu zakonski predlog o po-
bijanju korupcije v javni službi. 

Nato se je prešlo na dnevni red. na pretres 
poročila, ki ga je predložil senatu odbor za pro-
učevanje zakonskega osnutka o zborovanjih in 
dogovorih. Tozadevno poročilo je podal poro-
čevalec odbora dr. Kotur. 

Nato je podal še notranii minister izčrpni 
ekspoze o predloženem zakonskem osnutku, 
nakar se je prešlo takoj na glasovanje. V na-
čelu je za ta zakonski osnutek glasovalo 42 se-
natorjev, proti pa 6, v podrobnostih pa jc gla-
sovalo vsega M) senatorjev, 43 za, proti pa 6. 

S tem jc bila dopolduneka seju senata za-
ključena in je bila prihodnja napovedana za 
danes popoldne oh 5. Na tej seji se jc pretresal 
zakonski osnutek pakta o organizaciji male 
antante. 

Belgrad. 10. marca. 1. Slavnostni popoldanski 
seji senata je prisostvovala vsa Icraljevška vlada s 
predsednikom dr. Srskičem na čelu in nekaterimi 
člani diplomatskega zbora. Seje so se udeležili tudi 
vsi domači Ln inozemski časnikarji. 

Za poročevalcem odbora dr. Gavrilom je dobil 
besedo zunanji minister Jeftič. 

Govor zunanjega ministra 

Gospodje senatorji! 

Kraljevska vlada vam predlaga to po-
membno pogodbo, ki posega globoko ne samo v 
sedanje življenje naše kraljevine, temveč jasno 
opredeljuje tudi njeno bodočnost v mednarodnih 
odnošajih. 

Pakt o organizaciji Male antante ne pred-
stavlja samo organizirane znjednirr sedanjih 
interesov treh držav, temveč ustvarja politično 
organizacijo mednarodnega značaja, višjo poli-
tično zajcdnico za ohranitev mirovnih pogodb in 
za pozitivno stremljenje po ureditvi političnih 
in gospodarskih razmer. 

Zunaj tega pakta ni ničesar 

Teh 12 členov pakta jasno govori, ka j je v 
njem, kaj sc z njimi hoče doseči in po čem stre-
mimo. Zunaj tega pakta nj ničesar. V objek-
tivni svetovni javnosti, v pristojni in miroljub-
nih krogih pri vseh tistih, ki j im jc do tega, da 
v mednarodnem žvljcnjn ne zavlada nered, je 
tn pakt znan kot plod dolgoletnih vzajemnih 
prizadevanj in sodelovanja ter priznan kot 
resno jamstvo za mir. ki ga Romuni ja , češko-
slovaška in Jugoslavija v čvrsti medsebojni zve-
zi lojalno dajejo mednarodni zajednici. 

Sodelovanje z vsemi sosedi 

Ko smo razpravljali o vsebini te pogodbe 
in proučevali možnosti di^brih odnošnjev z dru-
gimi državami, smo 7. zadovoljstvom ugotovili, 
da obstoje velike možnosti za sodelovanje Male 
antante z vsemi njenimi sosedi. V tej smeri bo 
Mala antanta vedno stremela, vedno priprav-
ljena ponuditi roko za sporazum in za razvoj 
mednarodne zajcdnice. 

Mala antanta iskreno stremi po miru in ne 
pozna predsodkov in ne izkljnčujc nikogar. 

Potrebno je, podčrtati pomen tega pakta v 

London. 10. marca. 

Medtem ko so Japonci zasedli v komaj dveh 
tednih vso džeholsko provinco in so postali s > 
tem gospodarji vse Mongolije, ležeče izven ve-
likega kitajskega zidu, se čujejo velikih neso-
glasjih med kitajskimi generali. Poveljnik glav-
nega mesta Džchola. general Tanjulin, ki je 
mesto brez obrambe prepustil Japoncem, jc bil. 
kakor pravijo nekateri telegrami, ubit od ki-
tajskih vojakov, bežečih proti Pekingu. Druga 
poročila pa pravijo, da je bil aretiran in po 
prekem sodu usmrčen kot vejeizdajnik. Najno-
vejše vesti pa trdijo, da je general sicer are-
tiran. da pa je še vedno živ. 

Veliko senzacijo je vzbudila tudi vest, da 
jc generalni guverner Pekinga in vrhovni po-
veljnik vseh čet v severnem Kitaju Čansuljan 
demisijoniral. Sedaj pa se poroča, da jc Čan-
suljan hotel samo razjasniti čudni položaj, ki 
vlada v Pekingu, da mu namreč čete. ki stoje 
pod poveljstvom nankinškega generala tan-
ka jšeka, odpovedujejo pokorščino. V kratkem 
se bo vršil sestanek med obema generaloma, 
ki m.u bo prisostvoval tudi predsednik nankin-
ške vlade Sung. 

Boje se. da ne bi se na tem sestanku por! 
pritiskom kitajskili nacionalistov sklenila 
kakšna akcija proti Japoncem, kar bi imelo se-
veda za posledico, da bi Japonci prodrli skozi 
veliki zid in prenesli svoje operacijo proti Pe-
kingu. od katerega so oddaljeni danes komaj 
200 km. 

Presenečena Nizozemska 

Diplomatski svet jc bil tc dni presenečen 
vsled poročila, da je japonska vlada ponudila 
nizozemski vladi, naj bi so sklenila med obema 
državama pnkt o nenapadanju. Ta pakt bi imel 
za Nizozemsko gotovo veliko vrednost, ker v 
njenih kolonijah zadnje čase hudo vre in ker bi 
v takem slučaju mogla Japonska postati jako 
nevarna; treba je namreč samo pomislili, da jc 
japonska vojaška letalska baza na otoku 1'or-
mozi oddaljena od nizozemskega Borneja samo 
2000 km. 

Toda Japonska je zahtevala za protiuslugo 
i/vestne gospodarske koncesije na nizozemski 
Novi Gvineji, to jc pravico najema potrebnega 
teritorija za plantaže gumija. Nizozemska vlada 
pa je po dal jšem premisleku japonsko pomidbo 
odklonila, l/vedclo se jc namreč, da japonske 
družbe, ki uživajo že sedaj velike koncesije v 
notranjosti Bornea, kjer v skoraj nedostopnih 
'<rojili sadijo oziroma nabirajo gumi, zidajo 
\erodrome. ki jih na vse načine maskirajo! 
Treba bo to stvar temeljito razčistiti, preden se 
bo mislilo na kakšne pakte s tako nevarnim 
partnerjem. 

Osnovanje panaziiske lige 
v Toki ju 

V Tokiu se naglo razširja gibanje, ki gre za 
osnovanje pannzijatskc lige. Časopisje piše, da 
je st'da j , ko v Društvu narodov Japonska ni 
vrt" / istopana, prišel čas, da se vsi azijataki na-
rodi združijo in ustanovijo društvo azijatskih 
narodov. Osnoval se je odbor, ki je izvolil za 
predsednika rektorja tokijske univerze, dr. Mu-
rska-.«. Odbor jc sostavil sledove smcrnicc za 
tako ligo: 

notranjem in mednarodnem gospodarskem so-
delovanju male antante. Ena izmed glavnih točk 
našega pakta je čl. ?, ki govori o ustanovitvi 
gospodarskega sveta Male antante. Gospodarski 
svet je posvetovalen organ stalnega sveta. Nje-
gova fnnkcija jc velika, naloga pa ves gospo-
darski in konstruktivni program Male antante. 
Z zaupanjem gledano v njem veliko bodočnost 
naše skupine. 

Gospodarsko sodelovanje 
Na j takoj povem, da smo pri podpisu pakta 

sprejeli že več sklepov gospodarskega in promet-
nega značaja. Zdaj delomo no tem. da se izvrše. 
Gospodarski svet se bo moral že ko j izpočptka 
baviti c temi sklepi, nato p« pripraviti druge 
primerne sklepe po prončirvi vsen možnosti r 
tej smeri. 

Dosedanji poskusi dTŽav Male antante za 
ureditev gospodnrskih razmer tako v medseboj-
nem razmerju kakor tudi v razmerjn z drugimi 
državami, niso dali zadovoljivih uspehov. Mala 
antanta bo stremela po tem, da se razvije ne 
snmo medsebojno gospodarsko sodelovanje, pri 
čemer bodo obvarovani interesi vseh treh dr-
žav, temveč tndi kar najtesnejše sodelovanje 
z vsemi drugimi državami, posebno z državami 
srednje Evrope. Države Male antante si žele 
političnega in gospodarskega inirn. S svojo 
močjo pa bodo znale tndi braniti in delati zanj. 

Gospodje senatorji! 

Ko vam predlaga uzakonitev pakta o orga-
nizaciji Male antante. ki povzdiguje dosedanje 
prijateljsko in zavezniško razmerje med našimi 
tremi državami na stopnjo močne mednarodne 
zajednice. vas kraljevska vlada prosi, da ga 
sprejmete s tisto soglasno odobritvijo, ki je. je 
po svojem pomenu vreden. 

D e b a t a 

Za zunanjim ministrom je govoril senator Hri-
bar. ki je govoril o predloženem zakonskem osnut-
ku ter primerjal delovanje Zveze narodov z delo-
vanjem Male antante, ki imata obe vzvišeno nalogo, 
dela za mir. 

Naslednji govornik je bil dr. Ivo Mastrovič, lo 
je uvodoma izjavil, da je bil ta pakt takoj po ob-
javi v lisitih pozdravljen s soglasnim navdušenjem 
vsega našega naroda. 

Za njim je izjavil senator dr. Mažuranič, da v 
trenutku, ko se šibijo gorostasaa pleča Zveae na-
rodov pod težkim bremenom dogodkov in strahot, 
ki se dogajajo v svetu. Mala antanta stoji ravna ter 
gleda z vedrim obrazom v bodočnost, zavedajoč ne 
svoje težite naloge. Mažuranič je še izjavil, da go-
vori v imenu narodnega kluba in čisto neodvisno 
od mnenja o delovanju vlade. 

Nato je govoril dr. Frangeš. istotako član na-
rodnega kluba, ki se je dotaknil elcouomskega mo-
menta Male antante. Pravi, da bi pomenilo prezreti 
zgodovinski moment, če bi se ob tej priliki ne po-
jasnila tudi ekonomska stran, ki je v tekstu pakt« 
posebej povdarjena v čl. 6 in 7. 

Zadnji je govoril senator Ivkovič. ki je izjavil, 
da je pakt o organizaciji male antante eden od qai[ 
večjih dogodkov v našem državnem in političnem 
življenju po končani vojni, po uedinjenju in oBn«r 
vanju naše skupne domovine. i 

Nato je bil zakonski predlog brez glasovanje 
soglasno sprejet. 

1. Navezati najtesnejše stike med Japonsko 
in vsemi ostalimi državami in narodi Azije. 

2. Sklicati v najkrajšem času panazijatsko 
konferenco in določiti njen sedež. 

3. LTsianoviti tozadevne liste in revije, kakor 
tudi prirediti žurnalistična, študentovsfca in in-
telektualna potovanja po vsej Aziji, da ee raz-
šiir in utrdi ideja zveze vseli azijskih narodov. 

4. Gsvolioditi Kitaj vpliva Evrope in podpi-
rati njegovo politično in gospodarsko eman-
cipacijo. 

5. Zanimati se za Indce in sploh za vse na-
rode, ki so danes pod oblastjo evropskih držav 
in povsod podpirati nacionalno gibanje. 

Kitajska protioSenziva 
Peking, 10. marca. ž. Potrjujejo sc vesti, da se 

jo včeraj v nekem železniškem vagonu, 20 milj 
južno od Pekinga, vršila med namestnikom mini-
strskega predsednika dr. Snngom in maršalom 
Čangajšekom ter maršalom Čansuljanom konfe-
renca, ki jc trajala osem ur. Na tej konfcrenci je 
bilo sklenjeno, da Kitajci izvršijo protiofenzivo v 
džeholski pokrajini. Kot prvi cilj protiofenaivc je 
bilo določeno mesto Čcngte, katerega so Kitajci žc 
naskočili s treh strani. Naglašajo, da Japoncem 
kljub strašnemu naskoku ni uspelo zasesti klanec 
v Pajkau. 

Tokio, 10. marca. ž. Japonska vlada je poslala 
Kitajski odločen ultimatnm, v katerem jc zahtevala 
umik čet iz okolice klanca v Pajkau. Japonsko po-
slaništvo v Pekingu je dobilo nalog, da intervenira 
pri kitajski vladi v tem pogledu, ker bodo drugače 
Japonci prisiljeni poslati nove čete iz Šanghaj-
kvana. da zasedejo omenjeni klanec v naskoku. 

Roosevelt - gospodarsk i diktator 

Washingtori, 10. marca. ž. Senat je s 73 proti 
7 glasovi pooblastil državnega predsednika Roose-
velta, da sme ukreniti vse potrebno za sanacijo 
sedanjo (inančne in bančne krize. Predvsem gre 
za zakon n reformi bank. Predsednik je poobla-
ščen, da prepove vse transakcije v inozemskih de-
vizah, v zlatu in srebru, izvoz bankovcev, nadalje 
da nadzira stanje zlata ter vodi sploh kontrolo nad 
vsem poslovanjem v tem smislu. Poleg tega jc so-
nat pooblastil državnega predsednika, da pozove 
banke, da mu izročijo vse zlato, ki jc v njihovih 
Iresorjih za kritje kredita. 

Venizelos pred sodišče! 
Atene, 10. marca. tg. Generalni državni pravd-

nik državnega sodišča je izjavil, da bo predložil 
poslanski zbornici poročilo, v katerem bo zahteval 
zasledovanje vseh članov Vcnizclosove vlade pred 
vrhovnim sodiščem, ker so ministri zapustili svoja 
mesta, ko je Plastiras uvedel vojaško diktaturo. 
Utemeljuje svojo namero s tem, da je Venizelosova 
vlada ta puč podpirala in s tem izpostavila državo 
nevarnosti anarhije. Tudi novi pravosodni minister 
je mnenja, da je treba vse odgovorne vojaSkc oseb-
nosti kaznovati najstrožje. Vsa važnejša vojaška 
mesta v vojski in mornarici se bodo zasedla na 
novo. 

Fašisti v Španiji 
Madrid, 10. marca. ž. Zaradi fašističnega no-

kreta v Španiji bodo pričeli fašistični krogi izda-
jati fašistični dnevnik. 

Sklepi fašističnega velikega sveta 

Italija slovesno zagotavlja svojo 
miroljubnost - obenem pa pozdravlja Hitlerja! 

Rim, 10. marca. 

Včeraj se je zbral veliki fašistični svet v palači 
Venezia pod predsedstvom Mussolinija. I 

Otvoritev zasedanja je bila topol posebno slo-
vesna ter združena z manifestacijo fašistične mla-
dine ter z dvigom oficielnega prapora stranke na 
palači Venezia. Obenem so fašistične čete priredile 
ovacije Mussolini ju. 

Veliki svet je otvoril Mussolini z govorom o 
mednarodni politiki, v katerem je šef itaJijanske 
vlade podal sliko mednarodnega položaja v izčrp-

j neni govoru, ki je trajal dve uri. Po diskusiji se je 
i sprejela sledeča deklaracija: 

Veliki fašistični svet, potem ko je r svojem za-
; sedanju premotril mednarodno situacijo, kakor se 
! je razvila kot posledica zadnjih dogodkov, opetova-
| no in slovesno izjavlja lako pred italijanskim narn-
! dom, kakor tudi pred narodi vseh drugih držav, da 
j je politika fašistične Italijo vodena od trdne na-
! mere, da nc moti miru in da sodeluje na politični, 
1 gospodarski in moralni obnovi Evrope. 

Smatra, da r&zorožitvena konferenca nc more 
roditi pozitivnih rezultatov, razen v slučaju, če 
sprejme konkretne predloge, katere je stavila 
Italija. 

Vidi v fašističnem pokretu, lri sc razvija izven 
meja Italije, uveljavljanje novega duha, kateri se 
bodisi direktno liodisi indirektno hrani in da voditi 
cd solidnega skupka naukov in institucij, s pomoč-
jo katerih je Italija ustvarila moderno državo, to 
je ljudsko držai o, katera se mora razumeti v svoji 

ČLANOM SKA STAREŠINSTVA 
IN AKADEMIKOM 

V nedeljo dne 12. marca, ko sc bo proslavila 
50-letnica in god prevzv. škofa, so vabljeni stare-
šine SKAS in akademiki, da se v polnem številu 
udeleže cerkveno proslave v stolnici, Id se začne 
ob pol 10. Zberejo naj se v cerkvi spredaj pod 
kupolo. 

Medparlamentarna zveza 

Belgrad, 10. marca. AA. Danes dopoldne se 
je vršila v ministrski sobi narodne skupščine seja 
medparlamentarnega odbora kraljevine Jugosla-
vije. Na seji so izvolili dva delegata za konferenco 
medparlamentarno unije, kl se bo vršila od 13. do 
15. t. ni. v Benetkah. Tc dni bo zasedal v Benetkah 
gospodarsko-finnnčni pododbor za plenarno sejo 
medparlamentarno unije, kl se bo vršila meseca 
oktobra t. 1. v Madridu. Na dnevnem redu konfe-
rence v Benetkah sta dvo točki: 1. organizacija 
kmetijsko-industrijske proizvodnjo glede na pogoje 
v državah srednjo in vzhodne Evrope; 2. demo-

: grafskl problem in njegova vloga v svetovni krizi. 

Dunafska vremenska napoved: Vreme se bo 
šc nadalje razjasnilo in po postalo toplejše. 

efektivni zgodovinski, organični in životvorni real-
nosti. 

Poživlja vse fašiste Italije, da se ponosno zave-
dajo važnosti in odigovomosti sedanjega časa in da 
neumorno delajo naprej za veličino domovine in za 
ekspanzijo fašističnega duha po vsem svetu. 

Berlin. 10. marca. Kancler Hitler je sprejel 
včeraj poslanika Cerruti.ja, ki je bil pooblaščen od 
šefa italijanske vlade, da mu čestita na uspehu, ki 
ga jo Hitler dosegel prošlo nedeljo pri volitvah v 
parlament. 

Italijastsko-nemška 
alemnea 

London, 10. marca. V zvezi s resolucijo velike-
ga fašističnega sveta, ki pravi, da razorožitvena 
konfercuca ne moro roditi nobenega rezultata, ako 
sc no sprejmejo predlogi Italije, sc tu trdi, da ima 
Mussolini namen, ako bi sc razorožitvena konfe-
renca izjalovila, skleniti oficielno alijanco z Nem-
čijo. 

V resoluciji velikega iašističnega sveta vidijo 
zato tukaj pripravljanje evropske javnosti na ta ko-
rak Italije, katerega bodo utemeljili s tem, češ da 
razorožitvena konferenca ni hotela sprejeti fašistie 
nih »miroljubnih« predlogov. 

V Londonu sc opaža činidaljc večje ohlajevanje 
prijateljstva do Italije, ki očividno vodi politiko, na-
sprotno pogledom in interesom Anglije. Posledica 
(c italijanske politike bo le še trdnejša antanta mod 
Anglijo in I-rancijo ter njenimi zavezniki. 

Seja vlade 

Belgrad, 10. marca. AA. Danes od 12 do 13.30 
se je vršila seja ministrskega sveta pod predsed-
ništvoni predsednika vlade dr. Milana Srskiča. 

Belgrajske vesti 
Belgrad, 10. marca. I. Za konzultorja škofij-

skega ordinarijata v Prizrenu je postavljen z odlo-
kom od 22. febr. 1933 Anton Kordin, dosedanji 
duhovnik v št. Vidu nad Ljubljano. Za pristava je 
postavljen pri ortopedskem zavodu v Belgradu 
Janko kvajger. 

Za ravnatelja meščanske šole na Jesenicah jc 
imenovan g. Lajovie Albin, ravnatelj meščanske 
šole v Tržiču. 

Belgrad, 10. marca. 1. Ministrski svet je n« 
predlog ministra za trgovino in industrijo dovolil 
Okrožni banki d. d. v Nišu, d« se lahko poslilži 
§ 5 zakona o zaščiti kmeta. 

Pretep n a Krekovem f r g s i 

Na Krekovem trgu so sc spoprijeli neki fantje 
In jc v̂  tem pretepu nekdo hudo oklal z nožem 
Karla Šinkovica, brezposelnega pečarja, roj. 12. X. 
1880. stanujočega na Gradu št. 11. Šinkovica so 
lan o j piepeljali z rešiinim avtom v bolnišnico, med 
tem ko se je nekemu pasantu posrečilo prijeti 
napadalca, ki so ga prepeljali na policijo. 



Ljubljana vozel zračnega prometa 
Letališče pri Dev. M. v Polju - Promet se prične že junija 

Ljubljana, 10. marca. 
O letališču in o komisiji, ki je pričela svoje 

delo v četrtek na vojaškem vežbališču, smo čita-
telje že obvestili. Sedaj, ko je komisija svoje delo 
zaključila, smo prosili g. podžupana prof. J a r c a 
in člana komisije za primerno izjavo o tem vpra-
šanju. Izjavil nam je: 

»V četrtek in petek so se vršila komisionelna 
pogajanja zaradi končne ureditve ljubljanskega le-
tališča. Na seji v četrtek so bili navzočni poleg 

Sredsednika Aerokluba g. Rada H r i b a r j a pod-
an dr. P i r k m a j e r , zastopnika mestne občine 

g. prof. J a r c in ing. B e v c , okrajni načelnik 
2 n i d a r š i č , še od polkovnega poveljstva pol-
kovnik Ljubiša H a d ž i p o p o v i č in podpol-
kovnik dr. D r o k u l i č , oba iz Novega Sava, ter 
zastopnik dravske divizije polkovnik J o v a n o -
v i £. Doseglo se je v načelu popolno soglasje, da 
se zgradi za Ljubljano vojaško-civilno letališče na 
sedanjem vojaškem vežbališču. Ker zahtevajo po-
sestniki za svet, ki je sicer skoraj neploden, visoko 
ceno 8 do 15 Din za kv. meter, dočim so se v 
bližini še pred kratkim prodajala zemljišča po t.50 
do 2 Din za kv. meter, pri čemer se zgradbe (hiše, 
hlevi itd.) sploh niso vpoštevale, je komisija skle-
nila priporočiti mestni občini, da predlaga razlasti-

tev terena. Merodajen je v tem oziru § 33. zakona 
o zračni plovbi. Komisija si je ogledala tudi teren 
in se je ta ogled končal danes v detajlih. Mestna 
občina si bo zagotovila teren s finančno pomočjo 
banovine. Je to eden prometnih problemov mesta 
Ljubljane. Ko bo letališče zgrajeno — in verjetno 
je, da ae bo to zgodilo še do konca meseca junija 
— bo Ljubljana, ki je bila doslej popolnoma izlo-
čena iz srednjeevropskega letalskega prometa, na 
mah postala važen prometni vozel tega prometa. 
Ne samo, da se bo linija Belgrad (z vsemi priključ-
ki) —Zagreb podaljšala do Ljubljane in črez Ljub-
ljano do Sušaka (do kamor bi potrebovali iz Ljub-
ljane komaj pol ure), ampak Ljubljana bo dobila 
tudi zvezo črez Celovec do Salzburga, Berlina, 
oziroma Miinchen—Pariza. Druga zveza, zelo važna 
za Čehe in Poljake, bo črez Dunaj, iz Prage za 
Češko in iz Bratislave za Poljsko, črez Gradec in 
Celovec na Stišak in Jadransko morje, kjer imajo 
na primer Poljaki že svojo postojanko, ki jim je pa 
preveč oddaljena zaradi predolge železniške vož-
nje. Od političnih razmer bo bržkone odvisna zveza 
Ljubljana—Milan—Pariz. 

Danes se važnosti otvoritve letališča morda še 
premalo zavedamo. Nihče pa ne more dvomiti, da 
je to važno vprašanje za bodočnost. Pričakujemo 
od uvidevnosti posestnikov dotičnih parpel, ki se 

jim bo ostali njihov svet s tem avtomatično dvignil 
na vrednosti — saj postane s tem aktualno tudi 
vprašanje tramvajske zveze med Ljubljano in D. M. 
v Polju skozi Moste, _ da bodo odnehali od pre-
tiranih zahtev in sami pomagali ustvariti letališče, 
ki bo za Ljubljano in okolico v bodočnosti velikan-
skega pomena. Pripominjamo tudi še, da {e okrajni 
cestni odbor na zadnji seji zagotovil dovoljna sred-
stva za ureditev Šmartinske ceste in dovoza na 
aerodrom.« 

K tej izjavi bi imeli pripomniti, da kmetov ne 
gre enostavno pritiskati v cenah. Upoštevali je 
treba, da je zemlja za kmeta edini kapital in da 
za denar, ki ga bodo dobili za te njive, ne bodo 
mogli več kupiti enakovrednih njiv. Vpoštevati je 
tudi treba, da cena zemljiščem v okolici Ljubljane 
silno raste. Če se kmet boji za svoio zemljo, je to 
naravno. Od česa naj pa živi? Zato se nam zdi 
umestno svetovati v tem vprašanju postopati z vso 
previdnostjo. Kmetje imajo gotovo dovolj smisla 
za to veliko napravo in bi bili pripravljeni ustreči 
kolikor morejo. S silo pa se bo v kmetih vzbudil 
le odpor, kar stvari ne bo v korist. Zato svetujemo 
še enkrat: mnogo uvidevnosti! 

Pomoč stradajočim rudar em 
Ljubljana, 10. marca. 

Deputacija Delavske zbornice v Ljubljani se 
je dane« zglasiila pri podbanu g. dr. Pirkmajerju 
zaradi pomoči še zaposlenim rudarjem, ki jim ne 
bo mogoče vsled velikega števila praznovanja 
šihtov nabaviti si najpotrebnejša živila. Deputaeiji 
je bilo obljubljeno, da se bo iz sredstev banovine 
in pomožnega bednostnega sklada, prav tako iz že 
obljubljene podpore Delavske zbornice in event. 
Bratovvske skladnice nabavilo nekaj koruze, katera 
se bo po pristojnih prehranjevalnih odborih raz-
delila med prizadete rudarje brezplačno in to po 
možnosti do konca tega meseca. Deputacija se je 
v isti zadevi oglasila tudi pri gen. ravnatelju TPD 
g. dr. Skubicu, ki je prav tako obljubil potrebno 
podporo iz razpoložljivih sredstev Bratovske sklad-
nice. 

Vestni zaupniki 
v Hudi jami 

Trbovlje, 9. marca. 

Da se zaslužnim delavskim zaupnikom ne bo 
delala krivica, in da se jim ne bo namenoma Ško-
dovalo z ozirom na dopis iz Hude jame, ki je bil 
priobčen v »Jutru«, št. 56, z dne 7. marca 1933, 
resnici na ljubo ugotavljam sledeče: 

Iskalni odbor II. skupine Rudarske zadruge 
pri rudniku Huda jama je štel do redukcij v jeseni 
lanskega leta 6 delegatov. Pri prvi reorganizaciji 
lokalnih odborov II. skupine, katero sem po spre-
jemu pokrajinskega načelstva izvedel, sem z zado-
voljstvom opaziL da je lokalni odbor II. skupine 
V '"'Hud i jami eden najbolj delavnih odborov. 

Ko so bile lanske redukcije v Rajhenburgu, 
»em zaprosil zaupnike v Hudi jami, naj zaprosijo 
tamošnjo ravnateljstvo, da se v Hudi jami redu-
cirajo bogatejši kmetje in se na njihovo mesto za-
posle poklicni rudarji iz Rajhenburga. kateri ni-
majo ničesar drugega kakor številne družine. Samo-
posebi je razumljivo, da je takšna pregrupacija v 
prid nafoednojšim za delavske zaupnike zelo deli-
katna. Vzlic temu pa so zaupniki vztrajno sodelo-
vali, da se je tudi končno izvedla Ko se je raz-
glasila ponovna redukcija v jeseni lanskega leta 
in je bilo na listi za odpust 120 rudarjev, so bili 
spet zaupniki prvi, ki so zahtevali, da se redukcije 
omilijo, če že ne odpravijo. Uspehi intenzivnega 
dela n so izostali: namesto 120 je bilo reduciranih 
54. pa še ti .so bili takšni, da niso preobčutno 
prizadeH. V kolikor so bili pa še zraven socialno 
prizadeti, je pa krivda na vodstvu rudnika, ker ni 
upoštevalo predlogov delavskih zaupnikov. 

Kakor je že javnosti znano, je bilo spet za-
hvaljenih 112 rudarjev dne 15. februarja t. 1. Kakor 
hitro so zaupniki zvedeli, da se pripravljajo nove 
redukcije, so takoj sklicali zborovanje rudarjev, 
kjer je bilo navzočih najmanj 80% vBeh zaposlenih 
rudarjev. Na zborovanjih je bilo debat i ran o glede 
redukcij brez vsakega pretiravanja. Delavstvo se 
je zavzelo za to, da del bremen prevzamejo na 
sebe s tem. da praznujejo nekaj delavnikov. Vod-
stvo rudnika se pa s tem ni strinjalo, češ da so 
previsoke socialne dajatve. Intervencija, katera se 
je vršila dne 23. febr., je bila brezuspešna v to-
liko, ker se je rudniško ravnateljstvo izgovarjalo 

na centralno ravnateljstvo v Ljubljani. Dne 25. febr. 
ee je vršil razgovor na gen. ravnateljstvu v Ljub-
ljani, kjer so bili za delavstvo navzoči Oolmajer 
od Delav. zbornice, Lešnik Alojz za Hudo jamo in 
jaz. Rezultat razgovora je bil, da se je vršil vnovič 
razgovor med gen. ravnateljstvom :n ravnatelj-
stvom v Hudi jami glede delavskih zahtev 

Dne 26. februarja se je ponovno vršil lelavski 
shod v Laškem, kateri je bil spet dobro ibiskan. 
Na shodu se je poročalo o že storjeni intervenciji 
in da je odločitev dne 27. februarja v Ljubljani na 
zgoraj navedenem razgovoru, ki se ga je udeležil 
tudi zastopnik rudarekega glavarstva, kateri je bil 
brzojavno zaprošen s shoda v Laškem za prisostvo-
vanje. 

Delavstvo je bilo popolnoma mirno na zboro-
vanju, ker je do zadnjega upalo, da se njihovim 
upravičenim zahtevam ugodi. 

Ne bom na tem mestu ugotavljal, zakaj se ni 
ugodilo zahtevam delavstva, ugotavljam samo to, 
da so zaupniki II. skupine storili v polni meri svojo 
zaupniško dolžnost. Kar se pa drugih namigavanj 

Zdravnik o vzrokih neuspehov 
na šolah 

V četrtek, dne 2. marca je priredilo društvo »Šola 
in Dom« predavanje za starše šois''e mladine v 
risalnici državne učiteljske šole. Videti je, da si 
starši zanimajo za vzgojna vprašanja, ker so na-
polnili dvorano. Predaval je dr. F ran ta Mis o vzgoj-
ni higijeni. Iz svoje večletne prakse in iz opazo-
vanja na študijskem potovanju po' Angliji in Ame-
riki je podal v poldrugo urnem predavanju mnogo 
lepih misli o sedanji vzgoji in posebno o vzrokih 
neuspehov na naših šolah. Smoter vzgoje je kre-
pak, zdrav individuum, ki dobro shaja s svojo oko-
lico, zna vzdržati ravnotežje med nasprotujočimi 
težnjami človeške narave; to je človek, ki obvlada 
svoje nagone in more in hoče svoje sile postaviti 
v korist človeške družbe. Tak človek vrši z zado-
voljstvom svoje dolžnosti, najde veselje v svojem 
poklicnem delu, se razume s sodelavci, z veseljem 
skrbi za ženo in otroke ter ne stavi prevelikih 
zahtev na življenje. Starši mnogokrat nevede in 
nehote vcepijo otroku željo za dosego ciljev, za 
katere nimajo ne telesnih ne duševnih sposobnosti. 
Tak človek je potem razdvojen vse svoje življenje, 
trpi duševno in telesno, ker ne more doseči smo-
trov, ki si jih je postavil in ne zadostiti nalogam, 
ki jih stavi nanj življenje. Dušeslovci in vzgoji-
telji so si edini v tem, da je vzgoja in izkustvo 
deteta v prvih letih vitalne važnosti za ves nadaljni 
razvoj. Na vsaki stopnji razvoja se javljajo nove 
potrebe po udejstvovanju. se javljajo novi nagoni 
kakor socijalni. spolni. Zato je treba individualno 
postopati pri vzgoji, a sedanja šola ne more, in 
doraščajoče mladine ne zadovoljuje, ker jo ravno 
v teh važnih življenjskih vprašanjih pusti na cedilu 
brez trdnih smernic. Neuspeh; v življenju so posle-
dica nepravilne vzgoje v mladosti. IJspeh dela in 
z njim združeno zadovoljstvo mora biti primerno 
naporu, ki ga je otrok vložil v delo. 

Neprestani neuspehi razvijejo počasi asocialne 

Ob 50 letnici 
prevzv, gospoda škofa 
(K nedeljski škofijski proslavi jubilanta) 

Te dni je dopolnil naš vladika prevzv. go-
spod škof dr. Gregorij Rožman petdeseto leto 
svojega življenja. Ne mislimo pisati na tem me-
stu o analih njegovega življenja, ne o njegovi 
ljudoinili osebnosti. 

O škofu, o cerkvenem vladarju, o velikem 
svečeniku, o učitelju, postavljenem od sv. Du-
ha nam je govor. 

Pa li sjnada to v dnevno časopisje, kjer se 
vrstijo bežni dogodki dneva in kjer iščejo ra-
dovedneži novih senzacij? 

• 

Ko se je Napoleon po najsijajnejših zma-
gah vrnil 1. 1801 iz Italije v Pariz, ga je čakala 
orjaška naloga: Franciji, ki jo je razdejala hi-
dra desetletne revolucije, je notel vrniti no-
tranji red in mir. Vse je bilo v razvalinah: 
vojaki so bili brez obleke in hrane, ceste raz-
dejane, zakonodaja in uprava, poljedelstvo, in-
dustrija, šolstvo v razsulu! — V ženialni intui-
ciji je Napoleon vrnil Franciji pred vsem kr-
ščansko dušo: čeprav sam brez vere je vedel, 
da narodi ne morejo živeti brez vere. Sklenil 
je še istega leta konkordat s papežem in odre-
dil. da takoj zasedejo novi škofje škofijske 
stolice in t8. aprila 1802, na velikonočno nedeljo 
se ie prvič po desetih letih vršila slovesna pon-
tifikalna maša v pariški katedrali Notre Dame: 
Napoleon je sklenil mir z Bogom in ljudmi. 

»Bila je to najsijajnejša zmaga nad revo-
lucijo in vsi drugi njegovi uspehi so bili le 
posledice te najvažnejše.« pravi nek sodobnik. 
»Ali naj iznajdem novo revoluciio?« je dejal 

Napoleon nasprotnikom konkordata. »Ne. jaz 
potrebujem staro katoliško religijo, ia je nei,z-
koreninljiva, le ona mi more pridobiti srca in 
premagati vse ovire!« 

Gre za avktoriteto, za ono ta jinstveno, nad-
človeško duhovno silo. pred katero l judje klo-
nijo prostovoljno v notranjosti svoje duše, ker 
začutijo v njej dih božji. Tn avktoriteta je ste-
ber in temelj vsega človeškega reda in Napo-
leon se je nanjo bolj zanašal, kot na svoje 
zmage in svoje topove. Vedel je. da hrani Cer-

tiče, bi bilo pa bolje za dopisnika »Jutra«, da bi 
počakal na končno razpravo sodišča. 

Da je Lešnik Alojz kot glavni zaupnik v Hudi 
jami res vršil vestno svoje zaupniške dolžnosti od-
ločno v prid delavstva, se razvidi tudi iz dejstva, 
da je jako priljubljen pri taniošnjem delavstvu. 

Pravi vzroki vznemirjenja v Hudi jami so mi 
sicer dobro znani in jih bom tudi ob priliki ob-
javil, kadar bo treba o tej zadevi še spregovoriti. 
Od celokupnega delavstva se tudi ni nihče prito-
ževal. da hi katerikoli zaupnik [K>stopal strankar-
sko, kakor trdi dopisnik »Jutra«. Iz zgoraj nave-
denega naj bo razvidno, da so zaupniki v Hudi 
jami vršili vestno svojo zaupniško dolžnost in je 
vsako podtikanje s strani poročevalca »Jutra« ne-
osnovano, kar se tiče izbere zaupnikov. 

V vseh drugih zadevah pa ima besedo sodišče. 
Končno je treba omeniti to, da je dovolj ža-

lostno od poročevalca »Jutra«, da zagovarja pod-
jetje glede odpusta »slabših in slabotnejših«, kateri 
so vsled tega postali slabši in slabotnejši«, kakor 
jih imenuje poročevalec, ker so vse svoje življenj-
ske sile izčrpali pri težkem rudarskem poklicu v 
prid TPD, v prid sebi pa borno eksistenco. 

Načelnik II. skupine: Pliberšek. 

je in človeške zakone. 

Ali razume tudi naš čas. kaj je škof? 
Tz pradavnine nam doni častitljiva beseda 

apostola vseh narodov: »Sv. Duh je vas postavil 
za škofe, da vodite Cerkev božjo« (Dej an 20. 
281. Zlati drobec božje oblasti nosijo škofje v 
sebi, neposredno od Boga so jo sprejeli in so 
pravi božji knezi v svojih škofijah, ne morda 
samo papeževi vikarji ali uradniki! Proti božji 
nstnnovi bi bilo, če bi hotel papež vladati cer-
kev brez škofov samo po svojih delegatih. Ko 
je hotel nemški kancler Bismark 1. 1872 oblnst 
škofov v očeh Nemcev s tem smešili, da je trdil, 
vatikanski zbor je s proglasitvijo papeževe ne-
zmotljivosti škofe degradiral v slepo orodje pa-
peža. so škofje soglasno izjavili, da je škofov-
ska oblast prav tako božjega izvora ko papeška 
in da je torej papež ne more odpraviti; pipež 
Pij IX. pa je to razlago škofov slovesno potrdil. 

V škofovski oblasti se javlja prava avtono-
mija cerkvenega vlada rstva. razdeljena po ško-
fijah. škof je pravi cerkveni vladar. 

»Ecce sace.rdos magnus«. Glej veliki duho-
ven. zapoje slovesni koral ob vstopu škofa v 
cerkev. — Veliki svečenik nam je. ki nam od-
nirn one tnine zaklade božjih milosti, ki man 

Mehko ko cvet 
čisto ko cvet 

po vsakem pranju 

Vedno z 

GAZELA, 
TERPENTINOVIM MILOM 

Pere res belo! 

navade ali prav tako nezasluženl uspehi. Zato je 
treba urediti vzgojo doma in v šoli tako, da bo 
omogočala vsakemu otroku njegovim sposobnostim 
in delu primerne uspehe. Današnja šolska vzgojil, 
ki stavi na vse učence enake zahteve, greši ravno 
v tem oziru in zato ne uspevajo ne manj sposobni 
in "ne nad normalo nadarjeni, ker je šolsko delo 
prikrojeno za povprečne učence. Da se omogočijo 

I vsakemu poedincu njegovim sposobnostim pri-
merni uspehi bi bilo potrebno: 1 - Učenci naj se 

| razvrste v skupine — razrede po sposobnostih in 
j ne po starosti Na višje organiziranih šolah naj bi 
; bili razredi za manj povprečno in nadpovprečno 

nadarjene oziroma naj se zadnjim omogoči hitrejše 
napredovanje kakor je že to uvedeno po nekod v 
inozemstvu. 

2. Samo delo omogoči razvoj vseh sil. zato je 
koristno. Ne moremo govoriti o preobremenitvi v 
sedanjih šolah, temveč o neprimerni razdelitvi 
učencev in nepravilni izberi študija posebno bo-
lehnih ali kakorkoli defektnih otrok Za take bi 
morali imeti posebne šole n. pr. šole za naglušne, 
za kratkovidne, za otroke z govornimi hibami, zn 
nervozne itd. Telesna vzgoja je nujno potrebna in 
naj se vrši v večji meri. Šport je telesnemu razvoju 
koristen, zato naj se goji v pravi meri |>od nadzor-
stvom zdravnikov in vzgojiteljev 

3. Preveliko število učencev onemogoča indi-
vidualiiziranje pouka, zato je treba število učencev 
za razred znižati 

4. Spolna vzgoja je nujno potrebna, ker je pra-
vilna rešitev razmerja do drugega spola eno naj. 
važnejših vprašanj za vsakega čioveka. Tu je mo-
goča samo individualna vzgoja, ki upošteva razvoj 
in življenjske razmere poedinca. 

5. Starši in šola greše, ker vzgajajo mladino 
z odlikami za odlike, mesto za življenje; zato toliko 

j razsvetljujejo pamet in navdihujejo voljo. Škof 
; hodi kot angel miru skozi deželo in uia/.ili otro-
] ke za vojake Kristusove v sv. birmi. Mladim iz-

voljencem polaga roke in jih pošilja kot du-
hovnike med vernike. Blagoslavlja cerkve, zvo-
nove. pokopališča, blagoslavlja stalno vernike 
in na6 s tem posvečuje kot ude Kristusovega 
telesu! Sveto občestvo smo, bratje v Kristusu, 
božji otroci, škof na.s pa kot pastir in oče druži 
v eno čredo. Danes, ko je individualizem po-
trgal toliko vezi med nami, je nam škof kot 
porok duhovnega edinstva bolj kot kedaj po-
treben. 

Vladar, svečenik in končno še božji učenik 
na.ni je škof. , 

Zamislimo 60 za hip v oni trenutek, ko je 
Kristus tik pred vnebohodom izrekel najveli-
častnejšo besedo, ki je kednj privrela iz člo-
veških ust: »Dana mi je vsa oblast. . . Pojdite 
in učite vse narode.. . učite jih izpolnjevati 
vse. knrkoli sem vam z n povedal«. To apostolsko 
poslnnsfvo vrši škof, kadar uči! S kakšnim pov-
darkom, s kakšno zavestjo more in inora to 
storiti, ko mu stalno zvenijo Kristusove besede 
v ušesih! 

»Oznanjuj besedo, liodisi prilično ali ne-
prilično. svari, opomin jo j . .. pride čas. ko zdra-
vega nauka ne bodo prenesli.« tako govori sveti 
Pavel Škofu Timoteju. 

škof razsodi, knj je verska dolžnost in ka j 
je v .skladu s krščansko vero in moralo. »Gorje 
mi. če bi evangelija ne oznanjal.« to ve vsak 
škof. odgovor bo da jal za duše svojih vernikov. 

Kot kladivo udarjajo te besede evangelijev, 
kot stebri so. nn knterih sloni neporušna stavba 
Kristusove cerkve. 

škofu so pa težke kol breme, ki je zn nn-
gelsl<n ramena pretežko, kakor pravi Cerkev. 
Rodimo mu poslušni in olajšajmo breme, vla-
darju, svečeniku, učitelju, očetu. 

šolskih odličnjakov odjiove v življenju in trpe du-
ševno in telesno pod bremenom svojih odlik. 

Gospod predavatelj je vsako točko podprl • 
primeri iz vsakdanjega življenja, da so poslušalci 
z zanimanjem sledili njegovim besedam. 

Predsednik društva »šola in Doni« se je za-
hvalil predavatelju za uspelo predavanje in še sam 
dodal nekaj misli o Bedanji vzgoji, ki je po svojem 
načinu dela germanskega — nemškega izvora ker 
vidi glavno nalogo šolskega pouka v tem, dn da 
učencem čim popolnejši sistem znanja. Steni siste-
matičnim znanjem šola preveč obremenjuje spo-
min. ne razvija pa produktivnih sil pri otroim. 
Temu nasprotju ]>ostavljn govornik anglo-ameri. 
kanski način šolskega dela, ki hoče z izkustvom in 
samostojnim delom razvijati umske in telesne spo-
sobnosti pri otroku. Pri tem načinu dela ne more 
biti preobremenitve, ker vsak učenec dela to, kar 
je njemu primerno in kar lahko sjiozna s svojim 
lastnim opazovanjem. 

Predsednik določi, da se vrši prihodnje pre-
davanje 23. t m. ob 8 zvečer in vabi vse navzoče, 
da se predavanja udeleže. 

Predavanje o Holandiji 
Ljubljana, 9. marca. 

Snoči je v Del. zbornici predaval dr. Pavla-
kovič, ki se je lani mudil v Holandiji, o razmerah 
v tej državi, zlasti z ozirom na naše številne izse-
ljence, ki se tam nahajajo. Predavanje samo je bilo 
izredno zanimivo. 

Holandska je dežela visoke kulture in civili-
zacije. je čudovita dežela, ki jo njeni marljivi pre. 
bivalci z vztrajnim delom rešujejo pred morjem 
Do leta 1920 ta država še ni imela premogovne 
industrije in je morala premog uvažati. Tedaj pa 
je pričela z lastnimi premogovniki in med prvimi 
rudarji v Holandiji sta bila že —- dva Slovenca, če-
prav je holandska premogovna industrija še mla-
da, vendar se je toliko okrepila, da Holandcem ni 
treba več uvažati premoga, temveč ga celo velike 
količine izvažajo. L. 1930 tik pred izbruhom krize, 
je bilo v Holandiji okoli 1200 Jugoslovanov, v 
ogromni večini samih slovenskih rudarjev. Sedaj 
je to število padlo, tako, da je sedaj v Holandiji le 
še 818 slovenskih rudarjev. 70% teh rudarjev je 
poročenih. Kljub znatnemu padcu pa so te reduk-
cije za Slovence celo častne, ker so podjetniki dru-
ge delavce odpustili še v znatno večjem številu. 
Slovenski delavci so spoštovani in cenjeni zaradi 
svoje marljivosti in nevsiljivosti. Reducirane so ne-
koliko tudi plače in uvedeno je pogostno prazno-
vanje, v splošnem pa je stanje še dobro. Predava-
telj je rudarske kolonije obiskal v mesecu novem-
bru, ko se je sešel s slovenskim duhovnikom g. 
Oberžanom. Kolonija ima več sto malih hišic, ki 
so last rudarjev Imajo tudi lepe vrtičke. Vsaka 
rodbina ima več sob v hišici Dobri delavci zaslu-
žijo za celodnevni šiht tudi po pet hoiandskih gol-
dinarjev (150 Din našega denarja). Seveda pa je 
takih delavcev le malo. Med slovenskimi delavci 
deluje z vnemo dušni pastir g. Oboržan, ki izdaja 
za te delavce ludi poseben list. Slovenci imajo 8 
društev sv Barbare, dalje razna tamburaška In 
pevska društva, manika pa jim knjig. Imajo tudi 
eno učiteljico, slovenskih otrok pa je '230. V bližini 
je tudi mala poljska kolonija, ki pa prejema od 
poljske države mnogo večjo podporo, kakor naša 
od naše. 

lahlevaife pri Va$em frgovcu 
vedno le 

» Itfffa" pomaranče? 

Trbovlje 
Lepa starost. Umrl je 91 let star Morela Franc, 

oče gospe Arzenškove — lastnice avtopodjetja. Bil 
je doma iz Peči pri Kamniku. Lansko poletje in 
jesen je še korajžen hodil okoli, zima pa ga je 
premagala. N. v m p. I 

Za upravnika zapuščine Prosvetnega društva 
je imenovan šolski upravitelj g. Plavšak Robert. 

Za komisarja na občino se ogrevajo nekateri 
in še tujec bi naj bil. Ti predlogi ne prihajajo 
samo od ljudi, ki so si v nasprotstvu z vodilnimi 
osebami na občini, temveč se te govorice širijo tudi 
iz občine same. Gotovo ni vse idealno, k a k o r je 
sedaj na občini, gotovo je pa tudi, da bi komisnr. 
tujec imel manj poznanja in srca za naše razmere, 
kot pa domačin. Ko smo preživljali dobo razno-
vrstnih gerentov. smo prišli do enodušnega pri-
znanja. da je najslabSi odbor boljši ko gerent Zdi 
se tudi, da so govorice s komisarjem bolj strašilo, 
da «c bo nič kaj ugoden proračun lažje spravil 
pod streho. 

Domžale 
Oodbeno društvo vprizori v nedeljo. 12 marca 

ob Ig v svojem domu Finžgarjevo ljudsko dramo 
v treh dejanjih »Veriga«, Vstopnina 6, 5 in 4 Din 
Vabljeni! 



Ljubljana 
50 Šetnica 

p/evzv. gosp. knezoškola 
dr. Gregorija Rozmana 

Spored cerkvenih slovesnosti v Ljubljani v nedeljo: 

D o p o l d n e : 
Ob .• IU slavnostna pridiga v stolnici. 
Ob 10 slovesna ponlifikalna škofova sv. maša. 

Verske in cerkvenc družbe se udeležijo sv. 
maše z zastavami. Pridejo naj v cerkev ob 
9% skozi malo zakristijo. 

P o p o l d n e : 
Ob 1 v stolnici pobožnost za otroke osnovnih šol. 
Ob 4J4 V cerkvi sv. Jožefa pobožnost za dijake 

in dijakinje. 
Ob 4 v frančiškanski cerkvi pobožnost za dekleta 

in žene. 
Ob 6 v 6tolnici pobožnost za mladeniče in može. 

Vse vernike pa prisrčno vabimo, da v nedeljo 
zjutraj pristopijo k sv. obhajilu in ga darujejo za 
orevzvišenega g. škofa. 

Kaj bo danes? 
Drama: Zločin in kazen-. Izven. Globoko zni-

žane cene od 5 do 15 Din. 
Opera: Nižava . Gostuje gna. Milena Verbi-

ceva. Izven. Znižane cene. 
Kino Kodeljevo: Ob 8 ;>Bitka pri Ba-dcmiindu« 

(Max Adalbert in Fritz Schulzl. 
Noč«) slu::bo imeta lekarni: mr. Sušnik, Ma-

rijin trg 5 in mr. Kuralt, Gosposvetska c. 10. 

Novadobnn surova hrana (Rohfeost) 
i,. kg Din 12 — 

BfMesc FH. HHfifl, Mihložičeva B Špecerija 

Copaie je prodajata 
Ljubljana, 10. febr. 

Včeraj smo poročali o aretaciji spretne tatice 
fz znane tatinske družine, od katero sta že dva brata 
ped ključem. 10-Ietna tatica Marija je danes na 
policiji priznala tatvino obeh prstanov pri gospej 
Moretovi, dejala pa j . , da je 3C() Din vredni poročni 
prstan zavrgla, ker se ji nj zdel nič vreden, pri-
znala pa , , da jc prodala prstan z dragulji. Tega 
je policija tudi že zaplenila. 

Danes -> na dan prišle nove tatvine te mlade 
talio.\ obenem j.a vsi njeni triki. Marija je namreč 
prodajala i«' hišah copate, vendar pa ji jo bil to 
bolj trik, da je prišla v tuja stanovanja in tam po-
kradlr bar je mogla. Tako sc je na policiji zglasiln 
- ibaricn Frančiška Remžgar iz Igriške ulice in po-
vedal i. da je neka mlada punca predvčerajšnjim 
ponuja;, pri njej copaie po 25 Din par. Remžgar-
jeva je <•;. pur rc.-i kupila, kar je ponujalko prese-
netilo. Kcmžgarjeva je odšla s prodajalko v svojo 
sobo in tam vzela iz torbice 25 Din, pustila je pa v 
torbici I •• 145 Din. Obe. Retnžgarjeva in prodajalka 
— bila je latica Marija — sta odšli iz sobe, ko pa 
s • je Rtmžgarjeva čez nekaj časa vrnila v sobo, 
ker je potrebovala denar za perico, je zapazila, da 

"jt- iz torbice izginilo tudi 'eh 145 Din. Na policiji 
so se takoj spomnili, da jo Marija prodajala po 
hišah copate in so Remžgarjevo vprašali, če Marijo 
pozna. Kemžgarjeva je v Mariji spoznala tisto žen-
sko, od katere je copate kupila. 

Podoben primer tatvine se je pripetil pred 4 
dnevi pri D. M, v Polju. Tam jc neko mlado dekle 
ponujalo zasebnici Tončki Podbojevi copate na 
prodaj. IPodbojeva jih pa ni hotela kupiti in je pro-
dajalko odslovila. Podbojeva je kmalu pogrešila 
sedem stotakov, ki so ji izginili iz torbice in jc se-
veda takej osumila neznano prodajalko. Na policiji 
ja takoj spoznala Marijo kot tatico in prodajalko 
copat, samo, da je bila danes Marija drugače oble-
čena. To pa je izrabila tatica, ki vztrajno taji obe 
tatvini in trmasto vztraja: Mar sem jaz edina, ki 
prodaja copate pri hišah! Vendar pa je policiji 
jasno, dn nihče drug ni mogel obeh tatvin zagre-
šiti, kakor Marija. 

Dr« Leo Šavsiik 
zope t redno ord in i ra 

0 Gledališka predstava v Rokodelskem domu. 
V nedeljo 12. marca ob osmih zvečer vprizori Po-
sclska zveza v Rokodelskem domu ljudsko igro >-Na 
razpotju«. Ker jc igra dobro naštudirana in ker na-
stopijo samo prvovrstne igralke in igralci, bo vsak-
do imel dokaj užitka, ako pride in pogleda, kaj so 
se naučile posebno šc igralke. Igra je zadovoljila že 
marsikak podeželski oder in upamo, da bo tudi 
nedeljske obiskovalec razbremenila težkih dnevnih 
skrbi. Prcdprodaja vstopnic bo v nedeljo 12. marca 
od 10 do 12 dopoldne v Rokodelskem domu, Ko-
menskega ulica 12. 

0 Jugoslovansko - angleško društvo v Ljub-
ljani bo priredilo poleg dveh tečajev za začetnike, 
ki se že vršita, še en perfekcijski tečaj za napred-
nejše, predvsem za listo, ki so že obiskovali kak-
šen začetniški tečaj, da se priuče angleške kon-
verzacije in spoznajo angleško iu ameriško litera-
turo. Ta tečaj, ki sc začno 15. t. m., bo vodila 
Američanka Miss Jeanette Perdan, ki ima diplomo 
za poučevanje angleščine in angleške literature 
od Baldvvin-NVallace Universitjr, Cleveland, Ohio. 
Tečaj bo obsegal dvo uri tedensko in se bo vršil 
v večernih urah po dogovoru med udeleženci. Uč-
nina bo znašala mesečno 40 Din. Prijave b0 spre-
jemala knjižničarka v društveni knjižnici, Rožna 
ulica 41, ob torkih in petkih od 5—7 in tajnik 
na komverzacijskih sestankih vsako sredo zvečer 
v Kongresni kavarni. 

© Drevi gostuje > našem opernem gledališču 
kot Marta v -Niža vi , gdč. prof. Milena Verbičcia. 
ki jc dosegla že pri svojem nastopnem gostovanju 
zelo velik uspeh. Saj smo dobili z njo zopet močno 
operno umetnico, katero odlikuje muzikalnost, 
močna igra iu prijeteu glas. 

© O loških prestah na trgu. Poročali smo, da 
so bile na trgu zaplenjene »loške« preste. Izdelo-
valec pristnih loških prest g. Viktor Žužek, pek 
iz Škofje Loke, ram pošilja zanimiv dopis, v ka-
terem nam sporoča, da se loške preste izdelujejo 
v Škofji Loki po starem domačem receptu še izza 
cehovskih časov, da pa letos ni bilo v Ljubljano 
niti cnc pristne loške preste, ker g. Viktor 
Žužek teh prest nc pošilja v Ljubljano iz kolegijal-
nosti do ljubljanskih pekovskih mojstrov-soobrtni-
kov. Preste, ki so bile v Ljubljani zaplenjene pod 
imenom "loške« preste, izvirajo najbrže iz okolice 
Velesova, kjer jih izdelujejo siromašni ljudje in jih 
raznašajo po vsej deželi ter jc bilo to včasih nji-
hova domača obrt, kakor n. pr. izdelovanje big v 
tržaš-ki okolici. Toliko Tesnici na ljubo. 

O Pogreb letalskega narednika Musarja. Vče-
raj popoldne jc bil slovesen vojaški pogreb nared-
nika letalstva g. Musarja, ki jc umrl pred dnevi 
za težko boleznijo v Ljubljani. Na čelu sprevoda 
je korakala vojaška godba, svirajoča žalostinke, 
nato vojaška četa, pred krsto pa so pokojnikovi 
tovariši letalski podčastniki nesli krasen venec. 
Za krsto, ki jo je spremljala častna vojaška straža 
in sorodniki, je šel močan zbor podčastnikov ljub-
ljanske garnizije, žalni sprevod pa je zaključila zo-
pet vojaška četa. Pokojniku naj sveti večna luč! 

© Predavanje o raku. Pod okriljem naravoslov-
ske sckcije muzejskega društva je snoči v dvorani 
Delavske zbornicc docent mcdicinskc fakultete dr. 
Košir predaval o velevažnem medicinskem vpraša-
nju: o raku. Širši javnosti je pač še premalo znano, 
da je rak poleg tuberkuloze najbolj razširjena, naj-
bolj katastrofalna bolezen sodobnega človeštva. 
Vzrok tej bolezni jc incdicinski vedi dosedaj še 
neznan, marljiva raziskovanja, s katerimi sc ukvar-
jajo znanstveniki vsega civiliziranega sveta, pa bo-
do v dogledni bodočnosti prišla vzroku raka na 
sled. Ob lepem številu zanimivih skioptičnih slik 
jc predavatelj občinstvu nazorno predočil biološko 
bistvo raka in metode, po katerih sc rak razisku-
je. Poslušalci so dobili intimen vpogled v veliko 
delavnico, v kateri znanost z vsemi sredstvi mo-
derne mcdicinskc tehnike raziskuje tajne tega smrt-
nega sovražnika človeštva. Med znanstveniki, ki so 
v tem naporu dosegli razveseljive rezultate, jc tudi 
primarij dr. Cholevva iz Brežic. — Na koncu jc 
predavatelj izrazil upanje, da sc bo med Slovenci 
podobno, kakor drugod, prej ali slej pojavil mcccn, 
ki bo s svojo požrtvovalnostjo omogočil, da sc bo 
slovenska znanost v dostojnejši meri, kakor ji jc 
bilo to dano doslej, udeleževala svetovne tekme 
znanstvenikov za končno zmago nad tem neusmi-
ljenim ubijalcem človeških življenj. 

© Zopet samomor. Včeraj smo poročali o ža-
lostnem slučaju, ko so potegnili iz Save pri Loki 
pri Zidanem -mostu truplo neke ženske, ki je pred 
14 dnevi skočila v Gruberjev prekop in danes 
imamo zopet tako žalostno dolžnost poročati sko-
raj o enakem primeni, Včeraj ob pol 4 zjutraj sta 
šla po cesti Za gradom 67 letni brezposelni čevljar-
ski pomočnik Franc Skalja in pa poštni zvaničnik 
Ivan Košir s Poljanske ceste 37. Sredi pota ie 

Zadnja poročila s 

Položaj v Avstriji neizpremenjen 
Volitve na vidiku? _J 

Dunaj, 10. marca. tg. V političnem položaju 
tudi današnja posvetovanja med strankami niso pri-
vedla do nikake izpremembe. Krščanski socialci, 
Landbund in heimwehrskl blok so odločno za vla-
do in zastopajo mnenje, da je sklicanje narodnega 
sveta po velenemškem predsedniku dr. Stralinerju 
protiustavno. Popoldne je bil razgovor podkancler-
jn Winklcrja z dr. Straifnerjem, v katerem je pod-
kancler stavil posredovalni predlog, da seja na-
rodnega sveta, ki jo je sklical dr. Stralloer za sre-
do, ne sme pomeniti prejudica. Stavil je predpo-
goj, da bo šlo tedaj samo za zaključitev sobotne 
seje. v katerem primeru bi vlada pristala na sejo. 
Dr. Strallner je to odklonil. 

Krščanski socialci in Hcimwchrov blok so 
mnenja, da se seja v sredo sploh ne sme dopustiti 
niti v čisto formalne svrhe. Nasprotno pa smatrajo 
za potrebno, da sc skliče glavni odbor radi volitve 
stalnega parlamentarnega odbora. Medtem je vlada 
žc vse pripravila, da sc celo vrsta nujnih vpra-
šanj reši z naredbo, posebno vprašanja Kreditan-
stalta, obrtne novele itd. Vse to naj se Izvrii na 
podlagi vodnogospodarskega pooblastilnega zako-
na. Glede na trenutni položaj govorijo v političnih 
krogih tudi o možnosti, da sc bo v doglednem času 
določil termin za nove volitve. Vlada pa hoče po-
prej izvršiti določene ukrepe, da bo po njenem 
mnenju zagotovljena delazmožnost in pomen par-
lamenta. 

Hitlerjeve! pretepalo bavarske ministre 
Berlin, 10. marca. tg. - Deutsche allgetneine 

Zcitung« poroča, da so preteklo noč pristaši S. A. 
vdrli v slanovanjc bavarskega notranjega ministra 
Stiitzcla in državnega svetnika Ksserja in areti-
rali oba imenovana. Pri tem so celo pretepli mi-
nistra Stutzla. Držnvni komisar za notranje mini-
strstvo Frank II ie potem odredil, da so oba zopet 
spravili domov. Frank II jc izjavil, da nista bila 
prijeta morda po naročilu stranke ali vodstva S. A. 
oddelkov, temveč samo na predlog dntičnega vo-
ditelja oddelka, da bi ju zaslišali, ali jc res, da sta 
včeraj popoldne dala inonakovski policiji nalog za 
streljanje. 

Hitlerjevo dvojno lice 
Berlin, 10. marca. tg. Državni kanclcr Hitler 

jc zvečer izdal razglas na svoje pristaše, s katerim 
zahteva največjo disciplino. Zatrjeval jc, da hoče-
jo brezvestni ljudje, posebno komunistični vohuni, 
kompromitirati stranko, da bi s tem sramotili po-
kret narodnih socialistov. Tako med drugim so 
sklenili, da bodo nadlegovali inozcmcc v avtomo-

bilih, da bi spravili s tem Nemčijo v konflikt z ino-
zemstvom. Samo tam, kjer bo odpor proti vladnim 
naredbam ali kjer bodo iz zasede napadali posa-
mezne člane S. A. ali korakajoče kolone, jc treba 
takojšnjega odpora. Nacionalna rcvolucija 1933 sc 
v zgodovini ne sme primerjati z rcvolucijo sparta-
kislov iz leta 1918. Geslo mora biti šc vedno ne-
izprosen boj proti marksizmu. 

Strašen političen zločin 

v Berlinu 
Berlin, 10. marca. tg. V gozdu v okolici Ber-

lina so popoldne odkrili velik krvav zločin. Gozdni 
uradnik je našel trupla treh neznanih moških ustre-
ljena. Pri truplih niso našli nobenih dokumentov. 
Sodna komisija jc ugotovila, da so bili navedeni 
ljudje ustreljeni. Pri preiskavi v okolici so našli 
35 praznih patron. Deutsche allgcmcinc Zcitung« 
trdi, da jc po dosedanjih ugolovitvah bil nedvom-
no izvršen političen zločin. 

Maribor 
• V visoki starosti 87 let je umrla v krče-

vini 35. zasebnim Uršula Stopur. Pokopuli bodo 
blago tajnico jutri v nedeljo ob 2. uri popoldne 
iz mrtvašnice nu frančiškanskem pokopališču. 
— Umrl jo v krčevini, Sernčeva ulica 5, vjioko-
jeni železniški sprevodnik Ivan Geišt, star 46 let. 
Pogreli bo done,s popoldne ob 4. uri iz mrtva-
šnice nu frančiškansko poko|Hilišče. Svetila po-
kojnimu večno luč. žalujočim naše sožalje. 

• Poročila sta se dr. Ivan Winterhalter, od-
vetnik v Marenbergu, in gdč. Eli Langeršek, hčer-
ka uglednega trgovca. Mladi par je poročil v 
marenbcrški župni cerkvi g. dekan Ivan Mesner. 
Ženin jc iz znane odlične mariborske rodbine. 
Obilo sreče! 

• Brusač — izumitelj. Mariborski brusuč 
Jurij Cimcrman je brihtna glava, dasi je sa-
mouk. Ivini je izumil ključavnico, na katero je 
dobil patent. Je tako umetno sestavljena, da jc 
ni mogoče odpreti z nobenim zusilhim ključem 
ali vitrihoin. — Letos pa jc sestavil neko novo 
strel jivo za polnjenje nabojev. Strel s to tvarino 
nc povzroča skoro nobenega poku, niti dima in 
svetlobnega žarku. 

• Solna kislina vzrok otrokove smrti? V tuk. 
bolnišnici je umrlo včeraj 6 mesecev staro dete 
ženskega spola, Elizabeta Doki od Sv. Barbare v 
Slovenskih goricah. Otrok je nezakonski. Radi 

Košir naenkrat dejal staremu Skalji: »Napravil 
bom samomor!« Skalja je spremil Koširja do Stre-
liške ulice, kjer je Košir naenkrat skočil čez ograjo 
in po strmini navzdol ter v vodo. Stari Skalja si 
ni vedel pomoči in je stekel do stražnika na Kar-
lovško cesto, kjer ga je obvestil o Koširjevem de-
janju. Stražnik je pregledal vso okolico, ni pa 
inogel ničesar najti. Voda je truplo najbrže od-
plavila že kam daleč. Vzrok Koširjevega samo-
mora ni znan. 

© Srajce modne in športne, kravate, naram-
nice,^žepne robce, rokavice in nogavice, kupite 
najbolje pri Miloš Karničnik, Stari trg 8. 

© Modne hlače — puniparce dobite najce-
neje pri Preskcrju. Sv. Petra cesta 14. 

.sumljive olcolnosti, ki so spremljale malčkovo 
smrt, jc odredilo državno pravdništvo obdukcijo 
trupelcn, ki se je vršila včeraj popoldne v mrtvaš-
nici mestnega pokopališča. Obdukcijo je izvršil g. 
sodni zdravnik dr. Zorjan ob prisotnosti preisko-
valnega sodnika, višjega sodnega svetnika Trav-
nerja. Zdravnik jc ugotovil v drobovji' solno kis-
lino. Zadevo preiskuje sodišče. 

• Na žici električnega liknlnika izdihnil. 
Včeraj zjutraj so našli v Koscskcgu ulici 47. 
obešenega železniškega vpokojcnc« Antona B. 
Visel je na žici od električnega liknlnika v ku-
hinji. Dasi .so ga takoj sneli ter jc moštvo re-
šilnega oddelka poskusilo / obujevalnimi sred-
stvi. ga ni bilo mogoče prebuditi v življenje. 
Policijski zdravnik dr. Zorjan jc odredil prevoz 
trupla v mrtvašnico. Pokojnik je poskušal ne-
davno i/.vršiti obupno dejanje z noženi, ki si ga 
jc zasadil v prsi. Takrat so je opnsno ranil ter 
jc: bil radi tega daljšo dobo v bolnišnici. V 
obupno smrt ga je napotilo najbrže .,hudo živ-
ljenje. Vlak mu jo odrezal na postaji Dravograd 
nogo ter so ga vpokojili ob znižani pokojnini, s 
katero sc je z družino vred bedno prebijal skozi 
življenje. 

• Maslo iu loj. Neprijetno odkritje jc na-
pravila te dni mariborska gospodinja, ki je pri-
nesla s trga domov kepo lepega rumenega 
masla. Ko jo dala -.našlo v ponev, se jc spre-
menilo v sivkasto, po loju smrdečo tvarino, ki 
jo jo gospa prinesla pokazat na tržno nadzor-
stvo. Poslnli so maslo v Ljubljano higijenskcuiu 
zavodu v preiskavo, ki je ugotovil, da gre v 
resnici za loj. Gospa je kupila na trgu mesto 
masla kepo loja. ki je bila od zunaj lepo oblika 
z rumenim maslom. Tržno nadzorstvo jc že 
izsledilo prodajalko tega z maslom oblitegu loja 
ter je prijavilo zadevo državnemu pruvdništvu. 
Prav tako je prišlo tržno nadzorstvo na sled 
nekaterim prodajalcem mlečnih proizvodov, ki 

• so svoje maslo umetno barvali, rln je šlo lažje 
v denar. Tudi (i so bili prijavljeni sodišču, obe-
nem pa bodo najbrže morali nositi tudi stroške 
preiskave, ki so izredno visoki: v eneiu slučaju 
znašajo 1062 dinarjev, v drugem pn tudi nad 
enega jurjn. 

Kultom* obzornik 

Uspehi Karle Eulovčeve 
v tisjins 

Mlada kiparka in graTičarka Karla B. Mra-
ku n. katere razstava je pred leti vzbudila v 
Ljubljani vsesplošno kritično zmedo, se jc prav-
kar vrnila iz tujine, kjer je e svojo umetnostjo 
žela priznanju tnko cnodnšno in entuziastično, 
kot jili je doslej žel le redki slovenski umetnik. 

Najprej je razstavila v Parizu I. 1931., kjer 
jc umetniški dnevnik sConioedia« pisal o njeni 
umetnosti kot o velikecn dogodku, priobčujoč 
reprodukcijo portreta Beta«. Znana umetniška 
revija >La Rcvuc Moderne« priobčujc repro-
dukcije štirih portretov in znani kritik g. Cle-
nicm Morro piše o njenih kartonih /a muzikal-
no dvorano. Ki so bili razstavljeni tudi v Ljub-
ljani. sledeče: . . . nc l jubim primer, toda preti 
temi ogromnimi kartoni sem se moral spomniti 
nu freske Michel-Angclove, toliko je v njih in-
spiracije. silovitosti in dinamike, obrazi skrajno 
ekspresivni: tu jc stvariteljska moč. nn kakršno 
nismo več vajeni . . « 

Revija Los urtistes d'aujourd'hui« ji po-
eča prve tri strani s celostranskimi repro-

dukcijami kartona »Čineli« ter nekaj drugih 
del. a g. A. Puscal-T.evis poroča o umetnici pod 
naslovom: Velika jugoslovanska umetnica Kar-
la B. Mrak«. 

I/ Pariza je umetnica odpotovala v London, 
kjer jc razstavila zasebno, kar je bila le pred-
priprava za svojo kasnejšo kolektivno razstavo 
v Angliji . 

Nato jc isto leto. meseca juni ju, razstavila 
\ Zagrebu popolnoma nova dela. katere je za-
grebška kritika enodušno sprejela. Zagrebške 
Novosti« pišejo: . . . dasi jc pozna sezonn. sc 

je pravkar v noši sredi pojavila velika umet-
nica itd. 

Najznačilnejši komentar pa j i .jc napisala 
r A-ip-reber Morgennostt znana ameriška umet-

nostna zgodovinarka, ga. Marta Si Is, kjer kon-
čuje svoj entuzijastični referat o razstavi /. be-
sedami: » . . . izživljanje umetniške ekspanzije 
ge. Mrakove jc eksplozivno, elementarno in te 
potegne za seboj. Njena umetnost je. v pravem 
smislu besede osvajajoča in premagujoča.« Re-
vija »Svijet« jc istočasno prinesla reprodukcije 
štirih v Zagrebu nastalih portretih. 

Nato jc: umetnica odpotovala v Prago, kjer 
je portretirala mnogo odličnih osebnosti ter ja-
nuarja t. I. skupno s češkimi umetnicami »Klub 
vytvarnyh umelkyn« razstavila svoja dola v 
Reprezentančnem domu med inozemskimi gosti. 
Omeniti moramo ptcd vsem dejstvo, dn jc ve-
čina listov opozorila na to razstavo z reproduk-
cijami del Karle Bn lovec-M rakove in s tem pri-
znala naši umetnici primat, tako revije: : Pvaž-
ški llustrovuni Spravodnjc (portret bibliotekar-
ke Nar. muzeja v Pragi ge. Jcrine Karasovc). 
Zeit im BiUU (portret nemškega romanopisca 

\Valter Seidla). -M. it. F.« (otroški portret >ko-
kica«) s pripombo: . . . med deli. razstavljenimi 
v Reprezentančnem domu. padajo posebno v oči 
rizbe slovenske grafičarke in kiparke K. 15. 
Mrakove vsled svoje visoke umetniške zrelosti.« 
Revija Ltdu« prinaša reprodukcijo poitretn 
^Betac in ugotavlja, dn sc jc kritik »Pragcr 
Togblattu« v svojem referatu 8. L. g. Rudolf 
Fliclis, najbolj približni iraietnosti Karle B. Mra-
kove. Rudolf Fticlts. ki jc eden izmed vodilnih 
praških kritikov, priznava naši umetnici prven-
stvo in piše o njeni najnovejši stenski kompo-
ziciji: .»Med deli Slovenke Karle B. Mrakove je 
koncepcija čezna ravno velikega kartona, ki 
predstavi jn ženo - papigama, podano s tako 
kijubovaliiostjo volje v postavi iu gesti, kakor 
da st; trga človek med ne lio tli in peklom, tla 
razodene vse trpljenje in grozo življenja. O 
vrsti razstavljenih portretov se izraža isti kri-
tik, dn so silni, moško občuteni iu sigurno ri-
sani. Urednik najbolj znane praške ilustrovane 
revije >Lctom-SvMcni'. g. Ncfus pred vsem pov-
tlarju veliko umetniško kulturo, ki si jo jc 
umetnica pridobila s svojim bivanjem v Parizu 
in Londonu« ter prizhnva njenim delom prven-
stvo nn razstavi, obenem pn prinaša njegova 
revija posrečile reprodttKCijo kai ionu »Dciuica 

s papagaji« in portret »svetovnoznanega repov-
terja Lgona Erviiva Kisclin.« 

' Zagrebške -Novosti« so posvetile uspehu | 
K n r lc Bulovec-Mrakove navdušen članek, za- : 
kl jučujoč: . . . mi se od srcu veselimo vsakemu 
uspehu naših ljudi v tujini, gotovo pa tako 
grandioznemu uspehu jugoslovanske umetnice, 
ki je po vsesplošnem priznanju premagala tako 
močno konkurenco internacionalnih umetnikov.« 

Pija in Pino Mlakar odhajata 
iz Ljubljane 

S svojim plesnim koncertom, s katerim sta 
tako uspešno nastopila v Ljubljani in Zagrebu, j 
gostujeta še v Mariboru, nato pa odpotujeta v 
Berlin. V Berlinu bosta nastopila skupno s 
Kliiro Ecksteinovo in nekaterimi drugimi nI os-
nimi umetniki v filmu s plesnim skotenem 
Soirec«, ki je iz val žc mnogo priznanja v 

Darmstadtu, Berlinu in ua pred zadnjem nem-
škem plesnem kongresu v Monakovcni. Gosto-
vala bosta nekaj času v tem sketehu, ki ga bodo 
plesali pt> filnianju v Berlinu Sc cel mesce april, 
nato pu bosta obiskala z lastnini plesnim kon-
certom nekaj nemških mest in Prago. 

Po povrntku v Jugoslavijo st: nameravata 
posvetiti popolnoma študiju novega plesnega 
programa in organizaciji lahne — po možnosti 
moško plesne skupine. Umetnikoma želimo v 
tujini obilo uspeha in pričakujemo, da sc skoro 
vrneta. 

Drobne iz kulturnega sveta 

Včerajšnje -Novosti« prinašajo razgovor z 
\Varnieroiii. univ. profesorjem, ki je bil nu otvo-
ritvi Mcštrovičeve razstave v Parizu. T« izjav-
lja. <la so prav zn prav nameravali v Parizu 
(predvsem kustos muzeja Jen tle Patinie«. kjer 
so Meštrovičeva dela razstavljena. Andre Dc-
zuiTois.) prirediti veliko razstavo jugoslovanske 
umetnosti (stare in sodobne), todu ker bi bilo 
potreba za tako nioniimcntnlm razstavo mnogo 
materijnliiili sredstev, so za enkrat ostali le 

' pri Mcštrovieu. Na razstavni otvoritvi se je /bral 
' ves pariški umetniški svet, kakor tudi visoki 

državniki (Herriot) in z velikim priznanjem 
odobravali Mcštrovieevo umetnost, ki ni lc; ju-
goslovanska. marveč evropska.. . Me.štrovieevi 
razstavi so posvetili lutli vsi pariški listi in 
revije izredno pažnjo. 

Il.jii Erenburg: -Tvornim sanja«, kronika 
nnšeg vremena. Prevedel Iso Velika novic'- Izdala 
»Biuoza«. Veliki socialni pisatelj, ki ga danes 
prevaja ves svet. llija Erenburg. si je ravno s 
zajetjem vseli iiabolj žgočih sodobnih Vprašanj 
osvojil čitntelje vseli slojev in stopenj. Slovenci 
ga sicer še no poznamo v nobeni knjigi, a Hr-
vatje imajo že dve njegovi knjigi. >10 H. P.« 
(Binozo) in »Ulico n« Moskvi« (Minerva): zdaj 
na je izdala Binoza še tretjo »Tvornico sanju«. 
Erenburg, ki je po svojem bistvu satirik, od-
kriva v zadnji knjigi vse zakulisne borbe m 
cilje aied posuiue/.niini velikani filmske indu-
strije. njihove ncplemeuite cilje iu sisteme ter 
vso golot no realnost filmske umetnosti«, knji-
ga jo namenjena pred vsem onim brezglavim 
milijonom ljudi, ki dnevno polnijo kinemato-
grafske dvorane vseli petih kontinentov in brez 
pameti in sodbe sprejemu jo sleherni kič. ki jim 
ga nudi votloglavi trust filmske industrije. 

Nova frnncoskn enciklopedija. Francoski mi-
nister prosvete. Anatol de Monzie, je dal ini-
cijativo za izdajo velike Enciklopedije 20. sto-
letja*. ki luij bi bila annli/a in sinteza sodob-
nemu sveta. Sestava tega monilliiciituncgn tleln 
je izročena nnjotlličnejšim francoskim uč-ptija-
koni. 

Znani italijanski eslet. književni kritik in 
zgodovinar Bcnedetto Crocc, je izdal v tretje 
svoje pomembno tlelo Storiti tPLuropa ncl sc-
c-olo dccimonono-. l'o je prav za prav zgodo-
vina evropskega tlulia v devetnajstem stoletju, 
katero nam Grocc « vso ostroimniostjo vse-
diansko osvetljuje. 

V 7. številki zagrebške jObiteljic (Društvo 
sv. Jeronimn) je napisal Jcr. Komer o Mngnj-
novih Bratih iu sestrah« priznalno oceno: Ma-
gnjnovn umetnost je enostavna, kratkobesedna 
in stvarna poezi ja . . . vsaka beseda jc tnko 
rekoč svet zase, močna kakor ž iv l jen je . . . 
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ie tolika se je pisalo na lem matu o krizi, 
pa se moram vendarle tudi jaz, gospod urednik, 
obrniti na Vas, du mi dovolite načeti vprašanje, 
ki jc potrebno, du ga prhadela oblast nujno vza-
me i> resen pretres, /.liani so mi namreč slučaji, 
da jc banovina o eni sami majhni okoliški vasi 
odklonila kar tri prošnje za zgraditev stavb, češ, 
du regulaciji.hi načrt zu la del okolice še nt iz-
delan — in lako čakajo prosilci na dovoljenju zu 
zidavo hiš žc leto dni in morda bodo prisiljeni 
čakali ic eno leto, dve ali pu celo tri... Kdo ve? 
lil čc se zavlačujejo lako resna vprašanja o ča-
sih, ko viadu med ljudstvom brezposelnost in 
bcciu, in tn zlasti med slovenskim narodom, čc 
oblast odklanja samo v enem delu tnajllilc va-
sice gradbena dovoljenju Xar zu tri hiše, potem 
se mi nehote vsiljuje vprašanje: Ali je to social-
no? Ali niso oblasti poklicane, da Inku pereča 
vprašanju tako nujno uredijo, kakor jc nujno 
potrebno zmanjšati brezposelnost in poboljšati 
današnji bedni položaj našega delavstvu, pri če-
mer bi laliko odpadla marsikatera nabiralna 
ukciju zu te siromake, ki v prisilnem brezdelju 
izgubljajo veselje do življenju:' 

Lepega vremena je bilo zu praktično ure-
ditev tega vprašanju več ko preveč v pretekli 
zimi, novi pravilnik, ki ureja regulacijo okoli-
ških občin je že tudi izšel in bi bili regulacijski 
načrti pri malo dobre volje že zdavnaj lahko iz-
vršeni, posebno če bi mestna občina ljubljanska 
malo manj posegala s svinčnikom po tujih par-
celah v času, ko nc more vzdrževati niti seda-
njih parkov in ko so vse ceste v okolici podobne 
hudournikom. Napačno je držati sc pri tem le 
ene strani, ki ni vedno dobra, kakor je to že pri-
kazala preteklost. Manj važna vprašanju naj sc 
odložijo in ljudstvu koristne stvari nuj sc rešu-
jejo v prvi vrstil l\i potem ne bo krize! Morda 
pa na banovini ni dovolj tehničnega osebja? Če 
jc temu tako, bi bili brezposelni inženjerji in 
tehniki banovini zelo hvaležni, če bi našla kak 
modus, da jih zaposli in reši prisilnega brez-
delja. 

Eno jc jasno: Gradbeni pravilnik k zakonu 
je. izšel že tudi v slovenskem prevodu, radi česar 
ni nobenih ovir za nadaljnje zavlačevanje tega 
vprašanja, ki že iz čisto socialnega stališču zah-
teva več pozornosti oblasti, ki naj vsaj o takih 
slučajih opustijo birokratski način reševanju 
javnosti koristnih vprašanj. 

Čc pa temu 1 " zavlačevanju ni kriva 
banovina, in čc. so temu krive le okoliške občine, 
pa sc moram zopel vvrušati: Ali diktirajo obči-
ne ;._ * — če je o 
praksi prvi slučaj, poleni naj da banovina svo-
bodne roke občinam iu jim pusti, da na svojem 
področju odločajv o gradbenih zadevali po svoji 
uvidevnosti, kakor je bilo lo dosedaj in naj nc 
odklanja stavbnih dovoljenj, ki so jih občine že 
odobrile. Čc pa jc o praksi drugi slučaj, potem 
naj banovina pač zahteva od svojih podrejenih 
organov, da storijo nemudoma vse, da sc zašči-
tijo jaoni inicrem in na pravem kraju pobija 
brezposelnost. 

Koledar 
Soboto, 11. marca: Kvatre. Sofronij, škof; Kri-

«©f Milanski. 

Novi grobovi 
•f" V Brežicah jc včeraj mirno v Gospodu za-

spala gospa Ljuba L i p e j , soproga veletrgovca. 
Njene zemske ostanke bodo blagoslovili v Breži-
cah v nedeljo ob pol 11 dopoldne, nato pa prepe-
ljali v Žalec, kjer bo pogreb ob 5 pop. Naj ji sveti 
večna luč! Žalujočim naše globoko sožalje! 

Osebne vesli 

— Upokojeni profesorji. Upokojeni so bili lile 
profesorji klasične gimnazije v Ljubljani: dr. Karel 
C a p u d e r , Andrej P r e b i 1"" in Erncst T o m c. 

— Odpuščena iz državne službe sta Niko 
K u r e t , suplent na gimnaziji v Kranju, in Franc 
C a p u d e r , suplent na gimnaziji v Novem mestu. 

— V Hočah pri Mariboru 6ta se poročila gdč. 
Ivica Prelovčeva, poštna upraviteljica, in gospod 
Rado Kogej, podpreglednik finančne kontrole is Št. 
Vida nad Ljubljano. Čestitamo! 

Osla le vesti 

— Občni zbor Oblastnega odbora Jadranske 
straže v Ljubljani. Letošnji občni zbor Oblastnega 
odbora Jadranske straže v Ljubljani sc bo vršil dne 
2. aprila ob 10.30 v Novem mestu. Kraj zborovanja 
se določi in objavi kasneje. Ker bo krajevni odbor 
Jadranske straže v Novem mestu priredil v času 
od 26. marca do 2. aprila jadranski teden z jadran-
sko razstavo, predavanji in večjo akademijo, je 
ljubljanski Oblastni odbor sklenil, da izkaže pri-
znanje delavnosti svojega novomeškega krajevnega 
odbora s tem, da se vrši ob zaključku jadranskega 
tedna oblastni občni zbor letos v Novem mestu. 
Dnevni red občnega zbora je običajni v smislu čl. 16 
pravil. Ta občni zbor je zamišljen kot manifestacija 
za ideje in namene Jadranske straže v dravski ba-
novini. Vabimo zato vse člane in prijatelje Jadran-
ske straže, pa tudi vse občinstvo, da se tega zbo-
rovanja v čim večjem številu udeleži, da izkaže s 
tem svojo ljubezen do našega jugoslovanskega mor-
ja. Radi morebitne znižane vožnje šc sledi objava. 
Nc dvomimo, da se bo tudi naša javnost zanimala 
za to zborovanje važne naše organizacije Jadran-
ske straže, ko smo doznali, da jc prejel odbor v 
zadnjem času celo iz inozemstva dopise, ki doka-
zujejo, kako ve ceniti slovanska javnost pomen 
Jadranske straže. Odbor je prejel prošnjo Jugoslo-
vansko-poljskc lige iz Lvova in dopis iz Rio dc Ja-
nciro v Braziliji v svrho dostave informativne lite-
rature o Jadranski straži radi sodelovanja in orga-
niziranja Jadranske straže v teh navedenih krajih. 

—- Od doma jc odšel v sredo prvošolcc B. E. 
Deček je iz Ljubljane, star 11 let, razoglav, z ve-
likimi svetlimi lasmi, rjavimi sviterjem. rjavo gum. 
pelerino, rjavimi kratkimi žamet, hlačami rjavimi 
nogavicami, močnimi rjavimi čevlji in aktovko. Do-
slej sc se ni vrnil in tudi sledov ni za njim šc no-
benih. Starši lepo prosijo vsakogar, ki bi ga izsle-
dil, naj ga izvoli izročiti prvi orožniški postaji, 
oziroma policiji. 

— Trgovce in obrtnike vseh strok, ki iščejo 
vajence za svoje podjetje, prosimo, da se v slu-
čaju potrebe obrnejo na naše društvo. Imamo nam-
reč okoli 200 ukaželjnih dečkov od 15. do 17. leta 
starosti, ki nas prosijo, da bi jih namestili v uk. 
Zlasti imamo veliko prosilcev za trgovino, mesar-
sko, mizarsko, melianikarsko, ključavničarsko, 
fotografsko, hotelsko, krojaško, (tudi za šivilje), 
čevljarsko, brivsko, črkosliknr.cko, tesarsko in 
koiarsko obrt, Mojstri, ki žele vajence tu nave-

denih strok, zlasti oni, ki jih sprejmejo z vso 
jskrbo, bodo takoj postreženi. Imamo pa prosta 
mesta za mlinarske, torbarske, kovaške, pekovske 
in dimnikarske vajence in porivamo etariSe va-
jencev na ta mesta, Vse interesente pa prosimo, da 
pnlože znamko za odgovor. Pišite na naslov; Do-
brodelno društvo »Varstvo«, Ljubljana, Tyrševa 
(Dunajska) cesta t7. 

— Domačo zdravilo. L P. S.: Čebula je žc od-
nekdaj znan pomočeh v domačem zdravilstvu. Co 
so prehlad«, če si liripav in kašljaš, pij čebulni 
odcedck (sirup). — Zobobol poneha, če položiš na 
votlino kos Čebule. Ječmen na očesni veki (tre-
palnici) Izgine takoj, če ca obložiš z odrezkom če-
/J •• r 1o p i f i žužolk;: (mrfež), ti rano očisli 
(desiuficira) čebulni obložek. _ PogoHno uživanje 
čebule pospešuje prebavijanje, tisti notranje or-
gane, zdravi obolele ledvico. — Z uspehom so je-
mali čebulo bolniki, ki so trpeli vsled griže, tifusa 
ali kolr-re. — Pri motnjah na srcu, ledvicah in je-
trah učinkuje sirova čebula brž in dobro. — Gnoj-
ne otekline izginejo, se poležejo ali pa odpro, čo 
nanje položiš kuhane in vročo čebullno rezine. — 
Prav tako porabljajo čebuline obložke za odstra-
njanje bradavic in kurjih očes. 

— Lov občine Depala vas bo oddan na javni 
dražbi dne 16. marca v Kamniku. 

— Smrtni nesreča. Na Selili pri Kamniku se 
je dne 8. t. m. pri spravljanju lcaa v gozdu pone-
srečil 75 letni posestnik Miklavž Burja iz vasi 
Znojil«, št. 6. D'eblo ga je pritisnilo k odsekanemu 
štoru in v kratkem je izdihnil. 

— Z drevesa jc padel. Iz Šmarlna pri Litiji so 
včeraj pripeljali v ljubljansko bolnišnico 49 letnega 
posestnika Jožeta Želczrika. Želcznik jc padel do-
ma z drevesa in si zlomil desno nogo 

— Prepovedan tisk. Službene novine od 8. III. 
t. 1. objavljajo, da je državno pravdništvo v Zagrebu 
prepovedalo prodajanje in razširjanje lista Naša 
gruda« št. t od 1. t m., in časopisa »Savrcmcna 
stvarnost« št. 4 za mesec marec, ki sc tiskata v 
Zagrebu. 

— Nove telefonske zveze. Prometno ministr-
stvo ic dovolilo, da se otvori telefonski promet na 
progah Ptujska gora—Gradec (2.70 zl. fr.); Mari-
bor—Gross St. Florian (1.50 zl. fr.) in Maribor— 
Kladming ter Ptujska gora—Dunaj (3.45 zl. fr.). 
Označeni zneski v oklepajih so pristoibinc za tri 
minutni razgovor. 

— Sreča v nesreči. V bližvai Mostaija je stano-
vala v neki naravni votlini več časa večja družba 
ciganov. Te dni so se cigani izselili iz votline in 
par minut zatem se je votlina zrušila. 

— Poceni meso. V Vinknvcih v Slavoniji je 
cinčelstvo določilo sledeče cene za meso: gove-
dina po 8 Din kilogram, teletina po 10 Din in 
svinjina po 12 Din. 

— Koior pod vodo. Pretekle dni je zapadel 
debel sneg po hribih nad lloko. Po nekod ga jp 
bilo nad dva metra. Promet na cesti Kotor—Cetinje 
čez Lovčen je bil popolnoma ustavljen. Nenadoma 
se je pa vreme izpremenilo, zapihal je juj? in za-
velo je deževati. Lilo je dva dni in dve noči kakor 
iz škafa. Sneg se jc začel tajali in hribov so se 
valile velike množine vode. Naslednje jutro je bil 
Kotor v vodi. V mesto se je moglo priti samo skozi 
zahodna vrata in še to le na vozeh. Voda je hitro 
pridrla, pa se je tudi kmalu odtekla. 

— Odvetnik obsojen na dve leti ječe. Preteklo 
leto ju okrožno sodišče v Subotici obsodilo odvet-
nika dr. (Jezo Sakulo na dr i leti 'oče, ker si jc od 
svojega klijenta neopravičeno prilastil 137.000 di-
nal,'!?y- S e d a i J« t 0 sodbo potrdilo ludi kasacijsko 
sodišče. J 

— Stekel pes ogrizcl 22 živali. V Kruškovcu 
pri Gospicu je pes nekega posestnika stekel. Letal 
je po vasi, skočil skozi okno v noki hlev te" ogrizel 
osem krav in volov, nato jo dalje divjal po vasi in 
ognzel vse, kar je dosegel z gobcem. Vsega skupaj 
je na škodo revnih kmetov ogrizel 12 krav iu volov, 
2 kobili, 1 zrebe in 7 ovac. Vse živali so morali ta-
koj pobiti. 

— Sadjarski tečaj se jc vršil od 6. do 9 t m 
v Kamniku Priredil ga je kmetijski odbor in po-
skrbel za brezplačno hrano in stanovanje vseh 
udeležencev. Udeležilo se ga je 43 mladih lcmet-

. Posestnikov m fantov iz vsega okraja, največ 
pa iz 1 uhiniske doline. Dopoldne se jc vrši! te-
oretični pouk, popoldne pa so se tečajniki udele-
ževali praktičnih vaj na največjih sadnih vrtovih 
v Kamniku in okolici, Praktične vaje so obsegal' 
službovanje in prirezovanje ter cepljenje in sajenje 
sadnega drevja. Tečaj so vodili sadjarski nadzor-
nik v pokoju g. Strekelj, referent za sadjarstvo pri 
banski upravi inž. Luk man, šolski upravitelj iz 
Meninj g. I timožič in okrajni ekonom g. Hladnik. 
optosno se opaža, da smo dozdaj v našem okraiu 
posvečali sadjarstvu premalo pozornosti, čeprav je 
naše podnebje jako prikladno za uspešno gojitev 
nekaterih dobičkanosnih sadnih vrst. Posebno bi 
to veljalo za Moravsko dolino, za okolico Jarš in 
za lunpško kotimo, kjer jc nekaterim posestnikom 
sadje skoro edini vir dohodkov. Tudi zanemarjeni 
sadovnjaki po nekaterih vaseh nas opominjajo da 
je v tem oziru treba nekaj ukreniti. Kmetijski'od-
bor je brez ozira na stroške uvide] to potrebo in 
organiziral štiridnevni tečaj, ki bo brez dvoma 
mnogo pripomogel k izboljšanju in racionalizaciji 
sadjarstva v okraju. Tečaj je otvoril okrajni načel-
nik g. Voušck z lepim nagovorom. Po zaključku 
so se udeleženci slikali. V jeseni bo se dvodnevni 
tečaj o obiranju, sortiranju in pakovamju sadja z 
eventuelno sadno razstavo. V okvirju tega tečaja 
se je vršilo v torek zvečer zanimivo predavanje 

, o zelenjadarslvu, v katerem je predavatelj g, štre-
I keh podal obilo praktičnih in poučnih nasvetov. 
I Polna dvorana gasilnega doma je bila dokaz, da si 
j naše občinstvo želi še več takih predavanj. 

— Doba pomaranč. V članku pod tem neslo-
: v o m v včerajšnji številki našega lista nam je tiskar-

ski škrat povzročil neljubo pomoto. V predzadnjem 
; odstavku sc namreč deveti stavek pravilno glasi: 
I f a C n o z c n o Jaffa-pomarančo na dan in potem vsak 

dan po eno več, do sedemnajst, potem pa zopet 
nazaj, vsak dan po cno manj. Tako »zdravPenie 
traja torej 33 dni in jc baje v rcsnici uspešno. 

— Dr. CirilI Potočnik: >Dobri pastir«. Nič ne 
moro današnji človek oči dvigniti preko vidnega 
višavja, nič ne more drugega mislili kakor otip-
ljivo v materialnih rečeh. Zato nc uravna svojih 
potj po pozitivnih normah, ki bi blažile notranji 
razkroj, temveč p0 Širokih Željah brez moj Pn 
prav rudi poslednjega tolikokrat vrže 9 sebe vse 
dostojanstvo telesa ln duše kot star klobuk in one-
Časti božjo podobnost, V ta Čas nemirnega iskanja 
in »klepanja materije je prišla knjiga > Dobri 

. i i- , '0 1 ° . s e m e n i š k i špiritual dr. 
Ciril Potočnik Prišla je, dn bi ljudem vrnila mir, 
da bi pokazala Jezusa v pravi luči, v ljubezni, 
usmiljenju in odpuščanju, potolažila in svetovala 
bi rada tisočem, ki so slepi in ne vidijo poti 

"HZL' / 16 Pi,B?na * «"l>'o ljubeznijo, ki 
vsakogar pridrži v mislih na prečitanem sestavku. 
Prav zato je to izvrstna premlšljevalna knllun 
Presttas pog.avje an še mani na večer, drugo jutro 
razmišljaš in si utrjaš voljo iu ljubezen do božjega 

življenja. In prekrasen lik Kristusov hodi vedno 
s teboj. Vsebuje vsa sodobna vprašanja, stokrat 
pa se dotakne ljubezni, ki preveva vso knjigo. Ta 
knjiga mora potovati skozi vse vasi slovenske. Naj 
ljubezen goji, uaj usmiljenje, pravo pobožuost, živo 
vero, zaupno molitev in vse te. lepe stvari kaže 
ljudem, tako kakor jo Kristus učil. Ce pa ue more 
v preproste kmetske hiše radi cene. ki je pri-
lično visoka (prvi zvezek broš., razprodan, v pol 
platno vez. 50 Din. elegantno vez. «1 Din. drugi 
in tretji zvezek broš 40 Din, v pol platno vez. 52 
Din, elegantno vez. t>4 Din, po pošti 2 Din več), 
naj gre v ve« izvodih v prosv. in farne knjižnice! 
Ce je prostora za manj vredne pustolovne knjige, 
bo menda tudi za te, po katerih bodo ljudje radi 
segali. — Naroča se v prodajalni Ničman. Ljub-
ljana, Kopitarjeva ulica 2. 

— Pri slabi prebavi, pomanjkanju krvi, 

bledici, shujSanju, obolelih žlezah, kožnih 

izpuščajih, tvorih urejuje naravna »Franz-

Josef« grcnčica izborno tako važno delo-

vanje prebavil. Odl ični zdravniki so se 

prepričali, da »Franz-Josef« vodo celo 

najnežnejši otroci lahko preneso. »Franz-

Josef« grenčica se dobiva v lekarnah, 

drogerijah in špecerijskih trgovinah. 

— Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani pripo-
roča cerkvenim zborom za velikonočno dobo: 
A d a m i č K. 1? velikonočnih pesmi za mešani 
zbor in orgle. 1'art. 24 Din glasovi a 6 Din. — 
r o o rs t c r A. 12 cerkvenih pesmi za mešani 
zbor. Partitura 12 Dia. Cantica „acra III. del za 
mešani zbor. 30 TXn. — G r u m A. Odpevanje pri 
lavretanskih litanijah .ca mečani zbor. 16 Din. — 
K i ni o v e c dr. Fr. Rihar renatus za mešani zbor. 
Pari. 24 Din, glasovi 4 8 Din. — H r i b a r p. Aug. 
Postni in velikonočni naperi za mešani zbor. Part. 
30 Din, glasovi a 10 Din. — P r e m r l St. Cer-
kveni moški zbori -10 Din. Cerkvena ljudska pesma-
rica za e-na- ali dvogleeno petje. Part. 50 Din, gla-
sovi a 21 Din. — S i c b c r 1 - Pr e m r 1. 15 ve-
likonočnih pesmi (Riharjevi, Vavknovi, Cvekovi, 
Gcrbičevi in drugi napevi.) Part. 30 Din, glasovi 
a 4 Din. 

— Brzi tok življenja pušča svoje sledove na 
ljudskem zd. avju. Velika borba za obstanek in 
težke ekonomske prilike ie ojačijo te škodljive 
posledicc časa. Glavobol in migrena, ncuralgije itd. 
niso šc nikdar toliko mučile človeštva kot danes. 
To znači, da jc telo trudno in živci prenapeti Ja-
sno jc, da človek v takem stanju nc more dali od 
sebe tega kakor zdrav človek. V takih --lučajih ne 
preostaja drugega kot da na hitri način prepre-
čimo sličnc motnje pri našem zdravju. Pyramidon 
tablete nudijo najboljšo pomoč, ker so preizkušene 
in znane po vsem svetu. 

— Pri glavobolu, omotici, šumenju v ušesih, 
porušenem spanju, slabovoljnosti, razdraženosti 
sezite takoj po staropreizkušeni »Franz Josefovi« 
grenčici. 

ftlov® mesto 
Obč.i zbor SPD podr-žnice Novo mesto se 

vrši v četrtek 23. marca t, I, ob 20 z običajnim 
dnevnim r^dom. Pol ure kasneje jc občni zbor 
sklepčen ob vsakem številu navzočih. Članstvo se 
vljudno vabi. Odbor. 

Čebelarska podružnica Novo mesto je imela 
5. marca t. 1. v Trebnjem v Prosvetnem domu 
dobro obiskano predavanje. Bilo jc nad 60 članov. 
Predavala 6ta predsednik in tajnik podružnice o 
pomenu organizacije čebelarjev, o kužnih boleznih 
in o prevažanju čebel v ajdovo pašo ter o A-Ž 
panjih. Trebanjski čebelarji so sklenili ustanoviti 
čebelarsko podružnico. 

Celje 

I e. 

-Sr Dražba občinskega lova občino Grajska vas. 
Okrajno nočclMvo v Celju sporoča: s tukajšnjo 
pravomoSno iločbo z dne 9. februarja t. L No. 
34831/1, e bila razveljavljena zakupna pogodba za 
lovišče Grajska vas. Glede nato se razpisuje v 
smislu S 13 zakona z dne 21. IX. 1006 dežel. zak. 
5 iz let.s 1007 v svrho oddajo lova v zakup do 
poteka zakupne dobe, t. j. od 1. IV. 1033 do 31. 
III. 1933, javna dražba na dna '29. t. m. ob 11 do-
poldne na sreskem načelstvu, soba št. 7. Lovišče 
obsega 339.151 ha in je določena vzklicna cena 
100 Din. Prav toliko znaša vadij. Dražbenj pogoji 
se morejo vpogledati med uradnimi urami na sre-
skem načelstvu v Celju. Lovska dnižba kot udra-
žitel.j lovišča je dopustna do vključno treh članov. 
Zdražitelj lov išča bo oblastno odobren le v slučaju, 
da se izleažo s potrdilom članstva SLD. 

J3* Poročili so se: Stepic Radovan, ključavni-
čar z Lave in Travner Ana, tovarniška delavka iz 
Lise; Kukovič Jernej, delavec iz Krajnčice v Sv. 
Juriju ob juž. žel. in žribar Ana, pos. hči z Do-
brove pri Celju. 

& Otroci umirajo. Umrli so sledeči otroci: 
Kmecl Ivan, 2-letni sin tesarja z Zg. Hudinje; 
Galof Drago, 4-mesečni sin delavca s Sp. Hudinje 
in Kokalj Leopold, 1-Ietui sin služkinje iz Gaberja. 

& Odpovedano predavanje. Kakor smo poro-
čali, bi moral v ponedeljek na tukajšnjem Ljud-
skem vseučilišču predavati g. dr. Lujo Vojnovič 
o narodnem preporodu v Dalmaciji. Zaradi obo-
lelosti g. predavatelja, za enkrat to predavanje 
odpade. 

•er Zborovanje absolventov drfavnih trgovskih 
šol. V četrtek zvečer se je vršil v vrtni dvorani 
hotela Evrope, ob precejšnji udeležbi članstva, prvi 
redni letni občni zbor društva absolventov drž. 
trgovskih šol v Celju. V uvodnih besedah je p. 
Denlša obrazložil namen društva in dokazal, kako 
velikega pomena jc za vsakega« posameznika, da 
se včlani v društvu, da delujo zanj ln z njim. Dru-
šivo imn predvsem socialen namen, posredovati 
hoče pri namestitvah in vobče skrbeti za gmotni 
in socialni položaj članov, drugič hoče društvo z 
lastno znanstveno knjižnico, s poučntnij Izleti, eks-
kurzijami in raznimi tečaji, jezikovnimi in stro-
kovnimi, s prirejanjem raznih znanstvenih preda-
vanj, skrbeti za izpopolnjevanje že pridobljene iz-
obrazbe. Tajniško poročilo je podal g. SusBjrnski. 
Društvo šteje danes 100 članov. Odborovlh sej je 
bilo 21 In so so nn njih obravnavali razni tekoči 
posli, Društvo ima 3 sekcije: kulturno-znanstvcno. 
šahovsko in zabavno. Iz blagajniškega poročilo, ki 
ga je podal g. \Veixler Oton, razvidimo, da je bil 
denarni promet v tem kratkem času razmeroma 
zelo velik in da je blagajniško stanje zadovoljivo. 
Nato je bil dosedanjemu odboru podeljen absolu-
torij. Pri volitvah je Ml izvoljen »a predsednika 
g. \Veixler Leopold. PovorjenlStvo zn trg. fcalec bo 
prevzel g. Vučer Leopold, zn mesto Laško pa g. 
Hictaler Edvard. Vodstvo socialne sekcije je bilo 
poverjeno g. Deniši, vodstvo kulturno-znnnslvene 
sekcije pn g. Struplju, za zabavno sekcijo g. Weix-
lcr Oton tn se dva člana. 

Šport r nedeljo. V nedeljo dne 12. f. m s<> 
vr»i ob 3 popoldne n h Giaziji prijateljska nogo-
metna tekma med SK Ilirijo iz Ljubljano in SK 
Celj«. 

Ptui 
Požar. Pri posestniku Štefanu Toplaku v Vur-

; bergu so pretekli potek luščili bučnice. O polnoči 
j pa se je naenkrat zasvitalo nebo — v plamenih je 

stalo Toplakovo gospodarsko poslopje. Navzoča 
mladina je rešila živino in gospodarsko orodje ter 
skupno s sosedi, ki so prihiteli na pomoč, prepre-

; čila, da se ogemj ni razširil na sosednja poslopja. 
Gospodarsko poslopje s hlevi, ki je bilo iz lesa 

; in pokrito s 6laiiio, je pogorelo do tal. Ogenj pa jc 
1 uničil tudi 20000 kg sena. Skoda je občutna ter 
i znaša cad 30.000 Din, krila pa je deloma z zava-
' rovalnino. — Na kak način je nastal požar, še ni 

dognano. 
Ptujski živinski sejmi, Konjski in goveji sejem 

j v lorek jo bil precej dobro obiskan, živahna je 
bila tudi kupčija. Prignanih je bilo 179 krav, 68 

I lelic, 104 voli, 15 bikov in 106 konj, skupno 503 
glave, prodanih pa je bilo 139 glav. Cene so ostale 
iste, kakor zadnjič. — Svinjski sejem v sredo je 
bil dobro založen z blagom, kupčija pa je bila 

J slaba. Prignanih je bilo 248 svinj, prodanih pa 72. 
; Cene so nekoliko poskočile; prodajalo se je po 
j 7 do 9.50 Din za kilogram žive teže, prasci po 
j 120—200 Dtln komad. Prihodnji svinjski sejem bo 

15. t. m., goveji in konjski pa 21. t. m. 

Nočno lekar/.-ško službo od 11. do 18. t. m. 
ima gornja lekanna Pri Zamorcu«, magister Mo-
litor. 

Zagonetna smrt. Ljudje so našli zjutraj leže-
čega 28 letnega Franca Rusa, koč. sina iz Spod. 
lirega. Bil je v nezavesti; nemudoma so ga spravili 
v bolnišnico, kjer pa jc po nekaj urah umrl. Imel 
ic več reber zlomljenih in hude notranje poškodbe. 
Rus je bil na predvečer v neki žganjekuhi, pozneje 
je izginil :n sc ne ve, na kak .iačin je zadobil po-
kodbe. Ker je opravičen sum, da so bile prizadete 

po tuji krivdi, jc sodišče uvedlo preiskavo. 

Slovenske gorice 
Sv. Lenart. Hud udarec jo zadel občespošto-

viino šumanovo liišo v Zgornjih Žerjavcih. V 
teku petih dni je smrt pobrala gospodinjo in 
Kospodurja. Dne 2. marca jc umrla gospodinja, 
katere pogreb .sc jc vršil ob številni udeležbi 
žalujočih, dne "5. t. m. V sredo 8. t. m. pa je 
islodil /eni šc njen mož Anton, katercfra pogreb 

i jc bil v petek U>. L ai. Oba pokojniku jo dičila 
globoka vernost. Vse otroke sta vzgojila v stro-

I go katoliškemu duhu. V njuni hiši ni bilo pro-
| štoru za slabe časopise. Hudo prizadeti družim 

naše iskreno sožalje, blagima pokojnikoma pa 
| naj sveti večna luč. 

i Sv. Anton. Angelj Gospodov jc utrgal cvet 
j u dekliške Marijino družbe, ter /,'a presadil na 
I nebeške livade. Mimika Vršičeva je bila ta cvet, 
j ki gn je v najlepših lotih uničila neizprosna je-
• lika Rada jc prepevala Marijine pesmice in 

ob dnevih ved nega eeščenja Prcsvetega Reš-
njega Telesa molila v ccrkvi pred Na jsvetejšim. 
Gotovo je prejela za svojo lepo dekliško živ-
ljenje krono večnega življenju. Mimika! Mirno 
v Bogu spuvaj — in sanjaj pri Mari ji svoj večni 
sen! — Veličastno so zadonrli zvonovi naše žup-
nije ob zaključku svetega misijona, ko se je 
cela župnija posvetila Božjemu Srcu Je/u.so-
vccnu. Sv. obhajil je bilo sko/i vse dneve mili-
jona okoli 2800. kar je jasen doka/, du šc v 
srcih Antonjevčunov vlada — 15og. 

Št Vid nad Ljubljano 
Napovedani koncert sino morali radi tehničnih 

ovir odgoditi; zato sc bo vršil v nedeljo 12. marca 
nb pol štirih popoldne v Ljudskem domu v Št. Vidu. 
Na sporedu je 20 narodnih in umetnih p smi, med 
njimi nekaj prav lepih koroških. V pesmih so za-
stopani sledeči skladatelji: Švikaršič, Jereb, Ada-
mič, Mav, Prelovec, Schwab, Vodopivec, Svetek, 
Bajuk, Dev in Želcznik. Koncert jc razdeljen v tri 
dele. V prvem delu nastopi moški zbor s šestimi 
pesmimi; v drugem delu mešani zbor z devetimi 
pesmimi, v tretjem delu pa' zapoje zopet moški zbor 
štiri pesmi, in siccr dve prav lepi narodni in pa dve 
umetni, ki jc ena starejšega, druga pa novejšega da-
tuma. Vsi, ki sc zanimate za lepo petje, posebno pa 
pevci okoliških zborov, pridite poslušat! 

Radio 
Programi Radio-Lfishlfana > 
Sobota, U. marca: 12.15 Plošče 12.45 Dnevne 

vesli 13.00 Čas, plošče 17.30 Salonski kvintet: Pro-
gram po željah poslušalcev 18.30 Angleščina (gospa 
Orthaber| 19.00 Kdo more biti zavarovan (Rudolf 
Smersu) 19.30 Iz zgodovine filozofije (dr. Fr. Vcbcr) 
20.00 Koncert delavske godbe »Zarja« 21.00 Samo-
spevi gospe Zorke Lcvičnikovc 21.30 Salonski kvin-
tet, vmes čas in poročila. 

Nedelja., 12. marca: 7.30 Živinoreja (inž. Hu-
inek) — 8.00 Nasveti za kmeta — 8.15 Gimnastika 
(M. Dobovšek) — 8.45 Poročila — 9.00 O uporabi 
elektrike (dr. M. Vidmar) zaključno predavanje 
— 9.80 Božja postava (dr. Roman Tominec) — 
10.00 Prenos cerkvene glasbe iz stolnice — 11.00 
Salonski kvintet — 12.00 Cas, plošče — 15.00 
Rezervirano za prenos — 20.00 Solistični pevski 
koncert ge. Thierry-I\avčnikove — 20.40 Duet: 
harmonij in klavir (gdč. Gnjezda, g. Kaškarov) — 
21.45 Cas, poročila — 23.00 Salonski kvintet. 

Drugi programi i 
Sobota, 11. marca: 

Zagreb: 20.00 Prenos koncerta hrvatskega pev-
skega društva »Kubač« iz Osjeka — Milano: 20.45 
Varietejski program — Barcelona; 21.05 "adio or-
kester — London; 20.45 Koncert vojafke godbe 
22.00 Komorni koncert — Stuttgart: 20.30 Operetna 
glasba — Leipzig: 20.00 Pester večer — rucarcst: 
20.00 Vokalni koncert — Suisse Romandoi 21.00 Po-
ljudni koncert — Belgrad: 20.00 Prenos iz Zagreba 
— Rim: 20.45 Prenos iz gledališča — Bcromiinslcr: 
19.45 Vokalna in instrumentalna glasba 21.15 Sonal-
ni konccrt 21.40 Harmonike — Dunaj: 20.15 Pre-
nos operete — Budapest: 19.00 Zborovni konccrt 
20.20 Večer operetne glasbe — Variava: 20.00 La-
hka glasba 22.05 Chopinove kompozicije. 

Nedelja, 12. marca 
Zagreb: 20.00 Radio orkester Milano: 

Simon Boccanegrat, opera (Verdi) — London: 
22.05 Nedeljski orkestralni koncert — Stuttgart; 
21.05 IX. simfonija Gustava Mahlerja — Toiilose; 
21.00 Arije iz operet — 21.15 Simfonični orkester 

— 22.00 Vojaška godba — Leipzig; 20.00 Vojni 
recpiiem - 20.45 Koncert orkestra — Suisse Ko-
mande: 20.00 Vokalni koncert — 20.45 Radio ork. 
— Berlin: 21.00 Orkelsralni koncert — 23.00 Kon 
rert za klavir In orkester — Bolerad: 20.3') Kon-
cert orkestra krajleve garde — Rim: 20.45 La 
donna perduttn*, opereta (Pietrl) — Brromilnster: 
19.45 Ciklu« violinskih dlletov _ 2015 Radio 
orkester — 20.55 Poljuden večer — Praca: 2U.00 
Pester večer — 21.00 Radio orkester — Budapest: 
10.45 Operetni prenos — Varšava: 20.00 Ooema 
glasba — 21.40 Violinski koncert. 



Tigrov humor v usodnih časih 
CLEMENCEAU: „V 14 dneh vas bodo obesi l i na svetilniki" 

Modno ime 
Kakor poroča »News Chronicle«, bo an-

gleška konzervativna stranka kmalu izpreme-
nila svoje ime. Nekdanja označba »torijic je 
izginila že pred sto leti. A zdaj veljavna be-
seda »konservativci« je spremenila prvotni po-
men. S konzervativci označijo zdaj nekritične 
pristaše starih razmer, ki smatrajo za veliko 
nevarnost vsako še tako koristno spremembo. 
Ker je izvršila angleška konzervativna stranka 
marsikatero dalčkosežno socialno reformo, se-
danje zastarelo icne nikakor ne odgovarja nje-
nim smernicam. Najbrž se bo imenovala »brit-
=ku nacionalna stranka«, ker ie to želi« ničnih 
vodilnih krogov. 

Na tekmo med moštvom vseučilišč v Cambridg eu in Oxfordu že danes nestrpno čaka angle-
ška ju vn ost. Radovedneži orieoetvujcjo z m osla prvemu troininjiu cacnbriškcga moštva 

»Kam pa s tem stolom?« 
»V nabiralnik bi rad vrgel pismoia 

le dni slavijo v vsej Nemčiji stoletnico rojstva 
generala Schiieffena, ki je zasnoval operacijski na-
črt za pohod proti Parizu. Načrt je z navdušenjem 
odobril tudi cesar Viljem in dal vrhovnemu povelj-
niku nemških armad Moltkeju ukaz, da ga ob iz-
bruhu svetovne vojne tudi izvede. General Schlie-
ffen je namreč prej umrl. V svoje delo se je tako 
zaveroval in bil o njega genialnosti tako prepričan, 
da je še zadnje trenutke pred smrtjo vzkliknil: 
»Glejte, da bo desno krilo naše armade močno!« V 
smislu tega načrta bi moralo izvršiti odločilni udar 
na Pariz tako zvano desno krilo, to je armada, ki 
je pozneje tudi v resnici vdrla od severa skozi Bel-
gijo v Francijo. Kakor znano, se izvedba načrta ni 
posrečila in Nemci so se morali po sloviti bitki 
pri Marni, ko so bili že na pragu Pariza, umakniti. 

Tik pred bitko pri Marni in za časa nje je bila 
nervoznost v Parizu na višku. Raimond Poincare, 
ki je bil takrat predsednik republike, je izdal celo 
ukaz, naj se francoska vlada preseli v Bordeaux. 
»Radi položaja,« je bilo med drugim rečeno v pro-
glasu na francoski narod, »sta predsednik francoske 
republike in vlada bila prisiljena sprejeti bolesten 
sklep, da se začasno preselita iz Pariza. Vemo, da 
nam ni Ireba občudovanja vrednega pariškega pre-
bivalstva poživljati k miru in mu priporočati od-
ločnosti in hladnokrvnosti. Francozi, kažimo se 
vredne tragičnih razmer!« 

Tiste dni ie bil za francoskega ministrskega 

predsednika Viviani, mož italijanske krvi, lepih ma-
nir in uglajene politične taktike. Viviani bi bil ho-
tel, da bi vstopil v vlado prav v tistih odločilnih 
trenutkih tudi George Clemenceau, ki je bil znan 
kot neizprosen nasprotnik Nemcev in mož izredne 
odločnosti. Clemenceau ni prav nič maral uglajene-
ga Vivianija. Smatral ga je za nekakega umetnika 
v politiki, ki se je bolj zanimal za obliko, kakor za 
smisel. Elegantnega brbljača ni kar nič mogel pre-
baviti osorni »tiger«. 

Salonsko oblečen potrka na Clemenceaujeva 
vrata Viviani. Viviani še ni utegnil končati svojega 
stavka, da se namreč vrača od Poincareja, ko je 
Clemenceau vstal in ga prekinil: 

»Gospod ministrski predsednik, prav dobro 
vem, čemu ste prišli k meni, prav nekaj ur po naj-
novejšem porazu naše armade. (Bilo je to še pred 
bitko pri Marni.) Radi bi me pregovorili, da bi vsto-
pil v vlado. Zvabili bi me radi, da bi prevzel del 
odgovornosti za to, kar se dogaja. Izjavljam vam 
odkrito in jasno. Te usluge vam ne storim. V 14 
dneh bodo vas vse, ves kabinet in vas seveda tudi, 
moj ljubi ministrski predsednik, obesili na svetil-
niki« 

Nato je Clemenceau nekoliko postal in zopet 
ves razjarjen izpregovoril: 

»Gospod ministrski predsednik, jaz nikakor no 
čem viseti na svetilniku poleg Poincareja!« 

Dobre pol ure nato je Poincarč v elizejski 
palači razlagal položaj Vivianiju, ki mu je poročal o 
razgovoru s Clemenceaojem, takole: 

»On noče z menoj viseti na svetilniku? Toda, 
moj dragi, vi Clemenceauja ne poznate. Ali veste, 
kaj prav za prav on hoče? On bi rad to, kar imate 
sedaj vi v rokah, to je vašo listnico. Postati mini-
strski predsednik, to je njegov namen. Vse ali pa 
nič.« 

Viviani je nato ponudil svojo listnico predsed-
niku republike, češ, naj jo izroči Clemenceauju, ako 
smatra to za potrebno. Poincare ni sprejel demi-
sije vlade, pač pa je sklical sejo ministrskega sveta, 
h kateri je prišel tudi Aristide Briand. Med posve-
tovanjem so ugotovili, da ni vojni minister Messimy 
storil nič za obrambo Pa.iza samega in da so vrata 
v prestolnico odprta. Zato je Poincarč sklenil, da 
vojnega ministra odslovi. Dal je telefonsko pokli-
cati vojnega ministra k sebi. Ta niti zdaleč ni slu-
til, kaj ga čaka in je na telefonsko povabilo odgo-
voril, naj predsednik republike potrpi, češ, da ima 
preveč posla. Poincare ni takrat še hotel izročiti 
listnice ministrskega predsednika Clemenceauju, 
ker je vedel, da bi ta odstranil generala Joffrea in 
postavil na njegovo mesto slamnatega moža, da bi 
lahko sam poveljeval. Verjetno je, da bi bila fran-

! coska vojska pri Marni poražena, ako bi bil Poin-
! care že takrat imenoval Clemenceauja za ministr-
j skega predsednika; kajti prav Joffrea slavijo danes 

Francozi kot zmagovalca pri Marni. 

Pater poučuje letalce 

Rektor katoliške univerze v Milanu p. Ago-
stino Gemelli je imel v prostorih letadsikega 
ministrstva v Rimu pred letalskimi častniki 
zanimivo predavanje o orientacijskih zmožno-
stih človeka v zraku. Njegova izvajanja so slo-
nela iz teoretskega študija in opazovanja med 
letanjem v zraku. Ta opazovanja in psihološki 
študij je privedel p. Geinellija do precej nega-
tivnih zaključkov glede možnosti orientacije 
človeka v zraku brez tehniških pripomočkov. 
Še na tleh se človek težko orientira, toliko tež-
ja je orientacija v zraku, kjer je vid mnogo šib-
kejši in kjer ima sprememba zračnega pritiska 
škodljiv vpliv na vse organe. To dokaizujejo 
številne prevare, ki so jih bili deležni doslej 
letalci. P. Gemelli je svoje predavanje zaklju-
čil z ugotovitvijo, du se IKHIO "no ra I i letalci 
vselej zanesti v prvi vrsti na svoje fizikalne 
instrumente in šele potem na svoje organe. 

Pas,'a španska 
Na Skandinavskem nimajo letos hripe, ki 

razgraja v ostali Evropi, pred vsem v Angliji, 
na Francoskem in v Nemčiji. Na Angleškem 
je umrlo do 2000 ljudi na teden. V Stokholmu 
pa je zato izbruhnila podobna »pasja španska«. 
Živinozdravniki so našteli do 7000 bolnih psov. 
Ljudje so na srečo nedovzetni za to kužno bo-
lezen, ki je jako nevarna za mlade pse. Stro-
kovnjaki trdijo, da je bila pred stoletji zelo 
razširjena tudi med otroci, a pozneje je izgu-
bila nekdanjo hudo posledico. Dr. Rosenthal 
celo trdi, da se ozdravi vsako na »pasji span-
ski« obolelo in s človeško krvjo cepljeno šče-
ne. Prelivanje krvi je najbolj učinkovito sred-
stvo tudi za zdravljenje psov, v ta namen je 
potrebna malenkostna količina človeške krvi. 

Sovjetska elektrarna 
ob Dmepru 

Največja elektrarna na svetu ob Dnjepru je do-
bila nov generator, ki proizvaja 90.000 ks. Dogra-
jen |e bil v Ijeningrajski tovarni »Elektrosila«. Do-
slej je obratovalo v elektrarni pet generatorjev, 
izmed katerih proizvaja vsak 90.000 konjskih sil in 
ki jih je dobavila ameriška firma »General Electric«. 
To so najmočnejši generatorji na svetu. Skupno bo 
delovalo devet generatorjev v elektrarni ob Dnje-
pru, ko bo ta popolnoma dovršena. 

K revoluciji na Grškem. Vojaštvo je zasedlo akademski trg v Atenah, kjer se je odigrala »re-
volucija«. Na sliki se vidi cestna škropilnica. iz katere so briz.gali vodo na vročekrvne de-

monstrante 

Kaj vse prenese 
irancoski pošto nec 

Avtomobil na plinsko turbino je sestavil inž. G raichen. Pri tem avtomobilu sc pogonska sila, 
ki nastane vsled eksplozije, direktno prenevse na pogonski obrat. Turbina deluje fudi pri upo-

rabi najcenejšega goriva in je u porabila tudi za letala in ladje 

Caldaris, načelnik monarhistične stranke, ki je 
zmagala pri zadnjih volitvah. S pomočjo gene-
rala Kondilisa je Caldaris zrušil diktaturo Ve-
nizelosovega prijatelja generala Piastirasa in 

postal sam ministrski predsednik 

Roman o boljševizmu 

Seja francoskega parlamenta, dne 15. t. m. 
je trajala 37 ur in je ena izmed najdaljših v 
zgodovini tretje republike. Sicer pa je zabele-
žena leta 1902 in tudi pri proračunski razpravi 
52 urna seja. Pomična seja parlamenta stane 
državo do 20 tisoč frankov. Največji zložek tega 
zneska tvori plača za nadure 350 nastavljen-
cem: stenografoni, tajnikom, strojepiskam, re-
diteljem itd. Razen tega dobijo vsi uslužbenci 
in poslanci kosilo. V teku te 37 urne seje so 
pojedli v parlamentu 153 kg gnjati, 200 kg sira 
in nad 1000 kg kruha. Popili so več sto stekle-
nic piva, vina, slatine in dr. Več sto poslancev 
je šlo razen tega kosit v parlamentsko restav-
racijo. ki je bila odprta dva dni in eno noč ne-
pretrgoma. Na koncu seje je bil v dvorani tako 
6lab zrak, da so vsi neprenehoma kašljali in 
kihali. Dnevniki poročajo, da je vzel vodja 
mestnega kemičnega laboratorija pred 20 leti 
nekaj zraka po seji, ki je trajala samo 12 ur. 
Bacile, ki jih je odnesel v mali cevki, so vzele 
življenje 10 morskim prašičkom. Kljub temu 
še vedno nima poslopje nobene boljše prezra-
čevalne naprave. 

»Academie d'Education et d'Entre' aide Socia-
le«, ki ji predseduje msgr Baudrillard, rektor kato-
liškega vseučilišča v Parizu, je razpisala nagrado 
za najboljši roman o boljševizmu. Roman mora pri-
kazati nevarnost boljševizma za kulturo vsega sve-
ta. Godi se lahko v Rusiji sami, lahko pa tudi med 
komunisti drugih držav, v katerih je komunizem 
prizadel največ škode. Razpisane so tri nagrade, in 
sicer v znesku 50X00, 20.000 in 10.000. V odboru, 
ki bo odločil, komu naj se nagrada podeli, bodo 
naslednji pisatelji: Henry Bordeaux, član francoske 
aakdemije, za Francijo: G. K. Chesterton za Angli-
jo, Filip Meda za Italijo, baronica Handel-Maz-
zetti za Nemčijo in Avstrijo, Manuel Galvez za 
države, v katerih govorijo špansko, in pater Walsh, 
podpredsednik vseučilišča v Georgetovvnu, za Zdru-
žene države. Poleg tega bo imel odbor posebne ge-
neralne tajnike, med katerimi bo tudi Rus, profe-
sor Maklakov. Tekmovanja se udeleži lahko kateri-
koli pisatelj ne glede na njegovo narodnost. (Po-
jasnila daje Academie d'Education et d'Entre' aide 
Sociale, Pariš, 31, rue de Bellechasse.) 

Dr. Gocbbels, hitlerjevec in zagovornik neiz-
prosnega nasilja, je določen za načelnika kul-
turnega ministrstva, ki ga namerava osnovati 

Hitler 

Vsa£s s svojo tablico na 
prsih 

Ravnatelj nekega pariškega gledališča je 
prišel na izvirno misel. Avtorje igranih pred-
stav je prosil, naj med gledališkimi pavzami 
delijo podpiise na gledališke programe. Občin-
stvo je bilo silno veselo te novosti in avtorji 
kar ne morejo med pavzami ustreči vsem gle-
dalcem, ki bi radi njihove podpise. Nn tu na-
čin se občinstvo zabava tudi med pavzami. Mar-
sikaterega Parižana privabi prav ta novost v 
gledališče. Poleg tega uprava gledališča proda 
tudi več programov. 

V Parizu je navada, da pisatelji ob naj-
različnejših priložnostih dajejo podpise na svo-
je knjige, že stara. Pri nas smo jo po dolgem 
Sašu pričeli tudi posnemati. Ali bodo naši gle-
dališki ravnatelji posnemali pariškega podjet-
nika? Lahko to ne pojde. ker dajejo naša gle-
dališča malo izvirnih iger — saj je teh tudi 
malo. Ob tej priložnosti je neki Pnrižan pri-
pomnil, da bi bilo najbolje, da bi kar vsak člo-
vek nosil stalno nn prsih malo taiblico z lastnim 
imenom. Vsi bi takoj vedeli, kdo je to, policija 
tud i . . . V fašisitični Italiji in sovjetski Rusiji 
•o osebne izkaznice itak že obvezne. 

Električna transfuzija krvi 

Na zadnji seji zdravniške akademije v Parizu 
sita dva zdravnika poročala o električnem aparatu, 
s pomočjo katerega je mogoča in vprav idealna 
transfuzija krvi. Aparat funkoijonira kakor nekako 
umetno srce, tako da prehaja kri iz telesa v telo, 
kakor da bi jo gnalo srce. S pomočjo nove elek-
trične priprave bo mogoče mnogo več bolnikov re-
šiti, ker bo dovajanje krvi iz drugega telesa zelo 
olajšano. 



Spori 
PRIMORJE : CONCORDIA 

Jutri pride v Ljubljano državni prvak Concor-
dia iz Zagreba, da odigra z našim zastopnikom ze-
lo važno tekmo v državni ligi. Zagrebški listi siccr 
omenjajo, da Primorje dosedaj šc ni premagalo 
Concordije, kar pa seveda ne odgovarja resnici. 
Moštvo državnega prvaka je lani v prijateljski 
tekmi zapustilo Ljubljano s porazom 5 : 2. Tudi za 
to srečanje ni rečeno, da mora Concordia zmagati. 
Eno je gotovo, namreč to, da bo jutrišnja tekma 
zelo važna. 

Kakor znano, je Concordia prejšnjo nedeljo iz-
gubila tekmo v Belgradu proti Basku in bo zato 
skušala z vsemi silami vsaj iz Ljubljane odnesti 
obe točki. Še veliko več pa mora biti Primorju do 
teh točk, kajti Concordiji obstanek v ligi ni ogro-
žen, Primorje pa zaenkrat ne more imeti drugih 
ciljev. V igro bo moralo položiti torej vse svoje 
sile, znanje in požrtvovalnost. Upamo, da bo tudi 
sodnik z moštvi vred poskrbel, da bo tekma lepa 
in fair. 

Tekma se prične ob pol 4. V predtekmi pa na-
stopi mariborski Rapid proti prvemu moštvu Pri-
morja. Tudi ta tekma bo zanimiva. 

VREMENSKO POROČILO JZSS. 

Kranjska gora Temp. 0°. mirno, jasno, srenj 
25 cm. — Bled. Temp. +1". oblačno, mirno, tO cm 
led. — Bohinj. Temp. +2°, jasno južno, 10 cm 
snega. — Zelenica. Temp. —2°, oblačno, sneži, 
sever, snega na podlagi 10 cm pršiča brez po-
dlage 70 cm sneg zmrznjen zgoraj pršič, smuka 
<k>bra, izgledi za nedeljo in smuške ture. dobri. 
— Stafetne in skakalne tekme v Mojstrani so 
odpovedane. — Slalom za prvenstvo JZSS v Pla-
nici se vrši. — Kofce. Temp. —5°, jasno, solnce, 

smuika pod Vel. vrhom in Šijo dobra. 

* 
•irijanski težki atleti zopet nastopijo. Drevi ob 

20 priredi težkoatletska sekcija SK Ilirije v so-
kolskem domu na Viču svoj nadaljnji propagandni 
nastop v rokoborbi, boksu in dviganju uteži. S svo-
jimi dosedanjimi nastopi v bližnji in daljni okolici 
mesta Ljubljane so vzbudili med ljudstvom precej 
zanimanje za to lepo, a pri nas žal še tako malo 
poznano športno panogo. Povsod, kjerkoli so na-
stopili, so želi za svoje izvedbe mnogo pohvale. 

Tudi tu bo, kakor običajno,* načelnik sekcijc in 
duša težkoatletskega pokreta g. Tone Kos po-
jasnil pomen te športne panoge, podal bo vse po-
trebne informacije v tej zadevi ter nas bo se-
znanil s tajnostjo teh, kot nalašč za fante primer-
nih telesnih vaj. S svojimi 20 težkimi atleti vseh 
kategorij nam bo pokazal rimsko-grško rokoborbo, 
dviganje uteži in boks. Med atleti so nekateri zna-
ni, kakor Tičar, Stare in drugi. 

Ker je ta športna panoga zelo priljubljena pri 
raznih narodih in ker čezdalje bolj prodira med 
ljudstvo, si je Ilirija nadela nalogo, da jo tudi med 
našim narodom popularizira. 

Radi športa kot takega in radi truda, ki ga 
ima agilni SK Ilirija, zasluži ta večer polnoštevil-
nega obiska. 

SK Grafika. V nedeljo 12. marca ob 13 naj sc 
javijo na igrišču Primorja sledeči igralci: Zupančič, 
Mekina, Bežan, Mihelič, Potrato, Kmetič, KalaviČ, 
Trobevšek, Strohmajer, Štupica, Štrukelj, Verbck, 
Pipan. Igramo predtekmo z rezervo Primorja. 

SNewyorSka Šestdnevna dirka. V omenjeni šest-
evni dirki je zmagalo francosko-belgijsko mo-
;o Letburneur-Debaets, kar znači, da evropski 

kolesarji*fe nadkriljujejo ameriške. Že ob pričetku 
dirke se je opazilo, da so inozemska moštva v 
izborni formi. Potem ko sta bila Binda—Hill v 
poslednji noči in večji del zadnjega dne v vodstvu, 
sta sc prerinila Letourneur-Debaeta zelo spretno 
naprej, dokler sc nista v zadnjih urah vožnje pri-
ključila vodilni skupini. Pri tem pa nista ostala sa-
ma, ampak sta potegnila za seboj tudi šc Sheenana-
Crowley-ja, tako da je bila vodilna skupina se-
stavljen iz treh timov. 

Francosko-belgijski par jc odlično odrezal, saj 
je dosegel 1054 točk, torej največ med vsemi tek-
movalci, ter je sigurno zmagal nad dvojico Binda-
Hill, ki jc dosegla 392 točk in nad Sheenan-Crow-
ley, ki sta dosegla le 227 točk. V celoti je prišlo 
osem moštev na cilj. Presenetil je par Audy-Peden, 
katerega se jc splošno smatralo za favorita, ki je 
bil pa le malo časa v ospredju. Potem je pa vedno 
bolj zaostajal, tako da je prišel končno kot sedmi 
na cilj. Pravijo, da se od zadnjega nesrečnega pad-
ca še nista popolnoma popravila, ker bi se drugače 
gotovo plasirala v sprednji vrsti. 

Masarykove igre sc vršijo letos od 3. do 5. ju-
nija v Pragi. Zadnje so se vršile leta 1931 v Pardu-
bicah. Prireditelji računajo na sodelovanje najpo-
membnejših atletov, zlasti še, ker potekajo toza-
devna pogajanja s športnimi instancami raznih 
držav zelo ugodno. Lahkoatletski program bo ob-
segal celoten olimpijski program za gospode, za 
dame pa je predvidenih pet disciplin. 

Madjarski nogometaši so tudi v Rotterdamu 
zmagali. Kakor znano je odigrala preteklo nedeljo 
madjarska reprezentanca z nizozemsko reprezen-
tanco v Amsterdamu meddržavno nogometno tek-
mo. V sredo pa jc igrala z reprezentanco Rotter-
dama. katero je odpravila z 4 :2 (2:2). V začetku 
se jc Nizozemcem posrečilo, da so dvakrat »pre-
dribljali« madjarsko obrambo, tako da so dosegli v 
3 minutah dva gola. V drugem polčasu so bili pa 
Madjari v stalni premoči ter so si z dvema goloma 
naskoka izvoievali zmago. Tekme je sodil belgijski 
sodnik, gledalcev pa jc bilo 20.000. 

Mednarodni olimpijski odbor bo letos na Du-
naju zboroval. V mesecu juniju bo imel medna-
rodni olimpijski odbor svoje letošnje zasedanje. 
Otvoritev bo 7. junija v slavnostni dvorani na aka-
demiji znanosti na Dunaju, zaključi se pa kongres 
oficijclno dne 10. junija. 11. junija bodo delegatje 
prisostvovali meddržavni tekini Avstrija : Beigija, 
ter lahkoatletskim bojent med avstrijsko in češko-
slovaško reprezentanco. Avstrijska centralna zveza 
za telesni šport, ki fungira kot avstrijski olimpij-
ski odbor, bo ob tej priliki obhajala 25 letnico 
svojega obstoja. 

Dnevni red kongresa je že določen. Najvaž-
nejše točke letošnjega zasedanja so: Volitve, olim-
pijske igre 1. 1936. v Berlinu, 4. zimska olimpijada, 
poročilo odbora v zadevi vprašanja amaterstva, 
zasedanje olimp. odbora 1. 1934. v Atenah v zvezi 
s proslavo 40 letnice, ko so bile olimpijske igre 
obnovljene itd. 

Amerikanski Nemci se žc pripravljajo za leto 
193«. Razumljivo, da se za vsako olimpijado ogla-
šajo prvi Amerikanci. Da se pa za prihodnjo, ki 
ki sc bo vršila — kakor znano — v Berlinu, prvi. 
ki so se začeli pripravljati zanjo amerikanski 
Nemci, je tembolj razumljivo, vsaj se vrši v nji-
hovi stari domovini. Že sedaj se vršijo vsako-
vrstne priprave bodisi tehničnega ali pn finanč-
nega značaja. Pred kratkim so priredili veliki 
meeting v zaprti športni dvorani. Ob tej priliki 
HO se vršila tudi prvenstvena tekmovanja ameri-
kanske atletske zveze, s katerimi je tudi ameriška 
športna sezija v zaprtih prostorih dosegla svoj 
višek. 

Naš tujski promet Kamniška keramika 

Po uradni statistiki ministrstva za trgovino in 
industrijo je obisfltalo turistična mesta v naši dr-
žavi 365.270 naših državljanov, ki so prenočili 
1,987.743 noči ter 211.610 potnikov, ki so poselili te 
krajo radi poslovnih zadev in prenočili 279.220 noči, 
skupno toroj 606.880 Jugoslovanov s 2,466.963 noč-
mi. Pole« tega je bilo še 147.156 inozemcev s 
845.472 Če primerjamo podatke za prejšnje leto, vi-
dimo, da je predvsem padel obisk tujcev iz inozem-
stva. Kajti leta 1931. je bilo obiskovalcev iz ino-
zemstva še 209.797, tujski promet inozemcev je to-
rej padel za eno četrtino. Opaža pa se, da inozemci 
ostajajo dalj časa, kajti vzemimo za vzgled primor-
ske kraje: tu je število inozemskih obiskovalcev 
padlo od 70.812 na 52.372, dočim je istočasno šte-
vilo nočni n padlo samo od 160.278 na 431.124. Pro-

met v mestih je oelo, kar se tiče inonemcev, nara-
ste! glede nočnin. 

Zaradi vsega tega lahko cenimo, da se donos 
našega tujskega prometa v letu 1932 ni mnogo | 
zmanjšal. Cenitve glede donosa pa gredo zelo na- | 
razen. Poročilo zagrebSke zbornice za 1931 ceni do- ' 
nos inozemskih turistov v našo državo okoli 200 , 
milij. Din. Dr. V. Bajkič ceni v Narodnem blago-
stanju št. 2 od letos donos inozemcev pri tujskem 
prometu na 262.5 milij. Din. Od tega, pravi, da jc 
odbili poslovna potovanja in lako ostane čisti doho-
dek tujskega prometa 144.5 milij. Din. V isti šte-
vilki prihaja dr. Bajkič do rezultata, da .je donos 
našega tujskega prometa manjši kot izdatki naših 
državljanov v inozemstvu. Ceni, da je zaključil naš 
turizem leto 1931. s pasivnostjo 17.5 milij. Din. 

Razvoj naše tobačne 
industrije 

Ze mnogokrat smo |>oročali kakšni ogromni 
zneski spuhtijo iz naših žepov v obliki tobačnega 
dima v zrak. V Jugoslaviji potrošimo l e t n o 
skoraj pet milijard Din. Kako velik znesek je to, 
vidimo iz dejstva, da znaša ves denarni obtok v 
vseh vrst bankovcih in kovanem denarju ravno to-
liko. Ako bi za pet milijard dinarjev samih ijur-
jevc zložili enega povrh drugega, bi dobili steber, 
visok nekako pol kilometra ali desetkrat višji kot 
jo naš prosluli nebotičnik. Taki ogromni denarji 
gredo vsako leto v r»luft< ob strahovitem tarnanju 
nad gospodarsko krizo in strašno brezposelnostjo. 

V dravski banovini je zaposlenih v tobačni in-
dustriji okroglo tisoč oseb, t. j. skoraj toliko koli-
kor pri gradnji in vzdrževanju cest. Pri tem pa niso 
upoštevani prodajalci tobaka (trafikanti). Razvoj 
tobačne industrije od leta 1926. dalje pojasnjujejo 
sledeča števila o tobačnih delavcih, zavarovanih 
pri Okrožnem uradu za zavarovanje delavcev v 
Ljubljani. 

Štev. tobič. 
Dan delavcev 

30. VI. 1926 1020 
30. VT. 1927 1022 
30. VI. 1928 1022 
30. VI. 1929 1070 
30. VI. 1930 1063 
30. VT. 1931 912 
30. VL 1932 858 
VII. 1932 861 
VIII. 1932 845 
IX. 1932 845 
X. 1932 842 
XI. 1932 855 
XII. 1932 871 
I. 1933 871 

Tudi tobačna industrija je občutila težo gospo-
darske krize, vendar ne v tolikem obsegu kot vse 
ostale industrije. V zadnji polovici leta 1982. je pa 
začela zopet po malem naraščati, znak, da se tobač-
ni industriji ni treba bati kakšnih hudih gospodar-
skih pretresljajev. Za tobak imajo ljudje tudi ob 
najhujših krizah in ob največjem pomanjkanju go-
tovine vedno likviden denar v žepu. 

Dobava drv. Dne 23. marca t. 1. se bo vršila 
pri komandi drav. div. obl. v Ljubljani licitacija 
glede dobave 16.700 kub. m drv. (Oglas je na vpo-
gled v pisarni Zbornice TOI v Ljubljani, pogoji pa 
pri isti komandi.) 

Združenje trgovcev za okraj Maribor, lovi in 
desni breg v Mariboru vabi svoje člame na redni 
letni občni zbor, ki bo v nedeljo dne 26. marca ob 
13 v dvorani hotela »Orek v Mariboru, Grajski trg, 
z dnevnim redom kot na vabilih. — Uprava. 

Borba zasebnih in državnih sladkornih tvornic. 
>Jugosl. Lloydf prinaša notico, kjer piše, da že 
dva meseca cene sladkorja v naši državi popuščajo 
in sicer so padle za 1.20 pri kg. V Zagrebu pa se je 
sedaj pojavil tudi sladkor iz državnih tvornic, kar 
jo imelo za posledico znižanje ceu. Tudi v Karlovcu 
je ta konkurenca prisilila cene sladkorja k znižanju. 
Zaloge neprodanega sladkorja so zmatne (1500 va-
gonov). 

Občni zbor: Union, hotelska in stavbinska d. 
d., 30. marca ob 16 v srebrni dvoran, (bilanca, 
volitev 7 članov uprave in 5 nadzorstva z 2 na-
mestnikoma). Hranilnica v Križevdh, d. d., 31. 
marca ob 9 v Prekmurski banki v M. Soboti. 

Zaklopne znamke XIII. ljubljanskega velcsej-
ma izidejo v prihodnjih dneh. Dobe se brezplačno 
od urada Ljubljanskega velesejma, so zelo lične in 
s slovenskim, srbohrvatskiui, cirilskim, francoskim 
ali nemškim besedilom, kakor jih naročnik želi. 
Poštna uprava je dovolila, da se smejo te znamke 
lepiti na vse poštne pošiljke. Naše tvrdke naj se 
teh znamk marljivo poslužujejo in tako propagi-
rajo naš velesejm. ki je v prvi vrsti revija doma-
čih izdelkov in služi le koristim našega gospodar-
stva. 

Borza 
Dne 10. tnarca 1933. 

Denar 
Danes v Ljubljani ni bilo niti običajnega de-

viznega prometa. Zabeleženi tečaji izkazujejo dvig 
Berlina, Bruslja, Londona in Trsta, dočim so ostali: 
Amsterdam, Curih, Pariz in Praga neizpremenjeni. 

i Tudi v Zagrebu ni bilo deviznega prometa. 
Dolar jo mednarodno čvrstejši in se splošno 

: smatra, da ue bo izgubil dosti ua svoji vrednosti. 
V Curihu je celo v zasebnem prometu dosegel de-

; loma tečaj nad 5 (pariteta 5.18). Najnovejši ukrep. 
; ki ga je sklenil ameriški kongres glede izdaje dveh 
i milijard dolarjev novih bankovcev po federalnih 
j rezervnih bankah, se komentira ugodno in pravijo, 

da ne spravlja v nevarnost valute. Tudi pri nas je 
nastalo pomirjemje in se za dolar zopet približuje-
mo v prostem prometu tečajem prod 14 dnevi. 

Avstrijski šiling jo na ljubljanski borza notiral 
9.10, i*ri čemer gre najbrže za zaključke ie prejšnjih 
dni. Na zagrebški borzi je notiral šiling 8.875 do 
8.975. Zaključenih je bilo 5000 šil. po 8.90 in 8.975. 
Grški boni so notirali 35—36. zaključeni pa so bili 
po 35. 

Ljubljana. Amsterdam 2305.40—2316.76, Ber-
lin 1360.25—1371.05, Bruselj 803.02- 806.90, Curih 
1108.35—1113.85, London 199.75 - 201.35. Pariz 
225.88—227, Praga 169.79-170.65, Trst 291.29-
293.69. 

Curih Pariz 20.30. London 18.025. Bruselj 72.35, 
Milan 26.35, Madrid 43.50, Amsterdam 208.' Berlin 
122.65. Dunaj 72.83 (57.80). Slockhohn 95.25, Oslo 
92.40, Kopenhagen 80.40, Sofija 3.70, Pragu 15.84, 
Varšava 5S, Atone 2.95. Carigrad 2.50, Bukarešta 
3.08. 

Vredno tni papirji 
Danes je bila tendenca za državne papirje evr-

stejša in se je tečaj vojne škodo popravil. Promet 
| nfhil znaten in jc znašal na zagrebški borzi: 3000 
| kom. vojne škode i« 50.000 brci. obvezni«-. 

Ljubljana. 7% inv. po6. 44 —47, vojna škoda 

185—187, 8% Bler. pos. 36—40, 7% Bler. pos. 33— 
35, Trboveljska 145—150. 

Zagreb. Drž. papirji: 7% invest. pos. 44—47, 
agrarji 22 den., vojna škoda 183—186 (185, 187), 3. 
182-190. 4. 180 den., 6% begi. obv. 30.50-31.50 
(30.50, 31). 8% Bler. pos. 36-40, 7% Bler. pos. 33 
den. — Delnice: Priv. agr. banka 217—220, Nar. 
šuim. 20- 30. Gnltmann 100 bi., Našice 500 den., še-
Serana Osjek 150 bi.. Šečerana Bečkerek 900 bl„ 
lmpex 50 den., fsis 30 bi., Trboveljska 145—160, 
Ragučca 'JO bi. 

Belgrad. Narodna banka 3400-3500 (3450), 
Priv, agr. banka 218—219 (220. 219), 7% inv. pos. 
44 KI., vojna škoda 184.50—185.50 (185), 4. zaklj. 
185, (i% begi. obv. 31.50-31.75 (31.50. 31.20), 7% 
pos. DHB 43 bi. 

Dunaj. Podou.-savsku-jadran. 56.10, Živno 58. 
Alpine 12, Trboveljska 16.40. 

Žitni trg 
Položaj na žitnem trgu je ostal popolnoma ne-

izpremenjen in vlada popolno mrtvila Cene so 
ostalo neizpremenjene. 

Nori Sad. Vse neizpremenjeno. Tendenca neiz-
premenjena. Promet: 42 vagonov. 

Sombor. Oves bač., srem. 98—102. moka bač., 
ban. šl Og in Ogg 355- 370, 2. 335—350, 5. 315-330, 
6. 290-300, 7. 195—205, 8. 80—82.50. Ostalo neiz-
premenjeno. Tendenca neizpremenjena. Promet: 
70K vagona. 

Budimpešta. Tendenca prijazna. Promet slaf>. 
Pšenica marec 1433, maj 14.22—14.32, zaklj. 14.82 
—14.35, rž maj 8.50-8.61, zaklj. 8.58—8.60, koruza 
maj 7.42—7.45, zaklj. 7.42—7.43, julij 7.88—7.90, 
zaklj. 7.87—7.88. 

Hmelj 
Celjski »Slovenski hmeljar; piše, da za starej-

še letnike še ni nobenega povpraševanja, pač pa 
traja daljo zanimanje za letnik 1933 v predprodaji 
po 20 -30 Din za kg. 

N a z n a n i l a 

Vincencijova konferenca za Trnovo vprizori 
v" nedeljo 12. marca na odru društvenega doma 
v Trnovem, Karunova ulica 14, kmečko veseloigro 
v treh dejanjih »Tri sestrec. Spisal dr. J. Krek. 
Prijatelje lepe igre in poštene zabave vljudno 
vabimo. Vstopnice se dobijo v predprodaji v dru-
štvenem domu od 10 do 12. 

Pevsko društvo Sneberje-Zadobrova ponovi v 
nedeljo, dne 12. t. m. ob 8 popoldne v Pevskem 
domu Sneberje Vombergarjevo komedijo »Voda«. 
Vsi vabljeni! 

Krauj. — Mladinski koncert. — Učenci tuk. 
glasbene šole prirede v nedeljo, dne 12. t. m. ob 
11 v gimnazijski telovadnici koncert s prav zani-
mivjm sporedom. Nastopijo mladinski pevski zbor 
in mladinski orkester ter 4 solisti za gosli, oziroma 
klavir. Člane društva in druge prijatelje glasbe iu 

; mladine vabi k obilni udeležbi — odbor. 

LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Začetek ob 20. ari. 

; Sobota. 11. marca: ZLOČIN IN KAZEN. Globoko 
znižane cene od 5 do 15 Din. 

Nedelja. 12. marca: Ob 15: PASTIRČEK PETER 
IN KRALJ BRILJANTIN. Izven. Znižane 
cene. 
Ob 20: DAME Z ZELENIMI KLOBUKI. Iz-
ven. Znižane cene. 

Ponedeljek, 15. tnarca: ZADOŠČENJE, GOSPA 
CATHLEENA. Red D. 

Torek, 14. marca: Zaprto. 

OPERA 
Začetek ob 20. nri. 

Sobota, 11. marca: NIZAVA. Gostuje gdč, Milena 
Verbičeva. Izven. Znižane cene. 

Nedelja, 12. marca: Ob 15: MALA FLORAMYE. 
Izven .'iii/ane cene. Gostuje g. Dubajič. 
Ob 20: SEVILJSKI BRIVEC. Izven. Globoko 
znižane i ene od 5 do 50 Din. 

Ponedeljek, 15. marca: ZAPRTO. 
Torek, 14. marca: FAUST. Gostovanje J. Križa ja. 

Izven. 

Poletni abonma. Predstave za poletni abonma, 
ki Je bil razpisan začetkom t. m., začno od srede 
dne 15. t. m. dalje. Priglasilo se je precejšnje 
število novih a bon en to v, zato opozarjamo vse, ki 
se nameravajo še priglasiti, da store to v teh dneh. 
Obroki za parterne sedeže znašajo od 61 do 40 
Din mesečno, za balkonske od 39 do 27 Din, za 
galerijske od 24 do 16 Din. Prav posebno pa si 
želimo abonente, ki bi abonirali cele lože. Obrok 
za ložo v parterju ali v I. redu št. 1 do 5 znaša 
213 Din mesečno, za lože od 6 do 9 pa 265 Din. 
Priglasi se sprejemajo dnevno v pisarni gledali-
ške blagajne v dramskem poslopju. Vhod iz Gra-
dišča, od 9 do 13 in od 15 d 0 17. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Sobota, 11. marca ob 20: GROB NEZNANEGA 

VOJAKA, Premiera. Red B. 
Nedelja, 12. marca oh 15: MAKS IN MORIC. 

Otroška predstava. Znižane cene. Zadnjič. — 
Ob 20: ZEMLJA SMEHLJAJA. Gostovanje 
tenorista Petra Burje. Znižane cene. Zadnjič 
v sezoni. 

CELJSKO GLEDALIŠČE 
Torek. 14. marca ob 20: GROFICA MARICA. Go-

stovanje Narodnega gledališča iz Maribora. 

Cerkveni vestnih 
Stolnu fcoagroearija gospa uljudno vabi svoje 

članice, da sc udeleže sv. inašo in skupnega sve-
tega obhajila v nedeljo ob 7 v stolnici.. Zbirališče 
ob tri četrt na 7 v kong. kapeli, škofijski rfvoroc. 

Poizvedovanje 
Mala papiga sc jc zaletela. Lastnik io dobi pri 

I vratarju ali vrtnarju v Križankah. 

Kamnik, 10. marca. 

V knjigah in virih, ki govore o zgodovini Kam 
nika, beremo mnogo o kamniški trgovini in obrti, 
ki je bila baje skozi več stoletij na zavidljivi višini. 
Zlasti pn so svoje dni sloveli kamniški žobljarji, 
krznarji in usnjarji. Njihove izdelke BO poznali iu 
cenilj Nemci in Lahi. V začetku novega veka je bil 
Kamnik za Ljubljauo pno in najbogatejši- mesto na 
Kranjskem, za kar se jc Imel zahvaliti samo pod-
jotnosti in delavnosti meščanov. 

Od stare cvetoče obrti je v preteklem stoletju 
ostala le še skromna usnjarija iu z njo zvezano iz-
delovanje mizarskega kleja. katerega so razpošiljali 
daleč na okrog. Tudi čipkarija, ki je bila včasih 
zelo razvita v Kamniku, je že izumrla, kakor tudi 
sviloreja, s katero so se v začetku preteklega sto-
letja ukvarjali Kamničani. Temelj ji je postavila 
ustanovitev industrijskega razreda (Industrial-
klasse) na osnovni šoli, kjer so izvežbani učitelji 
in učiteljice navajali olroke in odrasle na gojenje 
sviloprejk in sajenje murv. 

Izmed vseli industrijskih in obrtnih izdelkov pa 
je sredi preteklega stoletja dvignila že pozabljeni 
slovos mesta kamniška keramika. V letu 1855 je 
namreč kamniški mestni predstojnik Florijan Kon-
šek, ki je bil pozneje notar v Kr;uiju, ustanovit 
keramično tovarno. Založil je v obrt precej de-
narja in najel izvežbane delavce iz Češke, ki so 
uvedli v podjetje vse najuovejše pridobitve češke 
keramične iu porcelanske industrije. 

Kamniška keramika pa ni bila morda robato 
domače delo ,ampak precizen in okusen izdelek 
iz najboljšega materijala, saj so dobivali večino 
surovin iz Češke. V kamniški tovarni niso izdelo-
vali samo navadne posode, ki jo rabimo v gospo-
dinjstvu ampak tudi najrazličnejše specijalne po-
sode, ki so krasile mize v bogatili meščanskih in 
plemiških hišah. Naj omenimo pri tem samo v naj-
različnejših oblikah izdelane krožnike za sadje in 
velike ovalne krožnike, okrašene z lepimi cvetlič-
nimi motivi. Kot posebnost se navaja globok ovalni 
krožnik za zajca v omaki, lepo okrašen na robn in 
v sredini s krasnimi motivi iz kombinacije m&bi 
in vrtnice. Edini primer te posode hrani trgovec 
g. Karol Albrecht v Kamniku. Izvor teh keramič-
nih izdelkov je bil označen na zunanji strani z ini-
cijalkami proizvajalca in nemškim nazivom Kam-
nika: F. K., Stein. 

Ker je bila takratne čase posebno priljubljen* 
in v modi stara dunajska keramika, so tudi v Kam-
niku pričeli točno imitirati dunajske izdelke. Pod-
jetni in zmožni Čeh Skuta, ki jo bil vodja podjetja 
in izvrsten risar, je izdelal v obliki in okraskih 
tako točne posnetke najrazličnejših skodelic, krož-
ničkov itd., da si domače izdelke komaj ločil od 
dunajskega originala. Pri risanju okraskov je Skuta 
uporabil tudi dokaj lastno iznajdljivosti in origi-
nalnosti in sestavil obilico novih cvetličnih moti-
vov, pri katerih je prevladoval rdeči nagelj v raz-
nih oblikah in tako vtisnil izdelkom nekoliko na-

I rodnega obeležja. 
Kamniški keramični izdelki so prav uspešno 

konkurirali izdelkom drugih tovarn, kakor tudi du-
najski keramiki in so kmalu zasloveli daleč izven 
mej kranjske dežele. Florijan Konšek je zalagal 
z njimi vso l6tro in Furianijo, Trst, Koroško in šta-
jersko. Najstarejši Kamničani še pomnijo, kako so 
prihajali po kamniške izdelke Rezijani v svoji ori-
ginalni narodni noši, z dvokolesnlmi vozovi, v ka-
tere so bili vpreženi majhni konjički. Krošnjarji 
so nosili povsod okrog po deželi, ua Koroško pa so 
jo nosili v posebnih koših kar čez planine. 

Iz prve dobe kamniške keramike so nam ohra-
nili lepo število primerkov trije kamniški zbiralci 
starin in zgodovinskih zanimivosti: g. vet. inšpek-
tor Nikolaj Sadnikar, upokojeni občinski tajnik 
Joško Stelc in trgovec Karol Albrecht. Poleg prak-
tičnega posodja pa so nam ohranili še precejšnje 
število lepih vaz in raznih keramičnih okraskov, 
katere so svoje dni v velikem številu izdelovali v 
Kamniku in jih prodajali kot spominke. Med njimi 
imamo nekaj originalnih in lepih domačih okras-
kov, k;;kor n. pr. Slovenka v narodni noši z jer-
basom velikonočnega žegna na glavi, lovec s puško, 
Solen in škorenj kot vaza za cvetlice, Turkinja v 
razkošni obleki s fesom na glavi itd. 

Kamniška keramična industrija se jp obdržala 
do danes, seveda v nekoliko manjšem obsegu, ker 
je po vojni izgubila važna tržišča v Primorju, Istri 
in na Koroškem. Sedanji lastnik tovarne g. Rudolf 
Šnabl zna svoje zmožnosti v tej stroki lepo uvelja-
viti, zato slovijo njegovi izdelk; kot trpežno in 
okusno izdelano blago, ki zavzema odlično mesto 
v naši domači keramiki. Poleg praktičnega posodja 
in velike izbire raznih vaz v vseh velikostih, bar-
vah in oblikah pa je g. Šnabl že lani poizkusil z 
izdelovanjem raznih okraskov po starih originalih 
iz zbirke g. Sadnikarja in g. Steleta. 

Izdelal je že večje število prav originalnih 
okraskov, med katerimi bodo gotovo zbudili po-
zornost lepi krožniki za sadje in pecivo s števil-
nimi slikanimi motivi iz Kamnika in okolice in 
reprodukcijami Gasparijevih narodnih noš. Lepi so 
tudi razni živalski okraski, posebno posrečena pa 
je plastika Malega grada. Za poletje se pripravlja 
v Kamniku razstava stare kamniške keramike, ka-
tero celo mnogo izmed Kamničanov komaj pozna. 

Praga čita 
Preteklo leto je obiskalo praško mestno 

knjižnico nad milijon prebivalcev. V tem raz-
dobju je naraslo število izposojenih knjig z 
ozirom na leto 1931 za 122.242. Čc pa vzamemo 
v obzir leto 1929, ko so začele praške biblio-
teke poslovati na današnji organizacijski bazi, 
jc naraslo izposojevanje knjig zn 1,083.870. 

Povečini si izposojujejo Pražani lepo lite-
raturo. katere jc bilo izposojene v osrednji 
knjižnici nad pol milijona knjig (577.535). daje 
znanstvena literatura 66.000 zvezkov, med temi 
zavzema največji odstotek zgodovinska litera-
tura (9.039), dalje zemljepis (8869). filozofija 
(5.463) in tehnika 4331 knjig. 

Čitalnico revij in ročno knjižnico praške 
osrednje biblioteke jc obiskalo I45.98H čitnte-
ljcv. otroško knjižnico pa 71.972 otrok. Knjig 
jc bilo na razpolago nad pol milijona, izmed 
teh jc bila skoro polovica v osrednji biblioteki, 
f-eta 1932 jc bilo povečano število knjig za 24 
tisoč" 469. Največ so čitali v februarju, ko je 
bilo izposojenih nad četrt milijona knjig, a naj-
manj v avgustu (143.(,44). Na enega Pražana 
pride 3.05 izposojenih k n j i f r . 
• • » • • • ************ 

FOTOAPARATE 
cvetovnni tvrdk Zeiss-Ikon Roden-
•točk, Voigtliader, Welta, Cvrlo itd 
ima vedno v zalogi 

'oioodd. Jugoslovanske knjigarne 

V Ljubljani Zahtevajt« ceniki 



MALI OGLASI 
V malih oglasih velja vsaka beseda Din !•— i ženltovanjskl oglasi Din 2 —. 
Nalmanjšl znesek za mali oglas Din 10-—. Mali oglasi >• plačujejo takoj pri 
naročilu — Pri oglasih reklamnega snaCaJa se računa enokolonske 3 mm 
visoka pelilna vrstica po Din 2'50. Za pismene odgovore glede malih oglasov 

treba priložili znamko. 

Stalnega potnika 
za obisk strank z radio 
aparati in drugimi po-
trebš&inami sprejmemo. 
Oni, ki se na radio raz-
umejo, imajo prednost. 
Ponudbe pod Dobro me-
sto« št. 2466 na upravo 
Slovenca«. (b) 

Klobasarja 
prekajevalca, prvovrstne-
ga, samostojnega strokov-
njaka sprejme takoj to-
varna v Savski banovini. 
Ponudbe na upravo »Slo-
venca« pod št. 2524. (b) 

Trgov, pomočnika 
mlajšo agilno moč, z zna-
njem nemščine, perfekt-
nega računarja — sprej-
mem. Ponudbe s prepisi 
spričeval, navedbo stro-
ke, v kateri je verziran, 
ter zahtevki pri prosti 
hrani in stanovanju na: 
P. Koren preje Sterk — 
Črnomelj. (b) 

Dobra kuharica 
vešča vsem gospod, de-
lom, krščanska, se išče. 
Ponudbe pod »Pridnost« 
št. 2621 na upravo »Slo-
venca«. (b) 

Vložne knjižice 
kupite al) prodastt naj-
bolje pri Komand družbi 
M JANKOLE Liubliana, 
Selenburgova ulica 6 11. 
Telefon 30-52 tdl 

Konfekcija — moda 
najboljši nakup. — Anton 
Presker, Sv. Petra c. 14, 
Ljubljana. (1) 

A u t o - p r o i n e t 

»BISTRA« 
avtoprometna družba z o. 
z. v Ljubljani naznanja 
cenj. občinstvu, da prične 
zopet z rednim obrato-
vanjem dne 14. marca na 
celi progi Celje—Ljublja-
na in obratno, po dose-
danjem veljavnem voznem 
redu. Za čim večji obisk 

se priporoča podjetje. 

Stanovanja 
ODDAJO: 

Opremljeno sobo 

Posestva 
Trgovina 

stara, dobro vpeljana, z 
juto in vrečami, v pol-
nem obratu — naprodaj. 
Ponudbe na upravo »Slo-
venca« pod »Sigurna ek-
sistenca, majhen kapital« 
št. 2309. IP) 

Hiša in parcela 
5 minul od tramvaja — 
ugodno naprodaj. Šiška, 
Knezova 37, Kavšek. (p) 

| Malo posestvo 
I s krasno novo hišo in tr-
; govskim. gostilniškim in 
; lokalom za trafiko, na 
i prometni točki, prodam 
z ali brez inventarja in 
zalogo. Posredovalci iz-
ključeni. — Ponudbe na 
upravo »Slovenca« pod 
št. 2525. _Jp) 

Malo posestvo 
v Savinjski dolini, blizu 
cerkve, kupim Plačam 
do 25.000 Din. Ponudbe 

Nogavice, rokavice 
in pletenine Vam nudi v 
veliki izbiri najugodneje 
in najceneje tvrdka Kari 
Prelog, Ljubljana, Židov-
ska ulica b Stari trg. (I) 

Sadna drevesa 
Radi izpraznitve dreves-
nice na Poljanski cesti je 
naprodaj več tisoč viso-
kodebelnih in pritličnih 
jablan in hrušk, marelic 
in breskev po znižanih 
cenah. Zahtevajte cenik, 
ali se osebno zglasite pri 
Kmetijski družbi v Ljub-
ljani, Novi trg 3. (1) 

Nova koža v 
3 dneh! 

Lečo 
dehelozrnato in orehova 
jedrca — nudi najceneje 
Sever & Komp., Ljub-
ljana. (1) 

hmm t roD inp 

' m drnctt krmilu nadi nai enet 
Veletricovina tita ID moke 

A VOLK LJUBLJANA 
Reslieva ceaia 

U O R E M I I P N O S O D O — r — c t „ 

' sprejema uprava »blo-
lepo, oddam solidni go- , v e n c a« p od št. 2601. (p) 
spodični. Naslov v upr. 
»Slov.« pod št. 2603. (s) 

Mesečna soba 

se odda gospodu v sre-
dini mesta. — Naslov v 
upravi »Slovenca« pod 
št. 2630. (s) 

Posojilo 
250.000 Din išče lastnik 
neobremenjene lepe vo-
galne hiše s trgovinami v 
centru Ljubljane. Ponud-
be na pisarno dr. F. Luck-
manna, Ljubljana, Gradi-
šče 4. Id) 

ODDAJO: 

Pekarna 

se da v najem. Potreben 
kapital 12.000 Din. Naslov 
v upravi »Slovenca« pod 
št. 2645. (n) 

Kupim 
stensko uro, zofo tn kre-
denco. Ponudbe na upr. 
»Slov.« pod zn. »Mobilje« 
št. 2602, (k) 

Drva, premog, deske 
in trame nudi najceneje 
Prelesnik, Janševa. Te-
lefon 3389. 0) 

Berite 

\Slovenca-
trt oglašujte v njem! 

S O ,1 E .0 C I, RAZŠIRJENE ZNOJNICE, 
Č-.^ii PIKE IZGINEJO S POMOČJO 
TEGA N O V E G A E N O S T A V N E G A 

S R E D S T V A . 

Uporabljajte sedaj to novo izvanredno 
odkritje. In, ko se boste gledali v zrcalu 
bodete vzklinili: »Čudol« 

Vaši sojedci bodo izginili. Dobili bodete 
novo, sve'!o, baržunasto kožo in krasno polt 
Po 7 letih razizkavanja in eksperimentov 
iznašli so učenjaki kremo Tokalon, hrano za 

kožo (bele barve) ne mastno. Ona v«ebu|e 
preparirano svežo tolčeno smetano in olivno 
olje kombinirano i dodatki, ki krepe in napno 
kožo in ji dajo belo barvo. Prodira takoj * 
kožo ter razkraja nečistosti na dnu znoinic, 
vsled česar črne pike hitro izginejo Razdra-
žene kožne žleze se hitro umirijo, > razšir-
jene znojnice se skrčijo; tudi najtemnejša in 
najodporneiša koža postane bela, nežna in 
mladostno sveža. Ona daje koži nov čar tn 
novo dražit tet svetlo in belo polt, katere 
na drug način ne morete dobiti — a tako, 
samo v 3 dneh. 

DR. M IHAEL O P E K A : 

Nove pridige za nedelie in praznike: 

Raztreseno klasje 
34 govorov (do sedaj je izšel I del — 
17 govorov). Cena nevezanemu zvezku 
je Din 24'— polplatno Din 32.—. 

Založila Jugoslovanska knjigarna v buibhani 

Razpis 

V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, pri-

jateljem in znancem, da je naša nad vse ljubljena, zlata 

mamica, gospa 

Ljuba Upei roi. Lipo td 
soproga veletrgovca 

dne 10. marca ob 11 dopoldne, večkrat previdena s sveto-

tajstvi za umirajoče, mirno v Gospodu zaspala. 

Truplo nepozabne pokojnice bo v nedeljo ob pol 11 

predpoldne v Brežicah blagoslovljeno in nato prepeljano 

v Žalec, kjer se bo vršil pogreb ob 17 istega dne, iz 

župne cerkve v Žalcu, na pokopališče sv. Kancijana. 

Sv. maše zadušnice se bodo brale v ponedeljek, dne 

13. t. m. v župni cerkvi v Žalcu in Brežicah. 

B r e ž i c e , dne 10. marca 1933. 

Žalujoči ostali. 

Pokojninski zavod za nameščence v Ljubljani 

razpisuje oddajo 

mizarskih del, krovskih in 

kleparskih del, vodovodno, 

plinsko in električno inštalacijo 

za zgradbo v Splitu. 

Proračuni in razpisi se dobe pri podpisanem 

zavodu v vložišču od 11. t. m. dal je med uradnimi 

urami. 

Pravilno opremljene ponudbe je vložiti do 

18. t. m. do pol 12 dopoldne v vložišču Pokojnin-

skega zavoda, Gledališka ulica 8-111 v Ljubljani. 

POKOJNINSKI ZAVOD ZA NAMEŠČENCE 

V LJUBLJANI 

Dpi Novo! MladeniCi 
Ni kmalo povesti, ki bi bila tako sodobna 

in tako fantovska kakor 

L u č z g o r a 

spisal Fr VVeiser D. J. posloveni I Jože Jagodic. 
Cena broširani Din 15 —. polplatno vezani 

Dm 22-— 

Založila Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani 

Za pomladansko serijo 
velika izbira in nizke cene vsemu blagu v 

Trpinovem bazarju v Mariboru, Vetrinjska 

ulica 15. 

»BOGOLJUB" 
\1 ari jansko glasilo — Družinski list — 
Vzgojni mesečnik — ie dovršil 30 leto. 

Kongreganisti, , 
sinovi in hčere Marijine! 
Naša družbena dolžnost je, da osi naročimo 
in čilamo družbeno glasilo >BOGOLJUB< 

Družinski očetje in matere! 
Uskrbite si o *BOGOLJUB<-u izdatno po-
moč pri resnično težki in odgovorni nalogi 

krščanske vzgoje t 

Odprite oruta 'BOGOLJU B<-u, saj ji 
^BOGOLJUB'. najlepši cerkveni lisi ki 
prinaša o vsuki številki celo vrsto izbranih 
in krasno izdelanih slik o bakrotisku 

Cena Din 20•— letno. 

Bodimo apostoli dobrega tiska i 

Va biratci i n nabiralke novih naročnikov 
dobe lepe nagrade. - Povejte to vsem, kjer 
>BOGOLJUB<-a še nimajo. — Naroča se d 
/ugoslovanski tiskarni v L/ubJ/am 
ah pa pri vodstvu Marijine družbe. 
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Moje koprnenje po Izabeli je bilo tako veliko, da bi 

bil gotovo — ako bi bil sam — mislil in se ukvarjal z 

načrtom, da bi pobegnil, čeprav je uspel pobeg izmed 

stotih le enemu. Ubežnik ni moral računati le z zasledu-

jočimi obhodnimi stražami, nevarnostmi pustinje in kru-

tostjo Arabcev, marveč tudi s policijo domačinov na 

konjih, ki je dobila za glavo vsakega ubežnika, pa naj 

je bil živ ali mrtev, pet in dvajset frankov nagrade. Ker 

so tisti stražniki brez primere izurjeni, vztrajni izsledo-

valci in dobri strelci, vršijo svojo službo zelo uspešno. 

Kljub temu pa poskušajo do blaznosti gnane žrtve 

krivice irt smrtne enoličnosti, da bi ušle. Ako jih polo-

vijo in predajo, se ravna kazen po stopnji tropske omo-

tice, radi katere so zbežali, in po množini krojev in 

predmetov opreme, ki so jih nemara zgubili. 

Mi pa smo prišli sem, da bi dosegli svojo srečo kot 

vojaki, da bi postali generali francoske armade, kakor se 

jeto posrečilo drugim iz vrst tujskih legijonarjev. 

Približno tačaa, ko sem jaz ležal na svoji postelji in 

pričakoval, da se vrneta Mihael in Digby iz službe, je 

prišel v sobo bivši švicarski sobni sluga Maris. Pa mi je 

dejal Maris: 

»Gospod Smith, moram vam nekaj povedati. Vi ste 

mi izkazali obilo dobrega, me rešiil zapora, ko mi je bil 

nekdo ukradel praznični jopič prav pred nadzorstvom in 

ko si nisem mogel priskrbeti drugega . . . Ali se hočete 

sniti z vašima bratoma nocoj ob šestih pri Mustafi? Ne 

boste obžalovali. Tam se nam ne bo ničesar bati, posebno 

ne, ako bomo govorili angleški . . .< Maris se je zelo zgo-

vorno ozrl po sobi in z glavo pomignil proti Colonni in 

nekemu Italijanu po imenu Guantaio, ki sta se pri mizi 

z nečem ukvarjala. 

Zahvalil sem se mu in obljubil, da bom prišel z bra-

toma k Mustafi, ako se bosta še pravočasno vrnila iz 

službe. 

Ko sta dospela, smo odšli k Mustafi, to je v neko 

arabsko kavarno, kjer smo zelo poceni pili odlično kavo 

— gosto, črno in sladko, s koščkom vanilije, kapljico ha-

šiševega olja ali opija, s kapljico pomarančne esence in 

drugimi vonjavami. 

Tam smo čakali, sede na velikem in nizkem divanu, 

dokler ni prišel po nekoliko minutah Maris. 

»Stvar je namreč taka.« jepiičel po par uvodnih be-

sedah. »Boldini kuje nekakšno hudobi jo . . . Cul sem bil 

že o njem mnogo slabega od Vaerrena in drugih starih 

legijonarjev, ki so svoje dni služili skupno z n j i m . . . 

Človek ne more nikoli biti dovolj previden pred njim. 

Baje ga hoče Lejaune kmalu povišati za korporala . . . 

Snoči sem sedel v parku Tlemcen. Stemnilo se je že. 

Za klopjo je bilo grmičevje, mimo katerega je vodila 

steza. Nekaj legijonarjev je prišlo po tisti stezi in sedlo 

na neko klop. ki je morala biti prav zadaj za mojo. Govo-

rili so po italijansko. Italijanščino obvladam dokaj dobro, 

in navado imam vedno poslušati, kadar čujem koga go-

voriti kale tuj jezik . . . Bili so Boldini, Colonna in Guan-

taio. Boldini si je prizadeval, da bi ostala dva glede ne-

česa pregovoril, a sta se tega bala. Boldini je tudi hotel, 

d abi Colonna zamenjal z njim posteljo, da bi mu posel 

olajšal. 

»Da — in kaj bo, ako me zasačijo?« je dejal Co-

lonna. 

»Ti nisi manj vreden ko on,« ga je zavrnil Boldini. 

»Kaj pa njegova dva brata in prijatelja Američana?« 

je hotel vedeti. Colonna. 

»Kaj pa je s teboj in tvojimi prijatelji — z menoj, 

Guantaiom ,Voguejem in Gottom? In ali seržant Lejaune 

ni nič? Ako bo kdo kaj zaropotal in bo korporal Dupr6 

prijavil moža ter bom jaz zasebno podal Lejauneu svoje 

! poročilo, kaj menita k temu? Ali si nisva Lejaune in jaz 

ko da bi si bila brata? He?« 

»Zakaj tega potem sam ne storiš?« je vprašal Guan-

taio. 

»Ker postanem sedaj korporal in ne smem biti za-

pleten v nikake stvar i . . . In ko bom korporal, ali ne bom 

mogel kaj pomagati svojim prijateljem, he?« Potem 

jima je velel pomisliti, kaj vse bi lahko počeli s tisoč 

franki — se pravi z več ko za petdeset let plače za nekaj, 

kar lahko opravijo v dveh minutah —. 

Nato je govoril Guantaio, ki je bil videti razumnejši 

kot Colonna: 

»Odkod pa veš, da ga ima?« 

In Boldini jepojasnil: 

»Ker sem slišal, ko so si rekli, da ga imajo Vsi sku-

paj so premetena družbica tatov. Mene so vprašali, ako 

izroči legija tatove policiji. Ko se je pridružil v Oranu 

tretji k njim, sem razbral i/, njih pozdrava, da so tatovi. 

Tudi so razmetavali s svojim denarjem In ko so se po-

noči pogovarjali na dvorišču, sem stal jaz za nekim ste-

brom in prisluškoval. Nisem mogel vsega slišati, razumel 

pa sem, da so govorili o neki tatvini dragulja in o trideset 

tisočih funtov. Eden, ki ga nazivajo ,Le Beau', je pove-

dal, da ga hrani lako kakor kenguruj svoje mladiče. To 

sem razumel popolnoma natanko. Iu kje nosj kenguruj 

svoje mladiče? V nekakšni vreči nad želodcem, in to je 

ludi tisto mesto, kjer j eskril ta tat, legijonar Guillaume 

Brown, svoj dragulj V neki vrečici ga nosi pri sebi dan 

in noč. In kdor mi preskrbi tisto vrečico, dobi tisoč fran-

kov. Ja/. prevzamem nase skrb, da prodam kamen v 

Getu za več ko tisoč frankov. Nekateri Judje v Getu so 

mil i jonar j i . . . .laz bom ugasnil svetiljko. Eden mu mora 

zamašiti usta in ga držati, medtem pa mu drugi vzame 

kamen — in potem z lahkoto oba uideta v tenn na svoje 

postelje.«. . . 

Za »Jugoslovansko tiskarno« v Ljubljani: Karel Ccč. Izdajatelj: Ivan Kaitovec. Urednik: Frane Kremžar. 



Ljubljana vozel zračnega prometa 
Letališče pri Dev. M. v Polju - Promet se prične že junija 

o 
Ljubljana, 10. marca, 

o komisiji, ki je pričela svoje letališču 
delo v četrtek na vojaškem vežbališču, smo čita-
telje že obvestili. Sedaj, ko je komisija svoje delo 
zaključila, smo prosili g. podžupana prof. J a r c a 
in člana komisije za primerno izjavo o tem vpra-
šanju. Izjavil nam je: 

»V četrtek in petek so se vršila komisionelna 
podajanja zaradi končne ureditve ljubljanskega le-
tališča. Na seji v četrtek so bili navzočni poleg 
predsednika Aerokluba g. Rada H r i b a r j a pod-
ban dr, P i r k m a j e r , zastopnika mestne občine 
g prof. J a r c in ing B e v c , okrajni načelnik 
Ž n i d a r š i č , še od polkovnega poveljstva pol-
kovnik Ljubiša H a d ž i p o p o v i č in podpol-
kovnik dr. D r o k u 1 i č , oba iz Novega Sava, ter 
zastopnik dravske divizije polkovnik J o v a n o -
v i č. Doseglo se je v načelu popolno soglasje, da 
se zgradi za Ljubljano vojaško-civilno letališče na 
sedanjem vojaškem vežbališču. Ker zahtevajo po-
sestniki za svet, ki je sicer skoraj neploden, visoko 
ceno 8 do 15 Din za kv. meter, dočim so še v 
bližini še pred kratkim prodajala zemljišča po 1.50 
do 2 Din za kv. meter, pri čemer se zgradbe (hiše, 
hlevi itd.) sploh niso vpoštevale, je komisija skle-
nila priporočiti mestni občini, da predlaga razlasti-

tev terena. Merodajen je v tem oziru § 33. zakona 
o zračni plovbi. Komisija si je ogledala tudi teren 
in se je ta ogled končal danes v detajlih. Mestna 
občina si bo zagotovila teren s finančno pomočjo 
banovine. Je to eden prometnih problemov mesta 
Ljubljane. Ko bo letališče zgrajeno — in verjetno 
je, da oe bo to zgodilo še do konca meseca junija 
— bo Ljubljana, ki je bila doslej popolnoma izlo-
čena iz srednjeevropskega letalskega prometa, na 
mah postala važen prometni vozel tega prometa. 
Ne samo, da se bo linija Belgrad (z vsemi priključ-
ki) —Zagreb podaljšala do Ljubljane in črez Ljub-
ljano do Sušaka (do kamor bi potrebovali iz Ljub-
ljane komaj pol ure), ampak Ljubljana bo dobila 
tudi zvezo črez Celovec do Salzburga, Berlina, 
oziroma Munchen—Pariza. Druga zveza, zelo važna 
za Čehe in Poljake, bo črez Dunaj, iz Prage za 
Češko in iz Bratislave za Poljsko, črez Gradec in 
Celovec na Sušak in Jadransko morje, kjer imajo 
na primer Poljaki že svojo postojanko, ki jim je pa 
preveč oddaljena zaradi predolge železniške vož-
nje. Od političnih razmer bo bržkone odvisna zveza 
Ljubljana—Milan—Pariz. 

Danes se važnosti otvoritve letališča morda še 
premalo zavedamo. Nihče pa ne more dvomiti, da 
je to važno vprašanje za bodočnost. Pričakujemo 
od uvidevnosti posestnikov dotičnih parcel, ki se 

Jim bo ostali njihov svet s tem avtomatično dvignil 
na vrednosti — saj postane s tem aktualno tudi 
vprašanje tramvajske zveze med Ljubljano in D. M. 
v Polju skozi Moste, _ da bodo odnehali od pre-
tiranih zahtev in sami pomagali ustvariti letališče, 
ki bo za Ljubljano in okolico v bodočnosti velikan-
skega pomena. Pripominjamo tudi še, da je okrajni 
cestni odbor na zadnji seji zagotovil dovoljna sred-
stva za ureditev šmartinske ceste in dovoza na 
aerodrom.« 

K tej izjavi bi imeli pripomniti, da kmetov ne 
gre enostavno pritiskati v cenah. Upoštevati je 
treba, da je zemlja za kmeta edini kapital in da 
za denar, ki ga bodo dobili za te njive, ne bodo 
mogli več kupiti enakovrednih njiv. Vpoštevati je 
tudi treba, da cena zemljiščem v okolici Ljubljane 
silno raste. Če se kmet boji za svojo zemljo, je to 
naravno. Od česa naj pa živi? Zato se nam zdi 
umestno svetovati v tem vprašanju postopati z vso 
previdnostjo. Kmetje imajo gotovo dovolj smisla 
za to veliko napravo in bi bili pripravljeni ustreči 
kolikor morejo. S silo pa se bo v kmetih vzbudil 
le odpor, kar stvari ne bo v korist. Zato svetujemo 
še enkrat: mnogo uvidevnostil 

Pomoč stradajočim rudar em 
Ljubljana, 10. marca. 

Deputacija Delavske zbornice v Ljubljani se 
je danes zglasiila pri podbanu g. dr. Pirkmajerju 
zaradi pomoči še zaposlenim rudarjem, ki jim ne 
bo mogoče vsled velikega števila praznovanja 
šihtov nabaviti si najpotrebnejša živila. Deputaciji 
je bilo obljubljeno, da se bo iz sredstev banovine 
in pomožnega bednostnega sklada, prav tako iz že 
obljubljene podpore Delavske zbornice in event. 
Bratovvske skladnice nabavilo nekaj koruze, katera 
se bo po pristojnih prehranjevalnih odborih raz-
delila med prizadete rudarje brezplačno in to po 
možnosti do konca tega meseca. Deputacija se je 
v isti zadevi oglasila tudi pri gen. ravnatelju TPD 
g. dr. Skubicu, ki je prav tako obljubil potrebno 
podporo iz razpoložljivih sredstev Bratovske sklad-
nice. 

Vestni zaupniki 
v Hudi iami 

Trbovlje, 9. marca. 

Da se zaslužnim delavskim zaupnikom ne bo 
delala krivica, in da se jim ne bo namenoma ško-
dovalo z ozirom na dopis iz Hude jame, ki je bil 
priobčen v »Jutru«, št. 56, z dne 7. marca 1933, 
resnici na ljubo ugotavljam sledeče: 

Lokalni odbor II. skupine Rudarske zadruge 
pri rudniku Huda jama je štel do redukcij v jeseni 
lanskega leta 6 delegatov. Pri prvi reorganizaciji 
lokalnih odborov II. skupine, katero sem po spre-
jemu pokrajinskega načelstva izvedel, sem z zado-
voljstvom ojiazii, da je lokalni odbor II. skupine 
v Hudi jami eden najbolj delavnih odborov. 

Ko so bile lanske redukcije v Rajhenburgu, 
•em zaprosil zaupnike v Hudi jami, naj zaprosijo 
tamošnjo ravnateljstvo, da se v Hudi jami redu-
cirajo bogatejši kmetje in se na njihovo mesto za-
posle poklicni rudarji iz Rajhenburga, kateri ni-
majo ničesar drugega kakor številne družine. Samo-
posebi je razumljivo, da je takšna pregrupacija v 
prid najbednejšim za delavske zaupnike zelo deli-
ka tna. Val it temu pa so zaupniki vztrajno sodelo-
vali. da se je tudi končno izvedla. Ko se je raz-
glasila ponovna redukcija v jeseni lanskega leta 
in je bilo na listi za odpust 120 rudarjev, so bili 
spet zaupniki prvi, ki 60 zahtevali, da se redukcije 
omilijo, če že ne odpravijo. Uspehi intenzivnega 
dela n'so izostali: namesto 120 je bilo reduciranih 
54. pa še ti so bili takšni, da niso preobčutno 
prizadeti. V kolikor so bili pa še zraven socialno 
prizadeti, je pa krivda na vodstvu rudnika, ker ni 
upoštevalo predlogov delavskih zaupnikov. 

Kakor je že javnosti znano, je bito spet za-
hvaljeuih 112 rudarjev dne 15. februarja t. 1. Kakor 
hitro so zaupniki zvedeli, da se pripravljajo nove 
redukcije, so takoj sklicali zborovanje rudarjev, 
kjer je bilo navzočih najmanj 80% vseh zaposlenih 
rudarjev. Na zborovanjih je bilo debatirano glede 
redukcij brez vsakega pretiravanja. Delavstvo se 
je zavzelo za to, da del bremen prevzamejo na 
sebe s tem. da praznujejo nekaj delavnikov. Vod-
stvo rudnika se pa s tem ni strinjalo, češ da so 
previsoke socialne dajatve. Intervencija, katera se 
je vršila dne 23. febr., je bila brezuspešna v to-
liko, ker se je rudniško ravnateljstvo izgovarjalo 

na centralno ravnateljstvo v Ljubljani. Dne 25. febr. 
se je vršil razgovor na gen. ravnateljstvu v Ljub-
ljani. kjer so bili za delavstvo navzoči Golmajer 
od Delav. zbornice, Lešnik Alojz za Hudo jamo in 
jaz. Rezultat razgovora je bil, da se je vršil vnovič 
razgovor med gen. ravnateljstvom in ravnatelj-
stvom v Hudi jami glede delavskih zahtev. 

Dne 26. februarja se je ponovno vršil delavski 
shod v Laškem, kateri je bil spet dobro obiskan. 
Na shodu se je poročalo o že storjeni intervenciji 
in da je odločitev dne 27. februarja v Ljubljani na 
zgoraj navedenem razgovoru, ki se ga je udeležil 
tudi zastopnik rudarskega glavarstva, kateri je bil 
brzojavno zaprošen s shoda v Laškem za prisostvo-
vanje. 

Delavstvo je bilo popolnoma mirno na zboro-
vanju, ker je do zadnjega upalo, da se njihovim 
upravičenim zahtevam ugodi. 

Ne bom na tem mestu ugotavljal, zaikaj se ni 
ugodilo zahtevam delavstva, ugotavljam samo to, 
da so zaupniki II. skupine storili v polni meri svojo 
zaupniško dolžnost. Kar se pa drugih namigavanj 

Zdravnik o vzrokih neuspehov 
na šolah 

V četrtek, dne 2. marca je priredilo društvo »Šola 
in Dom« predavanje za starše šolske mladine v 
risalnici državne učiteljske šole. Videti je, da sa 
starši zanimajo za vzgojna vprašanja, ker so na-
polnili dvorano. Predaval je dr. Franta Mis o vzgoj-
ni higijeni. Iz svoje večletne prakse in iz opazo-
vanja na študijskem potovanju po Angliji in Ame-
riki je podal v poldrugo urnem predavanju mnogo 
lepih misli o sedanji vzgoji in posebno o vzrokih 
neuspehov na naših šolah. Smoter vzgoje je kre-
pak, zdrav individuum, ki dobro shaja s svojo oko-
lico, zna vzdržati ravnotežje med nasprotujočimi 
težnjami človeške narave; to je človek, ki obvlada 
svoje nagone in more in hoče svoje sile postaviti 
v korist človeške družbe. Tak človek vrši z zado-
voljstvom svoje dolžnosti, najde veselje v svojem 
poklicnem delu, se razume s sodelavci, z veseljem 
skrbi za ženo in otroke ter ne stavi prevelikih 
zahtev na življenje Starš-i mnogokrat nevede in 
nehote vcepijo otroku željo za dosego ciljev, za 
katere nimajo ne telesnih ne duševnih sposobnosti. 
Tak človek je potem razdvojen vse svoje življenje, 
trpi duševno in telesno, ker ne more doseči smo-
trov, ki si jih je postavil in ne zadostiti nalogam, 
ki jih stavi nanj življenje. Dušeslovci in vzgoji-
telji so si edini v tem, da je vzgoja in izkustvo 
deteta v prvih letih vitalne važnosti za ves nadaljni 
razvoj. Na vsaki stopnji razvoja se javljajo nove 
potrebe po udejstvovanju, se javljajo novi nagoni 
kakor socijalni, spolni. Zato je treba individualno 
postopati pri vzgoji, a sedanja šola ne more, in 
doraščajoče mladine ne zadovoljuje, ker jo ravno 
v teh važnih življenjskih vprašanjih pusti iia cedilu 
brez trdnih smernic. Neuspehi v življenju so posle-
dica nepravilne vzgoje v mladosti. Uspeh dela in 
z njim združeno zadovoljstvo mora biti primerno 
naporu, ki ga je otrok vložil v delo. 

Neprestani neuspehi razvijejo počasi asocialne 

navade ali prav tako nezasluženi uspehi. Zato je 
treba urediti vzgojo doma in v šoli tako, da bo 
omogočala vsakemu otroku njegovim sposobnostim 
m delu primerne uspehe. Današnja šolska vzgoja, 
ki stavi na vse učence enake zahteve, greši ravno 
v tem oziru in zato ne uspevajo ne manj sposobni 
in ne nad normalo nadarjeni, ker je šolsko delo 
prikrojeno za povprečne učence. Da se omogočijo 
vsakemu poedincu njegovim sposobnostim pri-
merni uspehi bj bilo potrebno: L- Učenci naj se 
razvrste v skupine — razrede po sposobnostih in 
ne po starosti. Na višje organiziranih šolah naj bi 
bili razredi za manj povprečno in nadpovprečno 
nadarjene oziroma naj se zadnjim omogoči hitrejše 
napredovanje kakor je že to uvedeno po nekod v 
inozemstvu. 

2. Samo delo omogoči razvoj vseh sil, zato je 
koristno. Ne moremo govoriti o preobremenitvi v 
sedanjih šolah, temveč o neprimerni razdelitvi 
učencev in nepravilni izberi študija posebno bo-
lehnih ali kakorkoli defektnih otrok Za take bi 
morali imeti posebne šole n. pr. šole za naglušne, 
za kratkovidne, za otroke z govornimi hibami, zn 
nervozne itd. Telesna vzgoja je nujno potrebna in 
naj se vrši v večji meri. Šport je telesnemu razvoju 
koristen, zato naj se goji v pravi meri pod nadzor-
stvom 7/1 ravnikov in vzgojiteljev 

3. Preveliko število učencev onemogoča indi-
vidualiziranje pouka, zato je treba število učencev 
za razred znižati 

4. Spolna vzgoja je nujno potrebna, ker je pra-
vilna rešitev razmerja do drugega spola eno naj-
važnejših vprašanj za vsakega človeka. Tu je mo-
goča samo individualna vzgoja, ki upošteva' razvoj 
in življenjske razmere poedinca. 

5. Starši in šola greše, ker vzgaja,jo mladino 
z odlikami za odlike, mesto za življenje; zato toliko 

Ob 50 letnici 
prevzv. gospoda škofa 
(K nedeljski škofijski proslavi jubilanta) 

Te dni je dopolnil naš vladika prevzv. go-
spod škof dr. Gregorij Rozman petdeseto leto 
svojega življenja. Ne mislimo pisati na tem me-
stu o analih njegovega življenja, ne o njegovi 
I j udom ili osebnosti. 

O škofu, o cerkvenem vladarju, o velikem 
svečeniku, o učitelju, postavljenem od sv. Du-
ha nam je govor. 

Pa li spada to v dnevno časopisje, kjer se 
vrstijo bežni dogodki dneva in kjer iščejo ra-
dovedneži novih senzacij? 

Ko se je Napoleon po najsijajnejših zma-
gah vrnil I. 1801 iz Italije v Pariz, ga je čakala 
orjaška nnloga: Franciji, ki jo je razdejala hi-
dra desetletne revolucije, je hotel vrniti no-
tranji red in mir. Vse je bilo v razvalinah: 
vojaki so bili brez obleke in hrane, ceste raz-
dejane, zakonodaja in uprava, [poljedelstvo, in-
dustrija. šolstvo v razsulu! — V ženialni intui-
ciji je Napoleon vrnil Franciji pred vsem kr-
ščansko dušo: čeprav sam brez vere je vedel, 
da narodi ne morejo živeti brez vere. Sklenil 
je še istega leta konkordat s papežem in odre-
dil. dn takoj zasedejo novi škofje škofijske 
stolice in 18. aprila 1802, na velikonočno nedeljo 
so ie prvič jxi desetih letih vršila slovesna pon-
tifikalna maša v pariški katedrali Notre Dame: 
Napoleon je sklenil mir z Bogom in ljudmi. 

»Bila je to najsijajnejša zmaga nad revo-
lucijo in vsi drugi njegovi uspeni so bili le 
posledice te najvažnejše,« pravi nek sodobnik. 
»Ali naj iznajdem novo revoluciio?« jc dejal 

Napoleon nasprotnikom konkordata. »Ne, jaz 
potrebujem staro katoliško religijo, ta je neiz-
koreninljiva, le ona mi more pridobiti srca in 
premagati vse ovire!« 

Gre za avktoriteto, za ono tajinstveno, nad-
človeško duhovno silo, pred katero ljudje klo-
ni jo prostovoljno v notranjosti svoje duše, ker 
začutijo v njej dih božji. Ta avktoriteta je ste-
ber in temelj vsega človeškega reda in Napo-
leon se je nanjo bolj zanašal, kot na svoje 
zmage in svoje topove. Vedel je, da hrani Cer-
kev tajnost te božje sile v svojih zakladnicah 
in zato je vpostavil škofe v I' rnnciji, ki na j 
kot božji poslanci učijo ljudstvo spoštovati bož-
je in človeške zakone. 

Ali razume tudi naš čas, kaj je škof? 
Iz pradavnine nam doni častitljiva beseda 

apostola vseh narodov: »Sv. Duh je vas jiostavil 
za škofe, da vodite Cerkev božjo« (Dej ap 20. 
28). Zlati drobec božje oblasti nosijo škofje v 
sebi, neposredno od Boga so jo sprejeli iii so 
pravi božji knezi v svojih škofijah, ne morda 
samo papeževi vikarji ali uradniki! Proti božji 
ustanovi bi bilo, če bi hotel papež vladati cer-
kev brez škofov samo po svojih delegatih. Ko 
je hotel nemški kancler Bismark 1. 1872 obhist 
škofov v očeh Nemcev s tem smešiti, da je trdil, 
vatikanski zlmr je s proglasitvijo papeževe ne-
zmotljivosti škofe degradiral v slepo orodje pa-
peža. so škofje soglasno izjavili, da je škofov-
ska objasl prav tako božjega izvora ko papeškn 
in da jc torej papež ne more odpraviti; papež 
Pij IX. pa je to razlago škofov slovesno potrdil. 

V škofovski oblasti se javlja prava avtono-
mija cerkvenega vladarstva, razdeljena po ško-
fijah. škof je pravi cerkveni vladar. 

»Ecce sace-rdos magnus«. Glej veliki duho-
ven. zapoje slovesni koral ob vstopu škofa v 
cerkev. — Veliki svečenik nam je, ki nam od-
pira one taine zaklade božjih milosti, ki nam 

i razsvetljujejo pamet in navdihujejo voljo, škof 
j hodi kot angel miru skozi deželo in mazili otro-
! ke za vojake Kristusove v sv. birmi. Mladim iz-

voljencem polaga roke in jih pošilja kot du-
hovnike med vernike. Blagoslavlja cerkve, zvo-
nove, pokopališča. blagoslavlja stalno vernike 
in nas s tem posvečuje kot ude Kristusovega 
telesa! Sveto občestvo smo, bratje v Kristusu, 
božji otroci, škof nas r>a kot pastir in oče druži 
v eno čredo. Danes, ko je mdividualizem po-
trgal toliko vezi med nami, je nam škof kot 
porok duhovnega edinstva bolj kot kedaj po-
treben. 

Vladar, svečenik in končno še božji učenik 
nam je škof. 

Zamislimo se za hip v oni trenutek, ko je 
Kristus tik pred vnebohodom izrekel najveli-
častnejšo besedo, ki je kedaj privrela iz člo-
veških ust: »Dana mi je vsa oblast... Pojdite 
in učite vse narode... učite jih izpolnjevati 
vse. knrkoli sem vam zanovedal«. To apostolsko 
poslanstvo vrši škof. kadar uči! S kakšnim pov-
darkom. s kakšno zavestjo more in mora to 
storiti, ko mu stalno zvenijo Kristusove besede 
v ušesih! 

»Oznanjuj besedo, liodisi prilfčno ali nc-
prilično. svari, opomin jaj . . . pride čas, ko zdra-
vega nauka ne bodo prenesli.« tako govori sveti 
Pavel «kofu Timoteju. 

škof razsodi, kaj je verska dolžnost in kaj 
je v skladu s krščansko vero in moralo. »Gorje 
mi. če bi evangelija nc oznanjal.« to ve vsiik 
škof. odgovor Im dajal za duše svojih vernikov. 

Kot kladivo udarjajo te besede evangelijev, 
kot stebri so. nn katerih sloni neporušna stavba 
Kristusove cerkve. 

škofu so [Ki težke kot breme, ki je zn an-
gelska ramena pretežko, kakor pravi Cerkev. 
Bodimo mu poslušni in olajšajmo breme, vla-
darju, svečeniku, učite!iu. očetu. 

tiče, bi bito pa bolje za dopisnika »Jutra«, da bi 
počakal na končno razpravo sodišča. 

Da je Lešnik Alojz kot glavni zaupnik v Hudi 
jami res vršil vestno svoje zaupniške dolžnosti od-
ločno v prid delavstva, se razvidi tudi iz dejstva, 
da je jako priljubljen pri taniošnjem delavstvu. 

Pravi vzroki vznemirjenja v Hudi jami so mi 
sicer dobro znani in jih bom tudi ob priliki ob-
javil, kadar bo treba o tej zadevi še spregovoriti. 
Od celokupnega delavstva se tudi ni nihče prito-
ževal, da bi katerikoli zaupnik postopal strankar-
sko, kakor trdi dopisnik »Jutra«. Iz zgoraj nave-
denega naj bo razvidno, da so zaupniki v Hudi 
jami vršili vestno svojo zaupniško dolžnost in je 
vsako podtikanje s strani poročevalca »Jutra« ne-
osnovano, kar se tiče izbere zaupnikov. 

V vseh drugih zadevah pa ima besedo 9odišče. 
Končno je treba omeniti to, da je dovolj ža-

lostno od poročevalca »Jutra«, da zagovarja pod-
jetje glede odpusta »slabših in slabotnejših«, kateri 
so vsled tega postali »slabši in slabotnejši«, kakor 
jih imenuje poročevalec, ker so VBe svoje življenj-
ske sile izčrpali pri težkem rudarskem poklicu v 
prid TPD, v prid sebi pa borno eksistenco. 

Načelnik II. skupine: Pliberšek. 

Mehko ko cvet 
čisto ko cvet 

po vsakem pranju 

Vedno z 

GAZELA 
TERPENTINOVIM MILOM 

Pere res belo! 

šolskih odličnjakov odpove v življenju in trpe du-
ševno in telesno pod bremenom svojih odlik. 

GOSJKKI predavatelj je vsako točko podprl s 
primeri iz vsakdanjega življenja, da so poslušalci 
z zanimanjem sledili njegovim besedam. 

Predsednik društva »Šola in Donu se je za-
hvalil predavatelju za uspelo predavanje in še sam 
dodal nekaj misli o sedanji vzgoji, ki je po svojem 
načinu dela germanskega — nemškega izvora ker 
vidi glavno nalogo šolskega pouka v tem, da da 
učencem čim popolnejši sistem znanja. S tem siste-
matičnim znanjem šola preveč obremenjuje spo-
min, ne razvija pa produktivnih sil pri otroku. 
Temu nasprotju postavlja govornik anglo-ameri-
kanski način šolskega dela, ki hoče z izkustvom in 
samostojnim delom razvijati umske in telesne spo-
sobnosti pri otroku. IPri tem načinu dela ne more 
biti preobremenitve, ker vsak učenec dela to, kar 
je njemu primerno in kar lahko spozna s svojim 
lastnim opazovanjem. 

Predsednik določi, da se vrši prihodnje pre-
davanje 23. t m. ob 8 zvečer in vabi vse navzoče, 
da se predavanja udeleže. 

Predavanje o Holandiji 
Ljubljana, 9. marca. 

Snoči je v Del. zbornici predaval dr. Pavla-
kovič, ki se je lani mudil v Holandiji, o razmerah 
v tej državi, zlasti z ozirom na naše številne izse-
ljence, ki se tam nahajajo. Predavanje samo je bilo 
izredno zanimivo. 

Holandska je dežela visoke kulture in civili-
zacije. je čudovita dežela, ki jo njeni marljivi pre. 
bivalci z vztrajnim delom rešujejo pred morjem 
Do leta 1920 ta država še ni imela premogovne 
industrije in je morala premog uvažali. Tedaj pa 
je pričela z lastnimi premogovniki in med prvimi 
rudarji v Holandiji sta bila že — dva Slovenca. Če-
prav je holandska premogovna industrija še mla-
da, vendar se je toliko okrepila, da Holandcem ni 
treba več uvažati premoga, temveč ga celo velike 
količine izvažajo. L. 1930 tik pred izbruhom krize, 
je bilo v Holandiji okoli 1200 Jugoslovanov, v 
ogromni večini samih slovenskih rudarjev. Sedaj 
je to število padlo, tako. da je sedaj v Holandiji le 
še 818 slovenskih rudarjev. 70% teh rudarjev je 
poročenih. Kljub znatnemu padcu pa so te reduk-
cije za Slovence celo častne, ker so |>odjetniki dru-
ge delavce odpustili še v znatno večjem številu. 
Slovenski delavci so spoštovani in cenjeni zaradi 
svoje marljivosti in nevsiljivosti. Reducirane so ne-
koliko tudi plače in uvedeno je pogostno prazno-
vanje, v splošnem pn je stanje še dobro. Predava-
telj je rudarske kolonije obiskal v mesecu novem-
bru, ko se je sešel s slovenskim duhovnikom g. 
Oberžanom. Kolonija ima več sto malih hišic, ki 
so last rudarjev Imajo tudi lepe vrtičke. Vsaka 
rodbina ima več sob v hišici. Dobri delavci zaslu-
žijo zn celodnevni šiht tudi po pet holandskih gol-
dinarjev (150 Din našega denarja). Seveda pa je 
takih delavcev le malo. Med slovenskimi delavci 
deluje z vnemo dušni pastir g. Oberžan, ki izdaja 
za te delavce tudi poseben list. Slovenci imajo 8 
društev sv. Barbare, dalje razna tamburaška in 
pevska društva, manjka pa jim knjig. Imajo tudi 
eno učiteljico, slovenskih otrok pa je L>30 V bližini 
je tudi mala poljska kolonija, ki pa prejema od 
poljske države mnogo večjo podjioro. kakor naša 
od naše. 

Zahtevane pri VaSem tfrgmcu 
vedno le 

»» Jfttta" pomaranče? 

Trbovlie 
Lepa starost. Umrl je 91 let star Morela Franc, 

oče gospe Arzenškove — lastnice avtopodjetja. Bil 
je doma iz Peči pri Kamniku. Lansko poletje in 
jesen je še korajžcn hodil okoli, zima pa ga je 
premagala. N v m p.I 

Za upravnika zapuščine Prosvetnega društva 
je imenovan šolski upravitelj g. Plavšak Robert. 

Za komisarja na občino se ogrevajo nekateri 
in še tujec bi naj bil. Ti predlogi ne prihajajo 
samo od ljudi, ki so si v nasprotstvu 7. vodilnimi 
osebami na občini, temveč se te govorice širijo tudi 
iz občine same. Gotovo ni vse idealno, kakor je 
sedaj nn občini, gotovo je pa tudi, da bi komisar, 
tujec imel manj [»oznanja in srca za naše razmere, 
kot pa domačin. Ko smo preživljali dobo razno-
vrstnih gerentov. smo prišli do enodušnega pri-
znanja, dn je najslabši odbor boljši ko gerent Zdi 
se tudi, da so govorice s komisarjem bolj strašilo, 
da se bo nič kaj ugoden proračun lažje spravil 
l>od streho. 

Domžale 
(Jodbenn društvo vprizori v nedeljo. 12. marca 

ob 1 o v svojem domu Finžgarjevo ljudsko dramo 
v treh dejanjih »Veriga«. Vstopnina K, 5 in 4 Din 
Vabljeni! 



50 letnica 
prevzv. g o s p . knezoškcks 
dr. Gregoržia Rozmana 

Spored cerkvenih slovesr.osli v Ljubljani v nedeljo: 

D o p o 1 d n u : 
Oh • 10 slavnostna pridiga v stolnici. 
Ob 10 slovesna pontifikalna školova sv. maša. 

Verske in cerkvene družbe se udeležijo sv. 
maše z zastavami. Pridejo naj v cerkev ob 
9 ' , skozi malo zakristijo. 

P o p o l d n e : 
Ob 1 \ stolnici pobo/nost za olroke osnovnih šol. 
Ob 4''j v cerkvi sv. Jožefa pobožnost za dijake 

in dijakinje. 
Ob 4 v frančiškanski cerkvi pobožnost za dekleta 

in žene. 
Ob 6 v stolnici pobožnost za mladeniču in može. 

Vse vernike pa prisrčno vabimo, da v nedeljo 
zjutraj pristopijo k sv. obhajilu in ga darujejo za 
prcvzvišenega g. škofa. 

Kaj bo danes? 

Drama: -Zločin in kazen«. Izven Globoko zni-
žano ccne od 5 do 15 Din. 

Opera: Nižava . Gostuje gna. Milena Verbi-
ecva. Izven. Znižane cene. 

Kino Kodcljcvo: Ob 8 Bitka pri Badcmiindu 
(Mnx Adalbert in Prit/. Schulz). 

Nočr-o službo imata lekarni: mr. Sušnik, Ma-
rijin trg 5 in mr. Kuralt, Gosposvetska c. 10. 

Novodobna surova hrano (Rohkost) 
1 i I«? Din 12 

Delikatesc FH. Hfifltfl, Miklošičeva 8 Specerija 

C opaše je prodajala 
Ljubljana, 10. febr. 

Včeraj smo poročali o aretaciji spretno tatice 
v/, /.mino latinske družine, od katere sta že dva bratu 
pod ključem, lli.lctua tatica Marija jc danes na 
policiji priznala tatvino obeli prstanov pri gospej 
Aloretovi, dejala |>a ic, da jo 31 O Din vredni poročni 
prstan zavrgla, ke;- se ji nj zdel nič vreden, pri-
znala pa je, da ., • prodala prstan z dragulji. Tt'g«i 
je policija ludi ie zaplenila. 

Dani> •> mi dnu prišle nove tatvine te mlade 
•atico, obenem p;: vsi njeni triki. Marija je namreč 
prodajala <.<• bi ali copate, vendar pa ji je bil lo 
bolj Irik. da ji: prišla v tuja stanovanja iu tam po-
kradla. kar j" mogla. Tu ko so ju na [Kjliciji zglasiJa 
-obiii č-u Frančiška Itemžgai" iz Igriške ulice in po-
vedala. da e :u'ka mlada punca predvčerajšnjim 
! i'-:iujalii pri njej copate po •„>:> Din par. Rcmžgar-
i"v.; j<> <-n par ri - kupila, kar je pouujalko prese-
li' tilo. Roinžgar.ieva io odšla .s prodajalko v svojo 
obo in lam v želu iz torbico 25 Din, pustila je pn v 

torbici šc 14 > l>in. Obe, Remžgarjeva in prodajalka 
bila - ioiio.i Mrrij. -.itn odšli iz sobe, ko pa 
ie Renižgarjeva čez nekaj časa vrnila v sobo, 

'"or |Hitreboviila denar za perico, je zapazila, da 
'. torbi.' • izginilo tudi teli 145 Din. Nn policiji 

«o -< takoj spomnili, da je Marija prodajala po 
hišah 'opate in -o Remžgarjevo vprašali, če Marijo 
nizu;'. Remžgnrjovn jo v Mariji spoznala tisto žen. 
dco. od katere je copate kupila. 

Podoben primer tatvine .so je pripetil pred 4 
Inevi pri I). .M. v Polju. Tam jc neko mlado dekle 
.lonujalo zasebnici Tončki Poilbojevi copate na 
prodaj. Pod boje va jih pa ni hotela kupiti in je pro-
dajalko odslovila. Podbojeva je kmalu pogrešila 
sedem -tolakov, ki so ji izginili iz torbice'in je se-
veda takoj osumila neznano prodajalko. Na policiji 
,i:i Uii.oj spoznala .Marijo kot tatico in prodajalko 
•opat, samo, da je bila danes Marija drugače oble-
čen;:. To pa je izrabila tatica, ki vztrajno taji obe 
tatvini in trmasto vzbuja: Mar sem jaz edina, ki 
prodaja copate pri hišah! Vendar pa je policiji 
jasno, da nihče drug ni mogel obeh tatvin zagre-
šiti. kakor Marija. 

Dr- Lco Šavnik 
zope t r edno ord in i ra 

• Gledališka predstava v Rokodelskem domu. 
J V nedeljo 12. marcu ob osmih zvečer vprizori l'o-

sclska zveza v Rokodelskem domu ljudsko igro Na 
razpotju . Ker jc igra dobro naštudiranu in kur na-

| stopijo samo prvovrstne igralke in igralci, bo vsak-
do imel dokaj užitka, ako pride in pogleda..kaj so 
su naučile posebno še igralke. Igra ju zadovoljila že 
marsikak podeželski oder in upamo, da bo tudi 
neduljske obiskovalec razbremenila težkih dnevnih 
skrbi. Prcdprodajn vstopnic bo v nedeljo 12. marca 
od 10 do 12 dopoldne v Rokodelskem domu, Ko-
minskega ulica 12. 

Jugoslovansko - aiigltski1 društvo v Ljuli-
l.jani bo priredilo poleg dveh tečajev z:i začetnike, 
kl se že vršita, še on perlekcijski leča j zu napred-
nejše, predvsem za tiste, ki so že obiskovali kak-
šen zučetnibki tečaj, da so priuči« angleško kon-
verzacijc in spoznajo nti!j'eško in ameriško lilerti-
turo. Ta tečaj, ki so začne 15. t. tn.. bo vodila 
Američanka Miss .inaiirtte Perdnn, ki ima diplomo 
za poučevanje angleščine in angleške literature 
od Bahhviii.NVallnce liniversity, (,'levchuiil, Ohio. 
Tečaj bo obsegal dve ur| tedensko in se bo vršil 
v večernih urah po dogovoru med udeleženci, lič-
nimi bo znašala mesečno 40 Din. Prijave bo spre-
jemala knjižničarka v društveni knjižnici, Itožna 
ulica -U, ob torkih in petkih od 5 -7 in lajnik 
itn konverzacljskih sestankih vsako sredo zvečer 
v Kongresni kavarni. 

Drevi gostuje v i:itšt>ni oprtnim idivdsili cu 
kot Marta v Nižavi . gdč, prol. Milena Verliičeva, 
ki je dosegla že pri svojem nastopnem goslov&iljil 
zelo velik uspeh. Saj smo dobili z njo /oprl močno 
operno umetnico, katero odlikuje nitizikalnosl. 
močna igra iu pri jelen glas. 

• 0 loških prestah ra trgu. Poročali smo, da 
so bile na trgu zaplenjene loške preste. Izdelo-
valec pristnih loških prest g. Viktor žužek, pek 
iz Škofje Loke, nam pošilja zanimiv dopis, v ka-
terem lian; sporoča, d,; se loške preste izdelujejo 
v Škofji Loki po starem domačem receptu šc izza 
cehovskih ,časov, da pa letos ni bilo v Ljubljano 
niti ene prislne loške preste, ker g. Viktor 
Žužek teli prest nc po.silja v Ljubljano iz kolegijal-
nosli do ljubljanskih pekovskih mojslrov-soobrlni-
kov. Presto, ki so bile v Ljubljani zaplenjene pod 
imenom . loške« preste, izvirajo najbržu iz okolice 
Velesovui kjer jili izdelujejo siromašni ljudje in jih 
raznašajo po vsej deželi i c ie bilo to včasih nji-
hova domača obrt, kakoi >>~, izdelovanje big v 
tržaški okolici. Toliko resnici nu ljubo. 

• Pogreb letalskega narednika Musarja. Vče-
raj popoldne jc bi! slovesen vojaški pogreb nared-
nika letalstva g. Musarja, ki je umrl pred dnevi 
za lc/.ko boleznijo v Ljubljani. Na čelu sprevoda 
je korakala vojaška godba, svirajočn žalostinke, 
nato vojaška četa, pred krslo pa o pokojnikovi 
tovariši letalski podčastniki nesli krasen vcnec. 
Za krsto, ki jo jc spremljala častna vojaška straža 
in sorodniki, ju šel močan zbor podčastnikov ljub-
ljanske garni/.ije, žalni sprevod pa jc zaključila zo-
pet vojaška četa. Pokojniku naj sveti večna luč! 

0 Predavanje o raku. Pod okriljem naravoslov-
ske sekcije muzejskega društva jc snoči v dvorani 
Delavske zbornicc docent medicinskc fakultete dr. 
Košir predaval o velevažnem mcdicinskcni vpraša-
nju: o raku. širši javnosti jc pač še premalo znano, 
da je rak poleg tuberkuloze najbolj razširjena, naj-
bolj katastrofalna bolezen sodobnega človeštva. 
Vzrok tej bolezni je mcdicinski vedi dosedaj »c 
neznan, marljiva raziskovanja, s katerimi se ukvar-
jajo znanstveniki vsega civiliziranega sveta, pa bo-
do v dogledni bodočnosti prišla vzroku raka na 
sled. Ob lepem številu zanimivih skioptičnih slik 
je predavatelj občinstvu nazorno predočil biološko 
bistvo raka in metode, po katerih se rak razisku-
je. Poslušalci so dobili intimen vpogled v veliko 
delavnico, v kateri znanost z vsemi sredstvi mo-
derne medicinske tehnike raziskuje tajne tega smrt-
nega sovražnika človeštva. Med znanstveniki, ki so 
v tem naporu dosegli razveseljive rc.-.ultate, je ludi 
primarij dr. Cholewa iz Brežic. — Na koncu je 
predavatelj izrazil upanje, da sc bo med Slovenci 
podobno, kakor drugod, prej ali slej pojavil mecen, 
ki bo s svojo požrtvovalnostjo omogočil, da sc bo 
slovenska znanost v dostojnejši meri, kakor ji jc 
bilo lo dano doslej, udeleževala svetovne tekme 
znanstvenikov za končno zmago nad tem neusmi-
ljenim ubijalcem človeških življenj. 

0 Zopet samomor. Včeraj smo poročali o ža-
lostnem slučaju, ko so potegnili iz Save pri Loki 
pri Zidanem mostu truplo neke ženske, ki ja pred 
14 dnevi skočila v Gruberjev prekop in danes 
imamo zopet tako žalostno dolžnost poročati sko-
raj o enakem primeru, Včeraj ob pol A zjutraj sla 

| šla po cesti Za gradom 67 letni brezposelni čevljar-
j ski pomočnik Franc Skalja in pa poštni zvaničnik 

Ivan Košir s Poljanske ceste 37. Sredi pota je 

Maribor 
U ('iril-.Metodov zbor i/ Zagreba i/vaju n" 

svojem duhovitem koncertu tlela iiujuru/itejših 
zastopnikov rusko duhovne pešati. Poleg žc /mi-
nili imen i/ vzhodne eerkvono-glasbctie litera-
ture (t "u j kov ski, liortu jonski in drugi) najdemo 
tudi sodobne komponiste, njim nu čelu profesor 
moskovske univerze fvsntjkov. t ako bomo poleg 
stare spoznali Imli moderno rusko duhovno pe-
sem. Najboljši interprcl Ieli prsmi luorr biti le 
1111 -. /. i lo po pravici pričakujemo, du nuni bo 
( iril-Mrltuh>\ /bor pod vodstvom Borisu- Ko-
ma lovskega ptulnl rusko duhovno pesem nu rim 
izrazitejši način. Koncert sr vrši drevi v tini-
<•ii.ski dvorani. Opozarjamo na to. da s'- začne 
koncert ločno ob š. uri. 

Litnr^iju sv. Jnnczn Zlatousia, ki sr bo 
predvajala v nedeljo dur 12. I. m. ob 10 v .-tdlliicl. 
--• bo pn lajala v nedeljo od 7 naprej pred stolno 
iu pred frančiškansko cerkvijo. Knjižica slane le 
I Din (t r sr dobi ludi v Cirilovj tiskarni in pri 
irančirkiuiskrni vratarju. Nabavile si jo vsi. da 
Ijuite lahko razumeli vzhodne slovanske masne 
obrede. 

7! Maribor proslavi Mnsjir.vkh. Jugoslov, rr-
hasiovuška liga v Mariboru bo pritrdila \ ne-
deljo 12. t. m. ob pol 11. uri dopoldne v kinu 
Luion matinejo v prt-slavo Mnsarvkovcgu 

rojstnega dur. N Iu umuni pride i/. Belgradu 
kulturni atušr g. ( l i bor Mrlr, ki bo predaval 
s skriopličnimi slikami o črlitvsIovnSki zgodo-
vini. Prrtl predavanje u bo (lovor o M.isarvku s 
predvajanimi gramofonske plošče Masarvko-
vegu govoru mladini. — A ponedeljek, dne 15. t. 
m. bo v lovski dvorani hotelu Orel- obrni /bor 
Ji ' lige. (j. Mrl'- sr pripelji! v spbolo |X»poldl|r / 
brzovlaknm in bo popoldne obiskal mariborski: 
predstavnike ler sr zvečer udeležil .seje odboru 

''g1'- . . . . 

Inšpekcija mariborske gumi/ i jc . / r nekaj 
<lni sr iinidi v Mariboru poveljnik dravske * I i — 
v i/ i jr i/. I jtibljuitc. l/vršujr inšpekcijo niari-
borskili noveljsl'jv in vojurgu okrožja. 

i i Slovanski kulturni krožek priredi jezi-
kovni' ločuje i/ ruščine, poljščine, čršrim- iu 
bolgarščine. SprijiMUtijo .sr šr rt iIrNtauti, v ko-
likor se /c niso priglasili na naslov: Slovanski 
kulturni krožek Zvr/o mladih iutcligcnlov«, pa-
lača Ocltivske /.bolnice. Istotum sr dobr tudi 
inloiunacijr. Pričetek lučajev se bo pravočasno 
objav jI. 

• Bilka bo! jutri v nedeljo v kavarni Ja-
dram. Nadaljevanje .šuliov.skili tekom. To pot 
si sloje nasproti šuliisli Muriborskegu šahov-
skegu kluba in šahovske sekcije SK železni-
čarja ter Triglava iu Napredku. Klube bodo rc-
pro/.ritliiiili isti igralci, kakor minulo nedeljo. 
Pričetek tekmovali j.i je ločno ol) V. uri. 

• V visoki slu ros t i 87 let jc m u l a v Ivrče-
v i j i i 53. /,ii>rbuifa Uršulo Stopo l'. Pokopali bodo 
blago ta jnico jutri v nedeljo ob 2. uri popoldne 
i/, mrlvušniec ua frančiškanskem pokopališču. 

I mrl jc v Krčev ini. Sornčcva ulica \ vpoko-
jeni železniški sprevodnik Ivan Gcisl. star 4b let. 
Pogreb bo danes popoldne ob I. uri i/ nirtvu-
•'no-r nu frančiškansko pokopališče. Svetila po-
gojnima večna luč, žalujočim naše isožaljc. 

• Kuj bo jutri v nogometu? Na igrišču 
ISSk Maribora bo ob 14. uri popoldne prija-
teljska irkmu ISSK Maribor re/..; SK Železničar 
rez. — Ob 15.50 sc srečata nn istimi igrišču prv i 
garnituri imenovanih • klubov. 1'najstoric a SK 
Ktipidu potuje v Ljubljano, kjer nastopi proti 
kombiniranemu moštvu SK Primorja in SK 
Svobode. 

• Poročila sla so dr. Ivan \VInlerhalter, od-
vetnik v Marenbergu, in gdč. Eli tange i-Sek, hčer-
ka uglednega trgovca. Mladi par je poročil v 
maienberški župni cerkvi g. dekan Ivan Mesuer. 
Ženin jo i/, znane odlično mariborsko rodbine. 
Obilo sreče! 

• >'u ribjem (rgu. Petkov ribji trg jc bil 
srednje založen. Dobile so se samo morske ribe. 

Košir naenkrat dejal staremu Skalji: »Napravil 
bom samomor!« Skalja je spremil Koširja do Strc-
liške ulice, kjer je Košir naenkrat skočil čez ograjo 
in po slrmini navzdol ler v vodo. Stari Skalja si 
ni vedel pomoči in je stekel do stražnika na Kar-
lovško cesto, kjer ga je obvestil o Koširjevem de-
janju. Slražnik je pregledal vso okolico, ni pa 
mogel ničesar najti. Voda je truplo najbrž« od-
plavila že kam daleč. Vzrok Koširjevega samo-
mora ni znan. 

0 Srajce modne in športne, kravate, naram-
nice, žepne robce, rokavice in nogavice, kupite 
najbolje pri Miloš Karničnik, Stari trg S. 

0 Modne hlače — pumparce dobite najce-
neje pri Prcskerju, Sv. Petru cesta 14. 

Snrdelice (20 kg) bilo so po 11 Din kg, moli (28 
kg) po 20 Din, o čude (10 kg) po 21 Din, koluinari 
(10 kg) po 28 Din, knbljo (polenovka 30 kg) po 
20 Din in filet (5 kg) po 28 Din. 

• Drevi premieru. \ prizori .>r nocoj v gle-
dališču Gt"ol> neznanega vojaka., Iragrdija zna-
nega francoskega pisatelja Pnulu Itavnalda. Br-
zini J. Kov ir, nastopijo Kral jeva. J. Kov ir in 
Furijaii. 

• Skozi Maribor ogromno- tujcev. Meseca 
frbriuirju jr prekoračilo srvenjo mejo preko 
Maribora 4-f48 lujrrv, <nl tega KiOl Jugoslovan, 
201') Avslrijerv 435 i'rlioslovakov. l')| Neniecv 
iu 184 podanikov drugih držav, ki so prišli v 
našo državo. I/ države pa jr v istrin razdobju 
potovalo preko Mariboru skupno 43)5 oseb, od 
trga 1508 Jugoslovanov, I9S5 Avstrijcev. 373 Ce-
lioslovakov, 175 Srmerv in 101 podanikov dru-
gi Ii ilr/iav. 

Briisač izumitelj, Maribot.ski btiisur 
Jurij Cimrnnan j r btihlna gluvu, <lasi j r sa-
mouk. Lani j r izumil ključavnico, uu kutero ji-

dobil patent. Jr lako Kaictno si.stuv I jrua, da jr 
ni mogoče odpreli z ilobriilin zasilnim ključem 
ali vitrihom, l.rto.s pu j r srstavil nrko novo 
streljivo za polnjrujr nabojev. Sirci .s to Ivarluo 
nc povzroča skoti) nobenega poka. nili dimu in 
svetlobnega žarka. 

I-] Splnvi so /oprl lu. I'o daljšem času jr 
priplul i vii.nij po Dravi zopet -skopimi splavov 
ler sr vsidrala ob Pristnim. Drava jo radi lalilvr 
snej;a in zadnjega držrv ja močno uurustla ler 
postala zopet plovna. 

Mariborska kolesarska pod/.vcza ima .svoj 
i / tc lni občni zbor dur 20, lila t ca ob ') priil-
poliltic V holrlll 1'l'i /anionu . Dnevni trd jr 
bil včlanjenim klubom posebej javl jrn. Klubi 
so opozarjajo, tla pred občnim zborom porav-
najo članarino pri Zvezi in Po l/vrzi. sicer ni-
majo glasovalne pravice. 

| j| 1'Vrrncv uroS Igra! Na praznik v soboto, 
dne 25. marca bo igral v Mariboru eden najzna-
čilnejših predstavnikov madžarskega nogometu 
klub I'rrrnrvaroš. /u nasprotnika bodo imeli 
Madžari ISSk Maribor. 

| Solna kislina vzrok otrokove smrti? V tuk. 
bolnišnici jc umrlo včeraj (i mesecev staro dete. 
ženskega spola, Elizabeta Doki od Sv. Barbare v 
Slovenskih goricah. Otrok jc nezakonski. Radi 
sumljive okolnosli, ki so spremljale malčkovo 
smrt, je odredilo državno pravdtiišlvo obdukcijo 
truprlca, ki se je vršila včeraj popoldne v mrtvaš-
nici mestnega pokopališča. Obdukcijo je izvršil g. 
sodni zdravnik dr. Zorjan ob prisotnosti preisko-
valnega sodnika, višjega sodnega svetnika Tiuv-
nerja. Zdravnik je. ugotovil v drobovju syluo ki-, 
lino. Zadevo preiskuje sodišči-. 

• Na žici električnega likaluika izdihnil. 
Včeraj zjutraj so našli v Kosr.skrga ulici 47. 
obešenega žcIczuisLrga vpokojenra Antona l>. 
Visr! jr uu žici od električnega likulnika v Lu-
liinji. Dasi .vi ga takoj sneli ler jt: niošlvt) rr-
šilnegu oddelka poskusilo z obujr\aliiimi »rctl-
slvi, ga ni bilo mogoče prebuditi v življenje. 
Policij^l-i /drtivnik tir. Zorjan jr otlrrilil prevo/ 
truplu v mrtvašnico. Pokojnik je poskušal nr-
davno izvršili obupno dejanje / nožem, ki si gu 
,jc /usudil v prsi. l ak tat se jr opasno ranil tri-
je bil radi tega daljšo dobo v bolnišnici. V 
obupno smrt ga je napotilo nujbrže hudo živ-
ljenje. Vluk t ii ti j r odrezal na postaji Dravograd 
nogo ter so gu vpokojili ob znižani pokojnini, M 
katero se jc z družino vred bedno prebijal skozi 
življenje. 

H Maslo in loj. Neprijetno odkritje jr na-
pravila te dni mariborska gospodinja, ki je pri-
nesla is trga Tloniov kepo lepega rumenega 
masla. Ko jc dala našlo v ponev, sr jc spre-
menilo v siv kasto, po loju smrdečo tvarino, ki 
jo je gospa prineslu pokazat na tržno nadzor-
stvo. Poslali no maslo v Ljubl jano higijcnskcinu 
zavodu v preiskavo, ki j r ugotovil, da gre v 
resnici za loj, Gospa je kupila na trgu mesto 
maslu kepo loju, ki jr bila od zunaj lepo oblika 
z rumenim maslom. Tržno nadzorstvo jc že 
izsledilo prodajalko lega z maslom oblilega loja 
ter jc prijavilo zadevo državnemu pruvtlništvit. 
Prav tako j r prišlo tržno nadzorstvo nu sled 
nekaterim prodajalcem mlečnih- proizvodov, ki 
so svoje maslo umetno barvali, da j r šlo lažje 
v denar. Tudi li M> bili prijavljeni sodišču, obe-
nem pa bodo nujbrže morali nositi tudi stroške 
preiskave, ki so izredno visoki: v enem .slučaju 
znašajo I0G2 dinarjev, v drugem pa tudi nad 
enega j M rja. 

• Nočno lekarniško službo v rši v priliotl-
njeni tednu od 12. do !8. marca Mestna lekarna 
na Glavnem trgu (mag. Miiuifik). 

KuHum* obzornik 

Uspehi K$trHe Bulovčcve 
v tmim 

Mlada kiparka in gralirarka Kuriti Ii. M ra-
kova. katere razstava jr pred leti vzbudila v 
Ljubl jani vsesplošno kritično zinedo,' se je prav-
kar vrnila iz tujine, kjer je s svojo umetnostjo 
žela priznanja tako cnodiišno in culiiziastirno. 
kot jili je do-dej žel le rrtlki slovenski umrtnik. 

Najprej j r razstavila v Parizu I. 1931., kjer 
jr uaietniški dnevnik Coinoedi.K pisal o njeni 
umetnosti kol o velikem dogodku, priobčujoč 
reprodukcijo portretu Betu*. Znana umetniška 
revi ja La Brv ur Moderne«, priobčit jr repro-
dukcije -tirih jKirlrrtov in znani kritik g. Clč-
nient Morro piše o ujcnili kationih za muzikul-
uo dvorano. Li so bili iti/stuvljrui iuili v Ljub-
ljani. sledeči : . . . ne ljubim primer, todii pred 
temi ogromnimi kartoni -rtu se -moral spomniti 
ua freske Michel-Angelov«:, loliko jc v njih in-
spiracije. silovitosti iu dinamike, obrazi skra jno 
eksprrsivni: tu jc stvuriteljsku moč, na kakršno 
ni,smo v rč v n j en i . . . 

Revija i.r.s artisirs d'aujounPJiui ,ji po-
,-vrcu prve ti i struni - t rloslran.sKititi repro-
dukcijami kartonu čine li« ter nekaj drugih 
del. a g. \. Pascul-I rv is jioroču T> umetnici JKK I 

naslovo.n: Veli-ku jugoslovanska umetnica Kar-
la 15. Mrak . 

Iz Pariza j<- iiniclniiu otlptvtovala v l.ontloii. 
k ji' c j r razstavila zasebno, kar jc bila le pred-
priprava /a sv o jo kusijejšo kolektivno laz-lavo 
v Angliji. 

Nalo jc i.slo Irto, meseca junija, razstav ila 
v Zagrebu popolnonta nova dela, katere je za-
grebška kritika rnodušno sprejela. Zagrebške 
Novosti pišejo: . . . dasi je pozna sezona, sc 

je pravkar v miši sredi |X)javi1n velika umet-
lica itd. 

\«i j/nučiluc.jši komentar pn ji j r napisala 
v Zacrcber Morgrnpost« znana ameriška uniH-

nostna /godovinarkn. ga. Marta Sils, kjer kon-
čuje svoj enttizijaistični referat o razstav- - 'ic-
sedanii: . . . izživljanji1 'iinetniške eksp-'iizijc 
ge. M rakov c jc eksplozivno, eleinenlarno ju t r 
potegne zn seboj. Njena ti.nctnosi je v pravem 
smislu besede osvajajoča in premagujoča.- Re-
vija Sviiett j r istočasno prinesla reprodukcije 
štirih v Zagrebu nastalih portretih. 

Nato jc umetnica odpotovala > Prago, k jer 
jr portretirala mnogo odličnih osebnosti ter ju-
nuarjn t. I. skupno, češkimi unietnicami Klub 
vytvariiyh umclkviK razstavila svoja delil v 
Reprezentančnem domu aied inozemskimi gosli. 
Omeniti moramo pred vsem dejstvo, da j r ve-
čino listov opozorila no to razstavo z reproduk-
cijami drl Karle Bulovec-M rakove i;i s trm p'ri-
ztitilii naši umrtnicj prilnat. tako revije: Praž-
ški llustrovahi Spravodaj - (portret bibliolekni 
ke Nnr. ^iiuzejn v Pragi ge. Jrfiiu Karusovc). 
Zeit itn Blld (portret urmškcga tomaniipisca 

Walter Sridla). M. u. I', (otroški portrc-i Ko 
kiča«) s pripombo: . . . med tleli, razstavljenimi 
v Reprezentančnem domu. pada jo posebno v oči 
rizbe slovenski grafičarke in kiparke K. B. 
VIrakove vslnl svoje visoke umetniške zrelosti. 
Revija Lada prinaša reprodukcijo portreti 
Beta in ugotavlja, (la se jr kritik Pragrr 

Tagblatta< v svojem referatu S. L. ». Riuloll 
Fuchs. najbolj približal n aietnosti Karle I!. M ra-
kove. Riuloll Fuchs. ki je rdcii Izmed vodilnih 
praških kritikov, priznava naši umetnici prven-
stvo in piše o njeni najnovejši stenski kompo-
ziciji Med tleli Slovenke Karte I! Vlr. Kovr jr 
konccpcija re/iiai nvnii velikega l.nrlonn. ki 
predstavlja /eno s papigama, podimo .- iako 
kl jubov a luost jo volje v po-stuvi ju gesli. Lakot 
tla sr trgu človek mCil nebom in peklom, tla 
nizodriie v sr trpl jrnjr iu glozo življenja. O 
v rsti raz.stuvl jenih poiiretov -sr izraža isti kri-
tik. tla so silni, moško občuteni in sigurno ri-
sani. Urednik najbolj znane praške ilustrovahr 
revije I .rtrni-Svetem . g. Ncrus pred vsem pov-
tlarju veliko u nrlniškti kulturo, ki si j() jr 
unirtnieu pridobila .. svojim biviinjeni v Parizu 
in Londonu' ter priznava njenim delom prven-
stvo ua razstavi, obrnem pu prinaša njegova 
revija posrečile reprodukcije kartona Deklica 

s papagaji« in portret svcloviioziuinega lepor-
lerju ligona Ervina Kisrlui.« 

Zagrebške Novosti so posvetile uspehu 
Kurlc Buiovrr-.VIrakov<• nuvtlušcn članek, za-
ključujoč: . . . mi sc od srca veselimo vsakemu 
uspehu naših Ijutl! v tujini, gotovo pa tnko 
grandiozticinu uspehu jugoslovaiiiskr umetnicc. 
Iti jr po vscisplošiirm priznanju preinugalu tako 
močno konkurenco intrrimcioiialiiih umetnikov. 

Pi;a in Pino Mlakar odhajata 
i z Ljubljane 

•s svojim plesnim konec rtom, s katerim »ta 
tako nsprširo nastopila v Ljubljani in Zagrebu, 

' ;:ostiije(u šc v Mariboru, nato pu odpotujeta v 
I Berlin. V Berlinu bosla nastopihi skupno -

Klilrri i ieksteinovo in ncknteriini tlrugiini plrs-
I niini uurtn ik i v filmu > plesnim skrleltcin 

"viirčc«. ki jc izval žc mnogo priznanja v 
Darmstadtu. Berlinu in ua priti zudiijcni 110111-

! škrni plesnem kongresu v Mtinnkov cm. (iosto 
vala bosta nekaj časa v trm sketeliu. ki ga bodo 

: plesali po I i I 11 ui 1 j 11 v Brrliuu -r rel mesec april. 
' nato pa bosta obiskala z lastnim plesnim K011-
i certoiu nekoj iu-III škili uirsi in Prago. 

Po jiovrutku v Jugoslavijo se nuiueiavuta 
posvetiti popolnoma šliuliju novega plesnega 
programu in organizaciji lahne — po UKižnotsii 
niuškr plesne .sk 11 pini!. I melnikoiiiu zrliiuo v 
tujini obilo uspeha iu pričukiijcino. da M' .Aorn 
v rnrta. 

Drobne iz kulturnega sveta 
\ i c raj šil je Novosti prina-ajo ra/govor z 

\\ arnicroin, tiniv. prolcsot jeut. ki jc bil na otvo-
ritvi Mest rov ičevr ni/stavc v Parizu Iu izjav-
lja. da so prav za prti v nanicruviili v Puri/.u 
(prrdv srni I, listo., muzeju Jen de Putitur'. k jer 
.so Mi -I rovit-rv n dela i az.slavl jrna. \ndrd Dc-
/anois.) prirediti veliko razstavo JVtgoslov in.skc 
illlictliosti (sttirr In sodobile). toda ker bi bilo 
potreba za lako inonUtnentalnt razstavo mnogo 
materijulnih srrdstev;. so za rnkral (»stali le 
pri Vlcšlrov irii. Na nizst rvni otvoritvi • " jr /bral 
ves pariški umetniški svet. Lukov tudi visoki 

državniki (Herriot) in z velikim priznanjem 
odobravali Meštrov ičevo umetnost, ki ni Ir ju-
goslovanska. marveč evropska. . . VJcštrovieevi 
razstavi so posvetili ludi vsi pariški lisli iu 
revije izredno pažnjo. 

llja Erenhurg: Tvornira sanja . kronika 
n u.šeg vremenu. Prcvctlr! Iso Velikanov it'-. Izdala 
sBinozac. Veliki socialni pisatelj; ki ga danes 
prevaja ves -.vt't. llija Lrcnburg, si jc ravno -
zajetjem vseh nabolj žgočih sodobnih vprašanj 
osvojil čitiiteljo vseli slojev in slopeuj. Slovenci 
ga sicet še ar poznamo v nobeni knjigi, a Hr-
vatje imajo že dve njegovi knjigi. tO II P.« 
(Binozn) in I liro ua Mo-kvi (Minerva): ziLij 
pa jc izdala Binozn še tretjo Tvorttico sanja«. 
I'renbii rg. ki jr po svojem bislvu satirik. o:l-
kriva v zadn ji knjigi vse /ul- iilisnt' Jiorbe in 
cilje ui": posame/niini velikani rilmske indu-
sirije njihove ucpleiuVnitc cilje iu si*denir ter 
v so golot no realnost filmske u niči uu«,i i Knji-
ga je miineii jcnri preti vsem onim brezglav im 
tnilijonoui ljudi, ki dticv no polnijo kincruMlo-
::rafskr tlvoi nir \srli petih kontinentd-v in brez 
pameti in scilbc spre jeuia jo sleherni kič. ki jim 
g;i nudi votlogluvi Irus! filmske Industrije. 

Nova francoska enciklopedija. Franco-Li nti-
nister prosvete. Vnatol de Mon/.ie. jc dal inl-
ci jul ivoza izdajo vrli-ke I in iklopcilijr ^u. "1o-
Iclja-. ki nuj bi bila analiza in .sinle/a sodob-
nega sveta. Sestava trgu moipimoplanoga dela 
je izločena iiiijodličncjšljn IV.iuroskint učenja-
Koin. 

Znani iialijuiiski estrt. književni kritik in 
zgodovinar Itrltcdello ( i-ocr. je izdal v tielje 
svoje poiucuibno (lelo Sloriu d'Kiiropa uel sc-
eni o decimonoiio I o jr pntv za prav zgodo-
vina (vropskriia duha v ilevcliiajslcm tlolrljtl. 
katero liani Oocc s \<o osi roti m nosijo v<-e-
dtnnsko tvivt lljiije 

V številki zagrebške Obilel j i (Drušivo 
. v. lrro::iniii) jr napisal Jcr. Kotnrr o Magnj-
novii". Bratih lil sestrah priznnluo oceno. Mu-
giinovti umetnost j r enostavna, kralkobršedna 
in stvarna poezi ja . . . vsaka beseda jc lako 
rekoč svet zase. močna kakor življenje . . 


